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重庆市黔江区城市管理局
关于印发《城市管理执法队伍执法纪律作风
专项整治“百日行动”实施方案》的通知

区城市管理综合行政执法支队：
为进一步规范我区城市管理执法工作、严肃执法纪律、加强队执法伍管理，打造政治坚定、作风优良、纪律严明、廉洁务实的新时代城市管理执法队伍，根据《住房和城乡建设部城市管理监督局关于加强城市管理风险防范的紧急通知》（建司局函督〔2022〕526号）、《重庆市城市管理局关于进一步严格规范城市管理执法行为加强城市管理执法风险防控的通知》（渝城管局〔2022〕76号）和全国严格规范城市管理执法行为视频会议的部署要求，结合工作实际，制定了城市管理执法队伍中开展执法纪律作风专项整治“百日行动”实施方案，现将相关要求通知如下：
一、活动主题
整治促规范，展示新形象，迎接二十大。
二、主要目的
根据全国城市管理行业执法纠纷事件和网络舆情事件，在我区城市管理执法队伍中深入查找在依法履职、纪律作风、行为规范、服务意识等方面存在的突出问题和薄弱环节，教育引导执法队伍进一步树立以人民为中心的发展思想，依法全面正确履行职能职责，落实严格规范公正文明执法总要求，坚决防止发生执法冲突事件，坚决防控负面舆情事件，坚决维护城市管理执法领域安全稳定，创新工作理念、工作方式、工作手段，筑牢宗旨意识、责任意识、法治意识，着力打造高素质专业化城市管理执法队伍，为党的二十大胜利召开营造安定和谐的社会氛围。
三、主要任务
开展专项整治“百日行动”，突出抓好以下三项任务：
（一）整治规范机制制度。通过自查，梳理城管支队是否存在超越职权范围执法的情况；是否存在城市管理执法服务外包的情况；是否存在下达或者变相下达罚没指标的情况；是否存在将罚没收入同作出行政处罚的执法大队及其工作人员的考核、考评直接或者变相挂钩以及其他法律法规规章禁止的情况。针对机制制度方面存在的问题和不足，采取有针对性的措施，切实加大整治规范力度，进一步健全规范执法制度体系。
（二）整治规范执法行为。通过自查，梳理城市管理执法人员和执法协管人员是否存在不按规定着装的情况；是否存在无证从事执法工作的情况；是否存在执法协管人员从事具体执法工作的情况；是否存在不按法定程序开展行政处罚、行政强制，未保障行政相对人法定权利的情况；是否存在吃、拿、卡、要的情况；是否存在开展执法或者劝导工作时态度恶劣、语言动作粗暴、威胁、辱骂、殴打行政相对人的情况；是否存在故意损毁、非法扣押和处置行政相对人财物和乱罚款的情况；是否存在打击报复行政相对人以及其他法律法规规章和制度规范禁止的情况。针对执法行为方面存在的问题和不足，采取有针对性的措施，切实加大整治规范力度，制定完善并有效实施进一步规范执法行为的规章制度。
（三）整治规范服务活动。通过自查，梳理发现城市管理执法机构和执法人员是否存在未落实“721工作法”的情况；是否存在对行政相对人服务时态度冷漠、语言粗暴的情况；是否存在未执行助推经济发展、消费恢复、纾困扶持、复工复产政策以及其他服务措施的情况。针对服务群众方面存在的问题和不足，采取有针对性的措施，切实加大整治规范力度，进一步规范市场主体和服务群众的政策举措落地落实。
四、实施步骤
（一）学习动员阶段（2022年7月15日—7月31日）。通过动员学习，传达市城管局月度调度会会议精神，提高全体执法人员和执法协管人员对开展专项整治“百日行动”重要性、必要性的认识，把思想和行动统一到专项整治“百日行动”的部署要求上来。
（二）自查自纠阶段（2022年8月15日—8月31日）。局法治科牵头，城管支队具体落实，对照专项整治“百日行动”主要任务，查摆城市管理部门、执法机构和执法人员存在的问题和不足，形成问题清单，制定工作台账，结合实际制定实施方案，并立说立行、立查立改，进行自查自纠，8月15日前将实施方案连同问题清单报区城管局法治科，审核后报市城管局。
（三）整改提高阶段（2022年9月1日—党的二十大结束）。对照整改方案和问题清单，加强领导、周密部署，倒排工期、顺排工序，全面落实压实责任，依法依规进行整治规范，确保收到预期效果，对短期内能够整改到位的问题要明确整改时限，打表推进、限时销号，对需要建章立制的问题要厘清工作思路、明确整改步骤。
（四）总结评估阶段（党的二十大结束—11月10日）。区城管支队要对此次专项整治“百日行动”进行全面总结，梳理问题发生的特点和规律，分析问题出现的原因，制定完善加强执法队伍纪律作风的长效机制。并将工作总结请于11月5日前报区城管局法治科，待审核后报市城管局执法监督处。
五、工作要求
[bookmark: _GoBack]（一）统一思想，提高认识。全体执法人员要切实提高政治站位，把开展专项整治“百日行动”作为贯彻落实习近平总书记关于保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境重要要求的具体举措，深刻反思各类执法冲突事件和网络舆情事件给城市管理执法人员和行政相对人造成的伤害，给城市管理执法队伍形象带来的负面影响，给城市管理部门和执法机构公信力造成的损害，充分认识专项整治“百日行动”的极端重要性和现实紧迫性，切实增强责任感、使命感。
（二）加强领导，细化措施。为进一步加强对专项整治“百日行动”的组织领导，把开展专项整治“百日行动”作为当前城市管理执法工作的重要任务抓在手上，局主要领导负总责，局党委委员、支队长具体抓，各副支队长分别抓，各大队、科室负责人具体负责，及时传达市局调度会、局党委会、月例会等会议精神部署，切实把严格规范公正文明执法要求落实到每个执大队、每名执法人员。
（三）强化督导，确保实效。城管支队、考核督查科、法制科要将专项整治“百日行动”开展情况与执法工作有机结合起来，切实加强执法队大队容风纪、队容队貌、队列操练以及执法办案、执法行动、执法检查、执法巡查等工作开展情况的检查指导，确保队伍形象、执法纪律、行为规范一直在状态、在现场、在路上。
特此通知


重庆市黔江区城市管理局
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