附件1
2023年农机执法监督检查计划
一、总体任务和目标
主要检查各乡镇街道农业服务中心农机安全监管、农机安全生产检查、事故隐患排查治理、农业机械安全违法违规行为打击等工作开展情况。重点监督检查以下内容：一是农机安全责任是否落实。农机安全监管“一岗双责”、安全会议、黑名单、安全检查、应急救援及值守等相关制度是否建立健全并落实到位；安全工作措施是否得力。二是农机安全生产重点任务是否推进落实，是否进行了安排部署。三是是否开展农机安全与执法检查，农机违法违规行为是否依法依规处罚,检查与处罚记录是否建立、规范。四是是否开展农机安全宣传教育，宣传教育记录是否健全。五是是否采取有效措施对辖区内已停驶且达到报废条件的“渝01”拖拉机办理注销手续，工作成效如何。六是农机安全隐患排查工作是否落实，是否形成闭环的安全隐患台账。七是乡镇街道是否将农机安全监管责任落实到村（居），对挂外省拖拉机牌照车辆的清理、统计是否持续深入开展，是否建立规范的动态管理台账。八是公安驻农机警务室是否按照制度开展工作，是否对挂外省拖拉机牌照车辆的脱保脱险、假牌假证、违章操作等违法行为进行查处，工作效果如何。九是深入开展农机安全生产专项整治，对排查出来的隐患，整改率达100%，全年不发生一次死亡3人（含3人）以上农业机械事故，农业机械事故死亡人数控制在市、区下达的控制指标之内，拖拉机、联合收割机上牌率达100%，拖拉机驾驶人持证率达100%，拖拉机检验率不低于95%，联合收割检验率达100%；享受财政补贴的各型农业机械（不含拖拉机、联合收割机）备案登记率达100%；外籍拖拉机备案登记率达到100%以上。
二、执法监管的对象及范围
（一）监管对象。全区农业机械及拖拉机驾驶操作人员，农业机械生产经营单位，农业机械维修网点。
（二）监管范围。黔江境内的乡村道路、机耕道、田间、地头、维修、停放农业机械场所。
三、执法监管主要内容
一是拖拉机货厢载人，驾驶室超员等违法行为。二是驾驶操作人员是否持有效证件。三是拖拉机、联合收割机是否依法挂牌登记、是否按规定参加机检、年审，是否购买有效交强险。四是农业机械是否有私自改（拼）装以及假牌假证等行为。五是变形拖拉机车厢两侧是否喷写“严禁载人”“禁止超载”等字样、是否按要求粘贴反光标识，准驾是否相符。六是农机维修经营门店是否销售、使用不合格配件、是否按规定填写维修记录。七是拖拉机超速超载、酒后驾车等违法行为。
四、执法监管的方式
一是现场检查，调查询问，仔细察看有关证件是否有效，对所有违法证件（含无效证件）一律没收，并下达执法通知。对违法违规者，按照法律法规从严处理。二是积极主动与公安交警、应急、市场监管部门、乡镇街道综合执法队、农业服务中心开展联合执法检查。
五、执法检查安排
（一）1-12月，与公安、安监、乡镇街道开展联合执法检查，农机警务室开展田检路查等工作。打击无证驾驶、超速、超载、酒驾、假牌假证等违法行为。
（二）2-4月，在农业机械领域配合开展农资打假专项行动，检查农机维修经营门店，打击销售不合格农业机械维修配件、使用不符合要求的配件维修农业机械、利用维修零配件和报废机具的部件拼装农业机械整机、承揽已报废农业机械维修业务等违法行为。
（三）7-9月，开展水稻机收期间农机违法行为打击专项行动，加大对水稻机收期间联合收割机的检查力度，打击未取得拖拉机、联合收割机操作证件而操作拖拉机、联合收割机；将农业机械交给无驾驶证、操作证的人员驾驶、操作；操作未按照规定登记的拖拉机、联合收割机；操作未按照规定检验或者检验不合格的拖拉机、联合收割机；跨区作业中介服务组织只收费不服务或多收费少服务；持假冒《联合收割机跨区作业证》或扰乱跨区作业秩序等违法行为。
（四）1-12月，开展变型拖拉清零专项行动，大力宣传变型拖拉机存在的安全风险隐患，督促机主主动报废变型拖拉机，对可疑的外省籍变型拖拉机牌证，向发证机关发协查函甄别牌证信息的真伪，及时将假牌假证信息抄告公安机关和属地乡镇（街道）。
六、有关要求
（一）坚持公平、公开、公正原则。按照法定程序和期限开展农机安全监管行政执法活动。坚决杜绝发生公路“三乱”（乱设站卡、乱罚款、乱收费）行为。以宣传教育，增强法治意识重点，严禁增加农民机手负担。
（二）严格农机行政执法。要自觉接受上级农机主管部门和上级执法机构的监督，并自觉接受区监察、人大、政协、司法、新闻媒体、社会等的监督。对农民机手反映到新闻媒体的问题要认真调查核实，并依法及时作出妥善处理和答复。
（三）认真落实行政执法责任制。要全面推进行政执法责任制和“一岗双责”制，建立和完善行政执法过错责任追究制度，对在行政执法中发现的违法或不当的具体行政行为要及时予以纠正；对导致错误执法或重大过失的有关人员，要依法依纪追究责任。
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