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重庆市黔江区爱国卫生运动委员会办公室
[bookmark: _GoBack]关于开展春季爱国卫生运动助力新冠病毒感染及其他春季重点传染病防控工作的通知

各乡镇人民政府、各街道办事处，爱卫会各成员单位、文明委各成员单位：
春季是流感、流行性出血热等传染病的高发季节。为深入贯彻落实习近平总书记关于爱国卫生运动重要指示精神，全面落实全国疫情防控工作电视电话会议要求，充分发挥爱国卫生运动在防控新冠病毒感染及其他春季重点传染病中的作用，现将有关事项通知如下。
一、全面开展环境卫生整治。充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势，广泛开展环境卫生大扫除，从源头上切断疾病传播的途径。加强农村环境卫生治理，结合人居环境提升行动，组织发动村民清扫庭院内外、房前屋后，清除农村道路、沟渠、坑塘及村周边卫生死角，营造干净整洁人居环境。加强城市环境卫生综合整治，对城区各主次干道、背街小巷、城乡接合部、农贸市场、建筑工地、老旧居民区等重点区域环境卫生进行集中清理整治，消除乱停乱放、乱搭乱建等现象。严格落实商场超市、农贸市场、“五小行业”等重点场所区域环境卫生保洁制度和“门前三包”责任制，及时清理垃圾和废弃物。
二、科学开展病媒生物防制。坚持以环境治理为主、药物消杀为辅的病媒生物综合防制原则，做好重点场所环境治理，加强病媒生物监测预警。全区各级各部门、乡镇街道按照属地化管理的原则，加大对网格责任区域内的管理，特别是老旧居民区、城中村、城乡接合部、“五小行业”、农贸市场、垃圾收运站（点）等病媒生物孳生场所的治理，消除病媒生物孳生地。组织全区各单位、村（社区）开展春季统一灭鼠活动，各单位结合实际制定灭鼠方案，落实有关组织措施和技术要求，依法科学开展药物集中消杀、投放灭鼠毒饵、张贴灭鼠注意事项、警示标志等工作。完善防鼠、防蚊蝇设施，规范开展灭蟑工作，有效降低“四害”密度，切断病媒生物传播疾病途径，降低病媒生物传播疾病风险。
三、高质量推进卫生城镇创建。以巩固国家卫生区创建成果为抓手，启动水市镇、杉岭乡国家卫生乡镇和白石镇市级卫生乡镇创建工作，提高卫生城镇覆盖率。完善城镇公共卫生基础设施建设，建立长效管理机制，加强日常卫生管理，增强群众的获得感。畅通环境卫生问题投诉平台，引导群众广泛参与卫生管理，提高群众对环境卫生的满意度。
四、持续倡导文明健康绿色环保生活方式。充分利用各类媒体、宣传单、“两微一端”、健康教育宣传专栏等各种宣传阵地，结合疫情防控新形势、新任务，持续深入倡导文明健康绿色环保生活方式，引导群众做自己健康的第一责任人。积极开展健康教育和健康科普进村镇、进社区、进机关、进企业、进学校、进家庭“六进”活动。加强《重庆市民健康公约》宣传推广，持续倡导不随地吐痰、正确规范洗手、室内经常通风、科学佩戴口罩、保持社交距离、注重咳嗽礼仪、推广分餐公筷、看病网上预约等良好习惯，营造文明健康的社会氛围。
五、创新社会动员机制。建立健全与新时期爱国卫生工作相适应的组织体系和运行机制，营造“人人参与、人人动手”的良好氛围。机关、企事业单位要发挥党员干部模范带头作用，继续坚持“周五卫生清扫日”制度，全面清理办公和生活场所卫生死角，保持单位内部及周边环境整洁卫生。学校要组织开展全校性的校园卫生义务大扫除，建立“卫生责任区”、“卫生值日生”等制度，培养学生爱劳动、讲卫生的好习惯。发挥村（居）公共卫生委员会、社会组织、群团组织的作用，动员社区居民、青年、妇女等积极参与爱国卫生志愿服务。组织引导群众开展“周末大扫除”，做好居家环境卫生。
全区各级各部门、乡镇街道要高度重视，切实加强组织领导，进一步实化细化工作举措，充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势，深入开展春季爱国卫生运动，巩固来之不易的疫情防控成果，切实保障人民群众生命安全和身体健康。充分利用线上线下各类新闻媒体，提升宣传的针对性、实效性，营造全社会关心、关注、参与春季爱国卫生运动的浓厚氛围。加强监督管理，将春季爱国卫生运动纳入疫情防控督查内容。及时总结推广典型经验和做法，建立定期通报机制，各单位要将开展春季爱国卫生运动工作情况、图片资料于4月1日前送区爱卫办。
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