


重庆市黔江区招商投资促进局
2022年上半年招商投资促进工作总结

[bookmark: _GoBack]    今年以来，在区委、区政府的坚强领导下，全区上下明确招商方向，突出招商重点，抢抓机遇，攻坚克难，主动适应经济发展新常态，努力开创招商引资新局面，现将上半年招商投资促进工作开展情况总结如下。
一、上半年全区招商引资工作情况
上半年，全区签约招商引资项目29个，计划投资金额约181.53亿元。其中：签订招商正式合同的有20个项目（工业项目13个），正式合同额约95.03亿元（工业项目正式合同额59.47亿元），同比增长22.05%，完成年度目标任务的59.39%；签订框架协议的有8个项目，计划投资额约86.5亿元。到位资金约12.59亿元，完成年度目标任务的50.36%，同比增长54.67%。完成“双过半”目标任务。
（一）领导率先垂范，扛起招商责任。徐江书记、恩海区长分别带队前往成都、武汉等地开展招商工作，对接了万达广场、谷川联行、生物医药联合研究院等项目；苏秦常委、旭荣副区长等区领导带队外出招商15次，在北京、长沙、山东、重庆等地考察了山东狮王陶瓷有限公司、山东瑞阳制药有限公司等企业，其中新型材料生产、中药贴剂生产等项目实现了当年联络、当年签约。
（二）主攻工业方向，强化精准招商。突出工业招商为重，聚焦工业“3+2”主导产业，签约了新型玻纤材料生产、现代化中药贴剂生产、年利用处置5万吨铝灰渣及二次铝灰资源化综合利用等12个工业项目，合同额约59.47亿元，提前完成市招商局下达的全年工业正式合同额50亿元的目标任务。
（三）举办招商活动，浓厚招商氛围。一季度集中签约仪式签订了重庆生物医药联合研究院、金洞风储一体化示范等9个项目正式合同，投资额14.06亿元。二季度集中签约仪式签订了年产10万吨再生铝项目、管材迁建项目等10个项目正式合同，投资额50.27亿元。同时，通过制作招商宣传片、玻纤二线点火招商推荐会、玻纤产业论坛等途径，进一步扩大招商影响力。
（四）创新招商机制，加大正向激励。制定出台了“招商英雄榜”工作方案和实施细则，每月跟踪并按时督报竞榜单位（个人）任务完成情况，目前有19个单位、30位个人参与竞榜，全区招商引资氛围逐步浓厚。同时，正在完善《招商工作经费奖补办法》《社会化招商引资奖励办法》《招商顾问管理办法》，进一步引导体制内外的单位、个人参与到招商中来。
（五）推动市区联动，聚焦产业发展。各招商责任单位主动联络市发改委、市国资委、市招商投资局等单位，加强在招商引资领域的市区联动。市招商投资局同意将玻纤产业纳入市区共建计划，并向我区推荐了麦金地集团预制菜等项目；重庆生物医药联合研究院项目得到市药监局支持建设生物医药重点实验室，市人力社保局同意申报英才计划。
今年来，我区招商引资承压运行，总体来看，“好的态势在延续，新的后劲在积累”，但与此同时，也还存在一些困难和问题，主要体现在：一是企业投资信心不足。投资者因受疫情形势趋紧及客观经济环境影响，投资意愿和预期普遍减弱，投资需求收缩，一些重大固投类项目投资方呈现观望态度，在谈项目多为轻资产运营项目。二是招商工作开展不平衡。虽已印发了年度招商投资促进指导性目标任务，但只有少数单位主动外出招商、跟踪对接项目，大多数单位和部门的招商引资工作尚没有多少头绪，没有急起来动起来，导致有的部门签约项目较多，而多数部门截至目前既无签约项目，也无到位资金。三是招商项目推进不够快。不少重点跟踪的项目，始终未能实现“临门一脚”，迟迟未能签约；一些项目虽然签订投资协议，但迟迟不能开工建设，目前仍然没有实质性进展。一些项目虽然开工，但未能按照协议条款约定推进实施，进展较缓慢，不能按期投产。四是项目有效投资后劲较弱。目前形成到位资金的项目多为存量在建的一些小项目，烟厂易地技改、新希望生猪养殖、玻纤二线、金山盖旅游康养度假区等一批已开工重大招商项目因资金、市场等原因推进缓慢，导致后期资金到位后劲严重不足。
二、下半年工作打算
下半年，我局将深入贯彻落实区委、区政府关于招商引资工作要求，在认真总结上半年工作的基础上持续发力，确保完成市、区年度目标任务，力争在全市招商引资工作年度考核中实现渝东南片区“争一保二”。
（一）坚持项目带动，在力促项目落地落实上取得新突破。一是推动项目签约。建立重点在谈项目库，落实责任单位重点跟进，实行“一对一”跟踪对接，同时积极争取相关政策支持，解决项目洽谈中企业关注的难点问题，为项目洽谈、协议签订创造条件。协调各责任单位锚定重点项目，力促京宏源电解铝盘活及燃气轮机发电、万达广场、京东物流、乡村基增资、文体产业园、重庆现代产业学院等重大项目在三季度签订正式合同。二是助力项目落地开工。对近两年签约未落地项目进行梳理，组织或协同相关部门对签约项目的履约、开工、投产问题进行专题研究，谋划好重点项目所需的土地、资源、政策等要素，尽力为项目落地开工提供各类要素保障，重点推进新型材料生产、现代化中药贴剂生产、中新绿雅杏鲍菇、深水鲟鱼绿色养殖、麒麟风电场、五星智慧农贸市场综合体、华车邦物流等重大项目及早开工，让项目早入统、资金早到位。
（二）坚持体系完善，在筑牢招商基础上取得新突破。一是完善招商工作机制。力争三季度出台《黔江区社会化招商引资奖励办法》《黔江区招商投资促进工作经费奖补办法》，切实提升招商工作成效。二是进一步加大考核调度力度。坚持周月调度、季督查、年考评的项目推进工作机制，尤其严格项目认定，每个项目只确定一个引资单位，杜绝“搭车挂靠”，倒逼责任单位加大招商力度，完成招商任务。充分发挥“招商英雄榜”激励作用，与区考核办沟通，坚持将招商引资任务完成情况作为年度考核和评先、评优的重要依据。
（三）坚持方式创新，在拓宽信息渠道上取得新突破。一是实施存量招商。开展重点企业集中走访活动，深入了解和掌握已落地企业的发展战略规划、策略和招商资源，挖掘核心产业链、供应链上下游企业来区投资意愿，有针对性开展以商招商，吸引存量企业的合作企业、关联企业投资落地。二是强化中介招商。继续发展合作第三方专业招商中介机构，尤其加强与谷川联行对接，力争达成中介招商合作意向，不断更新聘请招商顾问，充分调动各类社会力量参与我区招商投资促进工作；三是助力协作招商。抓牢中信集团、山东日照、四川南充、重庆高新区等对口帮扶、协同发展机遇，推动我区产业结构转型升级，做实“重庆高新区·黔江产业合作示范园”“黔江日照飞地经济产业园”。
（四）坚持高效服务，在招商氛围营造上取得新突破。一是加强招商队伍建设。邀请市招商投资局相关领导到我区开展招商业务知识培训，不定期组织人员到各类招商研修班开展学习，切实提升招商队伍综合素质和业务能力。二是加大宣传力度。每季度举办1次招商项目集中签约活动，利用商协会不定期举办市外招商引资宣传推介活动，积极参与市级重大招商引资活动，大力营造比学赶超的浓厚氛围。三是营造良好营商环境。掌握国市产业扶持政策导向，对龙头企业、高新企业和重大优质项目招引实行“一事一议”；组建工作专班，对重点招商项目“一条龙”服务，在项目审批等环节柔性管理，对重大项目特事特办；加强对区内存量企业的调研对接，帮助区内重点龙头企业制定发展计划、招引人才、拓展市场，实现做大做强。
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