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中共重庆市正阳工业园区工作委员会
重庆市正阳工业园区管理委员会
关于印发《正阳工业园区工作分线运行实施
办法》的通知

各部、办、中心，园区各企业：
因园区领导班子和工作分工调整，经园区党工委研究，决定调整分线运行实施办法，现将调整后的《正阳工业园区工作分线运行实施办法》印发给你们，请根据要求切实抓好有关工作。



中共重庆市正阳工业园区工作委员会
重庆市正阳工业园区管理委员会
2023年5月21日


正阳工业园区工作分线运行实施办法

为进一步提升园区发展质量和水平，切实提高党员干部干事创业的责任感、使命感，提升工作效能，解决机关职能转变滞后问题，扎实推进园区各项工作，经园区党工委、管委会研究，决定对园区工作实行分线运行。园区分线运行由党工委书记、管委会主任负总责，党工委副书记、管委会常务副主任协助书记（主任）抓工作落实。园区改革发展工作按前端、中端、后端、保障分成4条战线，每条战线成立工作组并确定一名党工委班子成员任组长，实行组长负责制。按照“分事定岗、拉通使用、融合推进”的原则，各工作组同志不局限于部室岗位职责，服从组长安排完成本组承担的具体工作。
一、工作组划分及任务
（一）规划建设组
组    长：黄国栋
副 组 长：邓光军
部    室：规划建设部、安全生产部、法制办（信访办）
工作任务：该组的中心工作是建设服务。具体负责：1.园区空间规划和项目建设管理；2.入驻企业和基础设施项目的选址；3.园区生态环保工作；4.园区物流发展工作；5.园区征地、拆迁、安置和土地开发、使用、出让等工作；6.智慧园区建设和城市创建工作；7.园区安全生产、应急管理、综合治理、信访稳定工作，园区综合执法管理等工作；8.党工委交办的工作。
（二）招商引资组
组    长：丁荣华
副 组 长：华大炜
部    室：发展计划部（招商部）、高新技术产业部、招商服务中心
工作任务：该组的中心工作是招商引资。具体负责：1.园区招商引资工作，拟定招商优惠政策、奖励办法，宣传投资环境，开展产业链招商，推介、储备招商项目；2.园区产业发展规划；3.对口协同发展工作；4.落实市级高新区“以认促建”三年行动计划，负责高新企业培育、科技平台建设、“双创”等工作；5.标准化厂房管理工作；6.党工委交办的工作。
（三）运行服务组
组    长：李德重
[bookmark: _GoBack]副 组 长：向耘均
部    室：经济运行部、投资融资部、企业服务中心
工作任务：该组的中心工作是企业服务。具体负责：1.营商环境优化、要素保障服务、企业诉求管理；2.园区工业经济运行调度；3.规模企业培育、企业上市培育、企业转型升级等工作；4.其他经济运行、企业服务等相关工作；5.党工委交办的工作。
（四）后勤保障组
组    长：邓  波
副 组 长：樊统禄、黄大洲
部室、机构：党政办、财政财务部、法制办（信访办）、机关党支部、非公企业党委、驻村工作队
工作任务：该组的中心工作是保障高效运转。具体负责：1.园区党务、政务协调和机关日常管理、后勤保障，干部人事、队伍建设等工作，协助领导班子处理日常事务；2.园区综合文秘、政务公开、目标考核和政务督查督办；3.思想政治、党风廉政建设、作风建设、机关支部建设等机关党建，非公企业党建、群团工作；4.园区财政收支的预决算及组织管理、机关财务管理和财政资金使用监管、优惠政策及扶持资金兑现工作；5.园区法治建设、法律事务工作；6.牵头乡村振兴、疫情防控等工作；7.党工委交办的工作。
二、工作要求
（一）加强领导，团结协作。面对新形势新任务新挑战，全体干部职工要充分认识实施园区工作分线运行机制的重要性与必要性，增强大局观念，自觉将思想和行动统一到党工委、管委会决策部署上来。组长和副组长要切实承担起领导责任，强化创新发展和竞争进取意识，周密安排部署，团结带领本组部室攻坚克难，推动园区高质量发展各项工作提速增效、争先进位。
（二）真抓实干，突出实效。大力强化“敬业、务实、规范、高效、创新”的工作理念，树立“崇尚实干、大抓落实”的工作作风，对工作立说立行、一抓到底，真正做到出实招、办实事、求实效。各工作组要围绕工作任务尤其是本组中心工作，聚焦年初工作要点，制定切实可行的工作计划，细化分解工作任务，确保责任落实到人到岗。各组成员要对工作实行清单化管理，限时完成办结，做到“事事有回应、件件能落实”，有效提高工作效率和工作质量。
（三）健全机制，强化调度。工作组原则上每半月应召开1次工作调度会，及时了解掌握工作动态，研究解决工作推进过程中的问题，安排部署下一步工作；党工委每月听取一次各工作组汇报，掌握工作进展情况，督促落实相关工作，集体决策重大问题。

























　抄送：区级各部门，各街道、镇、乡，鸿业集团、区城投集团。
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