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为全面推行依法行政，严格规范行政执法工作，按照《关于开展2023年度行政执法总结和数据统计公示工作的通知》（黔委执法协调发〔2023〕7号）文件要求，白土乡严格按照区委、区政府的决策部署扎实开展好行政执法各项工作，现将有关情况报告如下：
1、 行政执法责任制落实情况
一是领导高度重视，落实行政执法工作责任。成立了以党政主要领导为组长，分管领导为副组长的行政执法工作领导小组，领导小组每月定期召开会议，研究部署行政执法工作。二是明确执法责任。切实推进行政执法权责清单动态调整，并及时向社会公布，确保权责事项的实用性、时效性和准确性的相关情况。三是严格责任追究。切实执行《重庆市行政执法责任制条例》，加大对违法或者不当行政执法行为的自查自纠力度，对存在违法违纪行为的将依法依规严肃追究责任。
2、 行政执法三项制度落实情况
（一）全面推行行政执法公示制度
1.强化事前公开。积极推进本级政府专属网页全面公开本单位执法人员、行政权责事项清单，制作了行政执法流程图并及时公示。重点围绕“双随机、一公开”，推动行政执法工作深入开展，每年年初制定随机抽查检查计划，建立随机抽查检查事项清单，检查对象名录等，明确抽查内容和方式，通过统一平台向社会公布。
2.规范事中公示。严格执法程序公开执法内容，提高执法质量。一是按照“谁办理谁负责、谁审核谁负责、谁审批谁负责”的原则，进一步明确责权，落实责任。二是根据《行政处罚法》的有关规定，我乡各执法人员严格依照执法程序办事。未经执法资格考试合格，不得从事执法活动，在执法时必须有两名以上执法干部共同执法，要事先向当事人出示执法证件、表明身份并按规定向当事人事先告知其享有的权利；在办理登记、许可审核、审批等环节上认真审查，严格把关；在办理行政案件时，认真调查取证，仔细制作并正确使用法律文书，规范文书管理制度，真正做到一案一卷，集中保管、专人负责。
3.加强事后公开。及时在政务公开栏公开行政许可、处罚、检查等执法决定或结果的相关情况，及时向社会公布执法机关、执法对象、执法类别、执法结论等信息，接受社会监督。
（二）全面推行执法全过程记录制度
重点采用文字记录、手机照片、执法记录仪录像等方式，对行政执法行为进行全程记录并归档，实现全过程留痕和可回溯管理，做好现场检查笔录记录工作。我单位现有行政执法记录仪5台，录像机、录音笔等其他影音记录设备3台，形成音像记录40余份。
（3） 全面推行重大执法决定法制审核制度
一是明确审核机构。为维护行政执法权力，保障法制审核程序正确，与重庆光界律师事务所签订合同，聘请指派的执业律师3人担任法律顾问，开展法制审核工作。二是明确审核范围。根据重大执法决定法制审核目录，与常驻法律顾问开展研讨，明确审核范围的相关内容。三是明确审核责任。将法制审核作为重大执法决定的必经程序，行政执法按照业务科室初审、分管领导审查意见，落实法制审核机构对重大执法决定的法制审核责任。
三、行政执法队伍建设情况
一是我乡认真落实选人用人主体责任，严格把好选人用人关，将对党忠诚、政治过硬、业务精通的干部调整充实到行政执法岗位上来，我乡平安应急综合行政执法大队现有在编人员5名，其中有4名同志有合格行政执法许可证。二是定期组织开展执法培训，邀请乡法律顾问、司法所等相关人员对本单位执法人员培训4次，进一步提高执法人员专业素质。
四、行政执法工作中的具有特色的、创新性的举措或做法
一是依托综治创新项目“一律来说事”服务平台，完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制，秉承“说事评理、协调服务、解难纾困”的为民服务宗旨，在为民解难中坚持“三快、三暖、三实”，通过“速度、温度、力度”并重，让群众有地方说事、讲理、学法，提高群众满意度，为依法行政提供有力保障。二是与周边相邻的沙坝镇、太极镇、金溪镇及彭水县大同镇联合开展疫情防控、食品安全、道路交通、烟花爆竹等领域执法。
五、存在的问题和下一步工作打算
（一）存在的问题
一是行政执法人员对新出的“执法+监督”数字应用系统还处于摸索试用阶段，导致行政执法过程中业务不熟练；二是执法人员法律知识匮乏，导致执法水平不高；三是执法装备配备老旧执法技术落后，导致执法取证困难。
（二）下步工作打算
一是加大行政执法人员对“执法+监督”数字应用系统的学习培训，能熟练掌握运用系统进行日常行政执法各项工作；二是加大法治宣传的力度，使广大群众知晓行政执法的重要性和必要性，让群众知法、懂法。三是加强执法人员法律知识学习和业务培训，进一步提升执法人员执法业务水平及工作效率，提高办案质量。
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