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黔江区邻鄂镇人民政府
关于印发《邻鄂镇加强未成年人保护工作的

实施方案》的通知

各村（居）、办站所、镇级相关部门：
为认真贯彻落实区未成年人保护工作会议精神，保护未成年人身心健康，保障未成年人合法权益，为广大未成年人健康成长营造良好的法治环境，现结合我镇实际，制定如下工作方案：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记关于做好未成年人保护工作的重要指示精神，注重传播法律思想、培育法治精神、建设法治文化，以法治宣传教育为抓手，不断增强未成年人遵纪守法意识，预防和减少未成年人犯罪，切实保障和维护未成年人合法权益，全力保障我镇未成年人健康成长，促进社会和谐发展。
二、目标要求

结合“八五”普法规划的全面启动实施，广泛宣传未成年人保护法律法规，提升未成年人法治意识，预防和减少未成年人犯罪，积极营造全社会关爱保护未成年人的法治氛围。进一步明确未成年人安全保护工作的内容，认真履行部门职责，积极开展涉及未成年人的法治宣传教育、法律援助、人民调解、社区矫正、安置帮教等各项工作，为维护未成年人权益提供有力保障。
三、工作措施

（一）深入开展法治宣传教育。将未成年人法治宣传教育作为当前和今后一个时期普法工作的重中之重，将未成年人保护相关法律法规列入我镇的重点普法目录。
（二）统筹督促各村（居）、镇级有关部门认真落实“谁执法谁普法”普法责任制。采取多种形式强化未成年人法治宣传教育，广泛宣传习近平法治思想、宪法、民法典、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法等法规政策，加强未成年人家庭法治教育，引导未成年人父母自觉履行监护责任，强化强制报告主体的法律意识。
（三）深入开展以案释法活动。充分发挥以案释法典型案例的正面引导和警示教育作用，加强未成年人典型案例的收集整理和宣传发布，使典型案（事）件依法解决的过程成为全民普法的公开课。
（四）积极配合学校等普法责任主体部门。充分利用好“普法空中课堂”、班会课、法治专题讲座等形式，开展“模拟法庭”“普法进校园，法治护成长”等活动，用社会主义核心价值体系引领青少年健康成长，加强对未成年人法治保障等相关法律法规的宣传，提高各种相关法律的普及率，提高未成年人和家长的法律意识。不断增强广大人民群众的法治意识，不断提高自觉学法、遇事找法、解决问题靠法的法治思维能力，为未成年人保护营造良好的法治氛围。
（五）积极营造未成年人保护法治文化。在民主法治示范村（社区）创建活动中，指导村（社区）把家庭对未成年人监护抚养、教育等法定义务纳入《村规民约》《居民公约》内容，约束和督促家长履行监护抚养责任。加强学校法治文化阵地建设。联合有关科室及部门指导学校逐步建立青少年法治教育基地，配合学校做好法治副校长配备工作，加强对依法治校工作组织协调。
四、工作要求

（一）提高站位抓落实。未成年人是祖国的未来和希望，需要全社会的共同关心，镇党委、政府高度重视未成年人保护工作，各村（居）、有关科室及部门要提高政治站位，加大对保护未成年人工作的力度，充分发挥政府工作职能作用，落实工作举措。
（二）加强协调抓落实。加强同平安办、民政、文化服务中心、司法所、派出所等部门的沟通协调，做好信息互通，工作联动，提升保护未成年人工作实效，与各职能部门共同形成未成年人保护的工作合力。
（三）严格考核抓落实。各有关科室及部门要严格落实“谁执法谁普法”的普法责任制要求，开展好未成年人保护、义务教育、儿童权益保障等法律法规的宣传教育。同时加强信息报送，及时总结未成年人保护工作中好的经验和做法。
黔江区邻鄂镇人民政府
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