黔江区黎水镇人民政府
2022年度行政执法工作总结

2022年，黎水镇严格落实规范公正文明执法，提高行政执法水平，不断完善依法行政制度体系，切实推进行政决策科学化、民主化和法治化。现按照《关于开展2022年行政执法总结和数据统计公示工作的通知》（黔委执法协调发〔2023〕1号）要求，将2022年度行政执法工作情况总结如下：
一、行政执法责任制落实情况
镇党委、政府高度重视法治政府建设，党政主要领导亲自抓，切实加强依法执政能力建设，充分认识推行行政执法责任制的重要意义，制定行政执法方案，明确行政执法工作目标和任务，确保我镇依法行政工作有组织、有计划、有步骤地推进。一是将依法行政工作列入党委、政府工作的重要议事日程，配齐配强工作队伍。二是按照“谁主管、谁负责”原则，将责任目标细化到人，层层负责，明确各模块工作职责，明确执法程序和执法标准，进一步规范和监督行政执法活动，提高行政执法水平，有序推进行政执法工作。三是完善考评机制，强化执法责任落实，确保依法行政工作取得实效。
二、行政执法三项制度落实情况
 (一)全面推行行政执法公示制度
一是严格实施执法人员持证上岗、亮证执法工作要求规范执法事中公示。二是推动事后公示。按照“谁执法、谁公示”的原则根据文件要求行政许可、行政处罚决定应当在作出之日起7个工作日内其他执法决定作出之日起20个工作日内作出决定的行政执法机关要向社会公布执法机关、执法对象、执法类别、执法结论等信息。
(二)全面推行执法全过程记录制度
一是规范行政执法全过程记录。目前我镇共配备了行政执法记录仪5台录像机、录音笔等其他影音记录设备6台，规定执法人员在行政执法时采用文字记录、手机照片、执法记录仪录像等方式采取全过程记录，实现全过程留痕迹和可回溯管理。二是规范行政执法记录保存。统一使用区上制定的行政执法文书，落实执法全过程记录信息收集、保存、管理、使用等工作制度，实现电子程序和纸质程序同步，确保行政执法行为的程序规范及执法记录信息的安全，切实保证执法行为的公平公正。2022年我镇未产生行政复议、行政诉讼案件，无行政复议被纠错情况、无因不依法办事、不依法履职，造成不良社会影响的情况。
(三)全面推行重大执法决定法制审核制度
我镇严格按照要求邀请政府法律顾问参加集体审议重大行政执法案件，2022年继续专业律师为法律顾问并签订聘任合同，明确法律顾问职责，作出重大执法决定时咨询法律顾问，听取其意见建议，化解法律风险。2022年度我镇无适用重大执法决定法制审核的案件。
三、行政执法队伍建设情况
黎水镇严格执行行政执法人员持证上岗和资格管理制度，每年及时对持证人员进行审核检验。目前我镇持证执法人员11名，均为行政编制和事业编制，不存在无证执法、合同工、临时工执法情况。持证干部积极参与《习近平法治思想学习纲要》、《中华人民共和国行政处罚法》等法律法规学习，全年开展行政执法人员培训4次，全面加强行政执法队伍建设，提升执法水平和能力。
四、存在的问题
从当前行政执法工作情况来看，我镇取得了一定的成绩，但也存在问题，主要是：一是法治意识仍有待加强。在行政处罚过程中，管理相对人受到处分时，往往以不懂法、不知法为由推卸责任，干扰执法工作的正常开展。二是执法水平仍有待提升。执法队伍中法律专业知识人员缺乏，部分执法人员未能掌握执法应有的专业的业务知识，业务素质有待提升。三是执法装备不全。执法事项较多、涉及面较广，行政执法记录仪、录音笔等执法装备不健全，执法工作开展受装备不全限制。
[bookmark: _GoBack]五、下一步工作打算
（一）进一步加强法治建设。加强镇党委、政府对法治工作的全面领导，进一步落实主要负责人履行推进法治建设第一责任职责，进一步落实“谁执法谁普法”“谁主管谁负责”普法责任清单，加强法治宣传教育。严格落实领导干部学法用法制度，不断提升法律法规的知晓度，切实增强依法行政意识。
[bookmark: _Hlk127266617]（二）进一步加强执法队伍建设。积极组织执法人员参加各类法治专题培训，提升执法人员业务素质，提升执法水平和能力。严格规范重大行政决策行为，落实法律顾问制度，更加规范依法执法和行政处罚，坚持公平、公正、公开。
（三）进一步加强多部门联动执法力度。加强镇平安办、应急办、农业服务中心等科室联合执法力度，畅通信息分享渠道，加强信息共享。同时加强与镇司法所、派出所协作，定期开展法治宣传、举办法治讲座等，普及与老百姓日常生活相关的民法典等法律知识，推动法律服务向村（社区）延伸，引导当事人通过合法途径解决问题。
附件：2022年度行政执法工作数据统计表（表1—表7）
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