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重庆市黔江区住房和城乡建设委员会
关于进一步加强居民小区生活垃圾分类管理的通   知

各街道办事处、社区、各物业服务企业：

为深入贯彻落实习近平总书记关于垃圾分类工作的重要指示精神，深入推进我区居民小区生活垃圾分类工作，提高生活垃圾减量化、资源化、无害化处置水平，根据市政府办《关于进一步推进生活垃圾分类工作的实施意见》（渝府办发〔2019〕82号），区政府办《关于印发黔江区进一步推进垃圾分类工作实施方案的通知》（黔江府办发〔2019〕51号 ）要求,结合我区实际，现将进一步加强居民小区生活垃圾分类管理有关事项通知如下：

一、工作内容

（一）发挥物业行业优势做好垃圾分类管理工作

1、提高认识，提升履责意识及能力。各物业服务企业应充分认识生活垃圾分类对改善小区生活环境、推动城市绿色可持续发展的重要意义，认真落实垃圾分类管理责任人职责，配合各辖区街道办事处做好住宅小区垃圾分类工作。在推行生活垃圾分类过程中，应配合辖区街道办事处做好生活垃圾分类的宣传引导工作，争取业主和住户的理解和支持，减少和避免由此引发的矛盾纷争，确保小区秩序和谐稳定。各物业服务企业负责人应协助社区党组织抓好生活垃圾分类工作落实，共同促进小区居民文明生活方式养成。

2、合理设置垃圾集中投放站点。根据居民小区实际情况，按照属地管理原则，在区城市管理局局、区住房城乡建委等相关部门的指导下，从便于投放、收运和处置出发，按照《重庆市城市生活垃圾分类收运设施配置及管理导则（试行）》要求，因地制宜设置垃圾集中投放站点，具体位置和投放点数量可根据小区具体情况合理确定。针对小区内生活垃圾投放点等配套设施设备的建设、维修、更新和改造，可通过社区、业主、业委会、物业企业等各方主体筹措资金。

3.加大宣传力度，壮大人员队伍。各物业服务企业要积极配合各街道办事处、社区，利用小区宣传栏、电子屏、温馨提示、宣传册、业主微信群等方式，向业主普及垃圾分类知识。配合各街道办事处、社区在小区内开展垃圾分类各项专题活动，加大对垃圾分类的宣传力度，营造良好氛围。同时，结合小区实际，增加垃圾分类督导人员力量，指导、督促保洁人员按照生活垃圾分类标准和要求开展保洁工作。

（二）通过《物业服务合同》规范物业企业和业主垃圾分类行为

对住宅区实行物业管理的项目，街道办事处在指导成立业主委员会时，应引导业主委员会与物业服务企业将生活垃圾分类投放的要求、标准和模式纳入《物业服务合同》内容，约定垃圾分类工作的权利、义务和责任，督促物业服务企业更好地履行生活垃圾分类管理责任人责任。

二、工作措施

   （一） 加强组织领导。各街道办事处要加强对住宅小区生活垃圾分类工作的组织领导，明确专人负责，形成“街道—社区—小区”三级管理体系，定期对住宅小区的生活垃圾分类工作进行专题研究和部署，协调解决物业企业遇到的困难和问题，确保工作任务落实到位。

（二）形成工作合力。各街道办事处要主动加强与行业主管部门的联系沟通与对接，形成工作合力，共同推进住宅小区生活垃圾分类工作的开展。

   （三）开展业务指导培训。各街道办事处要组织对辖区物业服务企业保洁工作人员、“桶边督导人员”开展生活垃圾分类业务培训并完成测试，提升其业务能力和水平，以适应生活垃圾分类工作的新要求。

（四）加强日常督导检查。各街道办事处要切实履行属地管理责任，指导监督物业服务企业切实推进住宅小区生活垃圾分类工作。加强对住宅小区生活垃圾分类推进落实情况的日常督导检查力度，督促物业服务企业做好垃圾分类的收集、投放、倒运等工作。

（五）建立考核工作机制。区城市管理局、区住房城乡建委会同各街道办事处建立完善住宅小区生活垃圾分类考核工作机制，将住宅小区垃圾分类工作纳入物业企业信用评价体系，明确奖惩措施。对积极履行垃圾分类、成效显著的物业企业，进行表扬宣传，在物业信用体系评价时予以加分；对不按规定做好垃圾分类工作的物业企业，形成不良信用信息予以扣分，严重的通过媒体公开曝光，行业通报批评。

特此通知
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