
附件1
关于《黔江区“工业强城”建设实施方案

（送审稿)》的起草说明

一、起草背景和过程概述

根据区委、区政府主要领导关于工业的相关要求和指示批示精神，按照全区“四城建设”集中动员会工作安排,我委成立专班起草方案，在区政府办指导下，通过单位中层以上干部讨论、党组会集体研究、各级各部门提修改意见，数易其稿，经区政府分管领导审核把关，最终形成《实施方案》。

二、起草依据和基本思路

根据《关于印发<重庆市黔江区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要>的通知》（黔江府发〔2021〕29号）、《关于印发<黔江区工业和信息化发展“十四五”规划>的通知》（黔江府发〔2021〕51号）、《关于印发<黔江区推动制造业高质量发展重点专项实施方案>的通知》（黔江府办发〔2022〕2号）、《关于印发<黔江区问效机制实施方案>的通知》(〔2022〕—25)等文件精神，围绕全区工业经济规模总量上台阶、发展质量上层次、绿色发展上水平三个总体目标，拟实施八大工程以及24项具体工作措施，立体化推进，全力实现“工业强城”目标。

三、征求意见的采纳情况

截至目前，我委牵头召开座谈会3次，书面征求意见3次，一对一征求意见20次，其中区委组织部、区政府办、区发展改革委、区科技局、区财政局、区招商投资局、正阳工业园区管委会、城投集团等8个单位共计提出11条修改意见，均已采纳。其他区委各部委、区政府各部门、各乡镇街道未提修改意见。（详见附件）

四、提请审议的主要内容

《实施方案》重点包括四个部分内容，分别为指导思想、总体目标、主要任务、工作要求。

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻新发展理念，聚焦重庆市委赋予黔江“中国峡谷城·武陵会客厅”的新定位，坚决贯彻落实区委、区政府关于“四城建设”的工作部署，不断完善“工业强城”建设蓝图，做强卷烟及配套、新材料、消费品工业和生物医药、新能源“3+2”产业。
（二）总体目标。到2025年，实现三个目标。一是工业经济规模总量上台阶。规模以上工业企业数量超过100家、规模以上工业产值达400亿元，工业经济运行综合指标排位居渝东南首位，在全市排位挺进15位。二是工业发展质量上层次。市级“专精特新”企业达50家、国家级高新技术制造企业达30家、智能化数字化、工业互联网等企业质量及应用大幅提升。三是工业绿色发展上水平。贯彻执行碳达峰、碳中和的重大战略决策，规上工业增加值能耗强度降低13.5％以上，建成绿色园区1个、绿色工厂4家、节水型企业5家、水效领跑者1家。

（三）主要任务。围绕总体目标，拟实施“产业提档 、招商提效、项目提速、创新提质、制造提能、园区提标、绿色提升、保障提高”等八大工程，具体包括24项工作措施任务：一是实施产业提档工程，包括做大做强主导产业、持续培育重点企业、转型升级传统产业等；二是实施招商提效工程，包括明确招商方向、创新招商方式、组建招商队伍；三是实施项目提速工程，包括强化项目开工投产、强化项目专项服务、强化项目落地见效；四是实施创新提质工程，包括加快建设企业研发机构、加快发展研发创新平台、加强创新交流合作；五是实施园区提标工程，包括推进体制机制改革、建设特色产业园区、促进园区提级升档；六是实施制造提能工程，包括加快推动中小企业“上云”、深化“5G+工业互联网”应用、加快建设供应链信息平台；七是实施绿色提升工程，包括严守产业政策底线、实施节能降碳行动、实施工业环保行动；八是实施保障提高工程，包括强化人才保障、强化资金保障、强化要素保障。

（四）工作要求。一是加强组织保障，强化责任落实，进一步充实成员单位，明确各单位工作职责。二是加强宣传引导，强化氛围营造，开展全方位、深层次、立体式宣传报道和解读，掀起“工业强城”建设新高潮。三是加强督查考核，强化结果运用。要建立激励引导机制，考核结果要与干部任用、经费保障挂钩，对工作履职不到位的相关单位及个人进行通报批评和严肃问责。
以上汇报说明连同《中共重庆市黔江区委 重庆市黔江区人民政府关于印发<黔江区“工业强城”建设实施方案>的通知（送审稿)》，请予审定。
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