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重庆市黔江区交通局

关于印发黔江区交通行业安全生产包保

工作方案的通知
局属各单位，局相关科室：

根据市交通局《关于开展全市交通运输安全生产包保工作的通知》（渝交便函〔2022〕1480号）文件精神，结合我区交通实际，特制定《黔江区交通行业安全生产包保工作方案》，现印发给你们，请遵照执行。

附件：黔江区交通行业安全生产包保工作方案

                         重庆市黔江区交通局    

 2022年10月13日      

黔江区交通行业安全生产包保工作方案

为深入落实2022年市交通局安委会第三次安全生产视频会议精神，压紧压实各方安全生产责任，坚决遏制重特大事故发生，自今年10月份起至年底前重点时段结束，在全区交通行业开展安全生产包保督导工作。

一、工作目标

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的一系列重要指示精神，统筹经济发展、疫情防控和安全生产工作，紧紧围绕“防风险、保安全、迎二十大”这条主线，紧紧铆定遏制重特大事故这个目标，紧盯重点领域、重点企业、重大风险隐患，深入落实我区交通行业安全生产包保责任，持续抓好安全生产大排查、大整治，逐级包保、分片包干、责任到人，确保一级包一级、层层抓落实，进一步压紧压实行业监管责任，重点督导企业落实安全生产主体责任，有效防范和遏制各类生产安全事故，确保安全生产形势持续稳定。

二、工作分工、任务及工作措施

（一）建立健全组织机构，明确责任分工。区交通局成立黔江区交通行业安全生产包保工作委员会，由局长任主任，分管安全的副局长担任常务副主任，局其他班子成员担任副主任，局机关相关科室负责人，区公路事务中心、区交通运输综合行政执法支队、区道路运输事务中心、区港航海事事务中心的主要负责人和安全分管领导为成员。委员会下设四个专项安全生产包保工作组。即：公路事务安全生产包保工作组、交通运输综合行政执法安全生产包保工作组、道路运输安全生产包保工作组、港航海事安全生产包保工作组。各专项安全生产包保工作组分别设在区公路事务中心、区交通运输综合行政执法支队、区道路运输事务中心、区港航海事事务中心，组长由各单位主要负责人担任。按照“党政同责、一岗双责”“三管三必须”的要求，局机关相关科室和区公路事务中心、区交通运输综合行政执法支队、区道路运输事务中心、区港航海事事务中心对本领域内安全生产包保工作进行监督指导。

（二）逐级包保覆盖。要紧盯重点领域、重点企业和重大风险，扎实开展督促指导工作，实现全区交通行业各领域全覆盖。要认真实施安全生产“十五条硬措施”及安全生产强化年，立足交通领域60项重点任务，紧密结合安全生产大检查及百日大整治工作，要逐级包保、分片包干、责任到人，确保一级包一级、层层抓落实。

（三）开展驻点指导。重点时段，各专项安全生产包保工作组要选择重点领域、重点企业开展驻点指导，负责同志要深入基层一线，采取驻点或驻场监管等方式，紧盯重点领域、重点企业和重大风险隐患，靠前协调指挥，严防死守，确保不发生重特大事故。

三、工作要求

（一）强化包保指导。各包保工作组要抓好各自领域的包保工作。局相关科室、局属各单位要认真履行包保责任，包保责任不替代行业监管责任、属地管理责任和企业主体责任。各包保工作组要积极选派政治素质高、业务能力和责任心强的人员参与行业各领域的包保指导工作，10月底前实现包保工作全覆盖。

（二）强化工作作风。要提高政治站位，切实增强做好交通行业安全生产工作的使命感、责任感和紧迫感。各包保工作组人员要勇于担当、靠前指挥，坚决杜绝形式主义、官僚主义，严格落实中央八项规定及党风廉政有关规定。

（三）加强信息上报。各包保工作组要每月汇总包保领域安全生产工作情况，协调解决重点难点问题，安排专人每月1日前将包保工作情况报局安监科汇总。
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