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重庆市黔江区科学技术局
2023年工作要点

2023年是贯彻落实党的二十大决策部署的第一年，也是落实“十四五”规划的关键之年，区科技局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的二十大精神，贯彻落实区委、区政府安排部署，坚持1236工作思路，即牢牢扭住建设渝东南科技创新中心这个目标，抓住高新技术企业培育、全社会研发投入两个市级考核指标重点工作，创新科技大讲堂、重点实验室、工业科技特派员三项工作，努力实施创新基地创建、创新平台培育、产业技术创新、创新能力提升、创新体制完善、科学普及六项行动，加快推进科技创新工作，为“四城建设”提供科技支撑。
一、努力提升全社会研发投入
用好科技创新政策，协助企业申报研发准备金、研发费用加计扣除等优惠政策，及时兑现2022年创新扶持政策，激励企业加大研发投入。二是抓好考核压力传导，加强工作指导，提高非企业法人、高校等机构的研发投入，确保全社会研发投入增长10%以上。
二、加快培育创新主体
一是积极培育科技型企业。引导支持企业向科技型企业发展，力争培育科技型企业50家以上。二是培育高新技术企业。加快完善高新技术企业后备库，量身定制科技服务措施，力争组织申报20家，成功申报10家以上。
三、谋划实施“科技大讲堂”
贯彻党的二十大精神，推动全区上下深刻认识科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力的重要意义，深刻认识创新驱动发展战略的意义和作用。联合区委宣传部策划开展“科技大讲堂”活动，制定工作方案，定期邀请相关领域专家来黔授课。
四、加快“重点实验室”建设
完善《重庆市黔江区重点实验室建设与运行管理办法》，出台实施细则、激励政策，加快培育区级重点实验室，逐步探索以重点实验室、新型研发机构为支撑的自主创新能力提升路径。支持“武陵山道地中药材质量控制与应用重点实验室”等平台申报市级重点实验室，力争实现市级重点实验室零的突破。
五、推进科技赋能乡村振兴
一是积极与市科技局帮扶集团对接，争取市科技局实施乡村振兴对口帮扶科技项目达到1000万元。二是加强项目管理服务，认真对照专项实施方案加强已实施项目的管理，确保按期完成验收。及早谋划征集2023年科研项目，力争尽快完成立项。三是加强对市科技局帮扶集团驻太极镇工作队对接，做好相关服务协调工作。
六、创新推进科技特派员工作
一是积极对接市科技局，争取人才支持，力争选派国市级科技特派员50名以上。二是创新科技特派员工作，探索在制造业领域推广科技特派员制度，围绕玻纤、铝加工、食品加工等领域选派科技专家，组建科技特派员团，重点开展科技咨询、成果转化、技术指导、流程优化等工作，支持企业加快创新发展。三是加强科技特派员管理服务，用好重庆科技特派员黔江工作站，引导科技特派员积极开展技术指导、集中培训、成果应用、集成示范等科技活动。
七、加快创新基地建设
一是助推黔江高新区建设。配合黔江高新区加快建设博士后科研工作站，积极筹划新材料、丝绸、食品加工等产业技术研究院。引导项目、资金、人才等创新要素向高新区集聚，围绕高新区重点指标加快主体培育、平台搭建、环境优化等工作，配合高新区努力提升各项创建任务。二是启动市级农业科技园区建设工作。认真研究分析黔江优势特色主导产业现有基础，选择基础好、有特色的产业为核心，协调相关单位启动市级农业科技园区建设。
八、推动科创平台建设
推动专业研发平台建设，以特色产业为主导，围绕新材料、生物医药、消费品、特色水果、中药材等重点领域，用好市级引导区县科技发展专项资金，加快建设新型研发机构、企业技术中心、专家大院等研发机构，为企业科技创新提供技术支持。推动科技服务平台建设，出台支持孵化载体高质量发展的实施方案，引进、培育科技服务机构和平台型企业。
九、深化产学研协作
一是用好西部（重庆）科学城黔江孵化中心、易智网渝东南科技创新服务中心，加强与中关村智酷、易智网等的对接，举办科技成果转化活动，集中推介一批科技成果。二是引导支持企业联合市内外高校院所联合申报科研项目，提升我区企业创新能力。三是落实《黔江区高层次人才激励政策（试行）》，改进科研项目管理方式，扩大科研项目经费使用管理权限，引导科技人才来黔创新创业。
十、持续做好科技创新服务
一是高质量办好创投大赛，用好国家级科技企业孵化器平台，办好黔江区第八届创投大赛，筛选出优秀创新创业项目。二是用好创业种子基金，以公益参股形式支持初创企业。持续推进科技型企业知识价值信用贷款扩面增量，力争种子基金实现投资200万元以上，知识价值信用贷款放款金额8000万元以上。三是举办科普宣传活动，牵头办好“三下乡”、科技活动周、科普日等群众性科普活动，持续提升全民科学素质。
十一、深化全面从严治党
坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。全面贯彻落实新时代党的建设总要求，统筹推进党的政治、思想、组织、作风和纪律建设，把制度建设贯穿其中，持续加固中央八项规定堤坝，持续纠“四风”树新风，深化作风建设，持续用力抓好基层党组织建设和干部队伍建设，推动党中央决策部署和市委市政府、区委区政府工作安排不折不扣落实。
十二、着力提高机关效能
完善机关工作规范、财务管理制度、资产管理制度、公车管理制度，优化公文处理流程，推进重点工作清单式管理、闭环式运行，全面保障机关高效运转。全面履行行业主管部门安全责任及机关及所属事业单位安全责任，定期开展安全排查和督促整改。统筹开展好政务公开、双拥、创民、档案、城市创建、节能减排、普法等工作。
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