重庆市黔江区民政局

关于做好社会组织领域安全稳定工作的
通   知
全区各社会组织，有关业务主管单位：

2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，也是建党100周年。我区经济社会发展任务重，保安全保稳定任务重。为有效防范社会组织领域各类风险隐患，确保社会组织领域安全稳定，根据市民政局《关于做好社会组织领域安全稳定工作的通知》（渝民〔2021〕6号）要求及区委区政府有关指示精神，落实落细关于“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，现就社会组织领域安全稳定工作做如下安排。

一、压实安全工作责任

全力做好安全稳定工作是一项重大政治任务。各业务主管单位、各社会组织要提高政治站位，增强忧患意识，树牢底线思维，严格落实“一岗双责、失职追责”工作机制，抓好行业监管责任、单位主体责任。把安全稳定工作放在重要位置，常议常抓，深入分析研判单位管辖领域和服务领域的安全风险隐患，始终绷紧安全防范这根弦，毫不放松地抓紧抓实抓细各项工作。要进一步强化领导责任，各社会组织要建立安全工作责任机制，各单位法定代表人是安全工作第一责任人，要认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产系列重要论述和重要指示要求，把责任摆进去、把工作摆进去、把自己摆进去，在强化理念、落实责任、改进作风、打牢基础上下真功夫，全面加强安全工作。同时，各社会组织要定期向业务主管单位汇报安全管理工作。 
二、强化意识形态管控

意识形态工作关乎政治立场，各社会组织要深刻认识做好意识形态领域工作的重要意义，把意识形态领域工作上升到严守政治规矩、防范政治风险的高度，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。

（一）加强思想政治教育。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，加强社会主义核心价值观教育和实践，深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，教育工作人员热爱中国共产党、热爱国家、热爱人民、热爱单位、热爱本职工作，在政治上思想上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，增强政治判断力、政治领悟力和政治执行力，确保方向不偏航。

（二）定期加强意识形态风险分析研判。各社会组织要及时提出化解风险有效措施，建立意识形态风险防范责任机制，内部要层层签订意识形态防范责任书，确保人人有责任。

（三）加强涉外业务管控。严格控制与境外的人员、业务交往，严格落实请示、报告、审批制度，严禁私自与境外人员接触，严禁私自接受境外捐赠，严禁私自利用业务系统与境外进行业务联络交往，严禁擅自发表有关涉外言论。

（四）加强舆情管控。加强互联网使用风险教育。各社会组织自有的互联网网站、微信公众号等互联网平台，要设置专人管好信息平台，强化互联网监控监管，准确发布相关信息，及时回应群众关切，定期检查办公电脑和个人移动互联网终端，及时清理不良信息。严禁工作人员在微信、微博、QQ群和互联网等公众平台发表涉密信息以及与党中央不一致的言论，相关信息平台和互联网如有涉及本系统本领域的不当信息，必须第一时间报告、第一时间快速有效处置，防止舆情扩散，造成负面影响。

三、严格新冠疫情防控

当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，“外防输入、内防反弹”压力很大，防疫情感染和扩散的形势不容乐观。

（一）高度重视疫情防控工作。认真贯彻落实区委、区政府工作要求，严格内部机构和外来人员管理，严格执行出入登记检测、每日体温观察、食品卫生管理等防疫措施，强化机构内卫生清扫消毒全覆盖，严防疫情在机构内发生和扩散。各社会组织举办会员大会（会员代表大会）、年会、展会、研讨会、论坛、讲座、培训等聚集性活动时，要切实贯彻疫情防控措施，严格控制参加活动人数，严格落实健康申报、体温检测、全程佩戴口罩、场所通风消毒等有关防控工作要求，确保疫情防控措施到位。要严格按照活动所在地新冠疫情防控指挥部门有关工作要求有序开展，严格控制参加活动人数。
（二）加强健康科学知识宣传教育。充分发挥社会组织服务国家、服务社会、服务群众、服务行业的积极作用。要积极宣传和实施我区疫情防控最新部署安排和工作指引，引导会员落实防控责任，营造常态化疫情防控的良好氛围。社区社会组织要积极响应所在地党委政府的号召，协助做好疫情排查、宣传、教育等工作。学术类、科技类和专业性社会组织要通过多种形式加强疫情防治宣传，加强科学普及，引导社会公众相信科学，不信谣、不传谣。行业协会商会要充分发挥行业自律作用，进一步规范行业行为，配合有关主管部门共同维护疫情期间市场秩序，维护市场稳定。要及时了解和反应各行业存在的问题和困难，助力经济社会发展。各社会服务机构要严格执行疫情防控工作指引，坚决防止输入性病例，确保服务对象人身财产安全。
（三）加强内设机构和人员排查。扎外防输入防线，发现异常情况或疑似感染者，要立即按有关程序进行处置，严格落实“零”报告制度。要科学储备防疫物资，提前采购防疫紧缺物资，为职工发放口罩、体温计、消毒药品等防疫物资。

（四）严格人员出行报告制度。尽量减少前往市外特别是国内中、高风险地区，确需前往的，必须履行报告制度，并在返渝后及时进行核酸检测。如非特别需要，可暂停开展对外交流活动，鼓励采取网上会议、通讯视频等方式开展对外交流活动。
（五）加强疫情应急管理。科学制定突发疫情防控应急处置方案，如发现员工出现发热、咳嗽等呼吸道感染类症状，严格按照早发现、早报告、早诊断、早隔离、早治疗“五早”方针，第一时间向当地疫情防控部门等有关方面报告，协助移送指定卫生机构检查治疗，并配合做好密切接触者的隔离管理工作，防止疫情扩散。

（六）严格落实疫情防控责任。各业务主管单位要加强对本系统本领域内疫情防控工作的管理、督促和指导，各社会组织主要负责人要履行好疫情防控主体责任和领导责任，结合自身具体实际，安排部署疫情防控工作，细化责任，明确专人，狠抓落实。因重视不够、措施不力、防控不严等造成人员感染或单位传染的，将严肃追究责任。
四、强化日常安全管理

各社会组织要树立大安全观，从全局出发，加强本单位安全风险研判和评估，全面排查各种安全隐患，制定具体管用的安全措施，确保本单位安全稳定。

（一）加强消防安全隐患排查。邀请消防专业人员和物业管理人员，共同对本组织的消防系统、设施进行全面检查，看消防方案是否健全，消防设施是否完好，消防通道是否安全，人员疏散路径是否标识，员工消防常识是否熟悉，消防演练是否经常，消防栓、消防带、消防水、灭火器、烟感器等能否正常使用，强化冬季用电、用火、用气以及易燃可燃物安全管理，经常检查维修设施设备，对排查出的隐患问题要列出清单，制定整改措施，限期整改，责任到人。

（二）加强食物安全管理。严格食品采购质量，必须经正规渠道采购食品，开设食堂的社会组织，厨房设施布局、炊事人员应符合食品卫生相关要求，杜绝食物中毒等安全问题。
（三）严格单位财务管理。各社会组织必须严格落实相关财经制度，严格执行财经纪律，科学合理使用经费，严禁违规发放津补贴。要依法依规做好捐赠款物账务管理工作，对捐赠款物及时登记入账，并纳入本单位财务集中管理、统一核算，对捐赠物资要依据规定及时计价。严肃款物拨付纪律，严禁截留、挪用、积压、挤占捐赠款物。

（四）强化信息公开。各社会组织应当建立信息公开内部管理制度，指定专人负责处理信息公开的有关事务。慈善组织应按照《慈善组织、社会工作服务机构信息公开办法》和《重庆市民政局关于进一步加强互联网公开募捐工作的通知》（渝民发〔2020〕16号）规定，依法依规公开慈善捐赠信息，及时回应社会关切。

                      
重庆市黔江区民政局 
                                2021年1月25日
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