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                        核收：

重庆市黔江区民政局

关于开展社会组织安全生产大排查大整治

大执法的紧急通知

各社会组织：

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，全面落实1月8日上午市委、市政府全市安全生产紧急会议精神，深刻汲取武隆凤山街道机关食堂安全事故教训，严防重特大事故发生，决定从即日起至全国两会结束，在全区社会组织中开展安全生产大排查大整治大执法行动，现就有关事项通知如下。

一、重点领域
各社会组织要聚焦燃气安全、消防安全、用电安全、食品安全、建筑安全、疫情安全等六个方面的重大风险、重大隐患，强化大排查大整治大执法，牢牢守住安全发展底线。

（一）燃气安全。重点排查整治燃气安全装置安装不到位，燃气设备维保缺位，燃气管道老化锈蚀，燃气具使用人员操作不熟练等问题。

（二）消防安全。重点排查整治机构消防责任人缺位、对职责不熟悉、消防器材操作不熟练、记录不规范；消防硬件设施不达标，违规加装防护栏和防盗门窗、消防通道不畅、消防用水不通、未定期对消防设施进行养护；消防隐患整改不落实、不到位等问题。

（三）用电安全。重点排查整治电气线路布局不合理、设施设备老化、用电负荷过载、违规使用大功率用电设备等问题。

（四）食品安全。重点排查整治食物留样制度坚持不好、针对服务对象食品安全、巡查检查力度不够等问题。

（五）建筑安全。重点排查整治房屋结构不合理、质量不能保证、安全性能不达标、搭建违章建筑、在建工程项目安全文明施工措施不到位等问题。

（六）疫情安全。重点排查整治常态化疫情防控措施落实不到位、未按要求落实防止人员聚集、防止活动聚集等问题。

二、重点任务
各社会组织要迅速行动，做到“集中排查整治到位、应急准备到位”。

（一）集中排查整治到位。要加强集中排查整治和检查督促，做好燃气安全、消防安全、用电安全、食药安全、建筑安全、疫情安全等重点事项隐患排查，特别要排查贯彻全市安全生产紧急会议精神情况、责任落实情况、措施执行情况、问题整改情况，确保将安全责任落实到每个环节、每个岗位、每位工作人员。要坚持边查边改，坚决做到不打折扣、不留死角、不走过场，能立即整改的必须立即整改到位，对不能立即整改的必须采取有效措施，确保不发生安全事故，并迅速采取措施彻底整改。

（二）应急准备到位。要全面加强事故应急处置，制定完善应急预案，将次生灾害处置相关内容纳入预案。积极做好必要应急物资储备，开展经常性培训和演练，提高防范和处置能力。要强化应急值守工作，严格执行领导带班和专人值班制度，确保事故在第一时间得到有效处置。严格落实紧急突发事件请示报告制度，遇有紧急情况第一时间按规定时限上报。

三、工作要求
（一）提高政治站位。各社会组织要认真落实习近平总书记关于安全生产重要论述和李克强总理等中央领导同志重要批示精神，深入贯彻落实市委市政府和区委区政府关于安全生产工作系列部署，牢固树立安全发展理念，进一步增强红线意识和底线思维，排查整治各类安全风险隐患，严格落实各项安全防范措施，坚决遏制重特大事故，严控较大事故，减少一般事故，为党的二十大胜利召开营造安全稳定环境。
（二）压实机构责任。各社会组织要严格落实主体责任，坚持日排查日报告日整治日清零，务实开展全面、全员、全过程隐患排查，主要负责人要亲自部署、深入一线，开展排查整治。有条件的还可协调消防救援、卫生健康、燃气公司、电力公司等专业力量，有计划、有步骤的开展专项检查，确保把问题找准找全、把隐患整改到位。

（三）严格情况反馈。各社会组织制定完善隐患排查和整治措施两张清单，做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”。针对安全隐患排查和整治情况，应形成专门的书面报告，及时向业务主管单位、行业管理部门、登记管理机关和属地管理单位及时报送。区民政局将适时对工作开展情况进行抽查，对工作推进不力的将实施警示约谈，对典型案例和突出问题将予以曝光通报。排查整治情况报告请于2022年1月17日前报送区民政局社会组织管理科。

联系人：邱勇，联系电话：79228308，电子邮箱：624260987@qq.com。                         
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