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重庆市黔江区社会救助工作领导小组办公室
关于印发《“救助通”项目试点实施方案》
的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处：
根据民政部低收入认定指导中心和市民政局在渝开展“救助通”项目试点工作要求，推动社会救助事项“掌上办”“指尖办”，制定了我区《“救助通”项目试点实施方案》，现印发给你们，请认真组织实施，抓好贯彻落实。


重庆市黔江区社会救助工作领导小组办公室
                 （重庆市黔江区民政局代章）
                        2023年6月9日



“救助通”项目试点实施方案

为推动社会救助服务向移动端延伸，实现救助事项“掌上办”“指尖办”，根据民政部低收入认定指导中心和市民政局在渝开展“救助通”项目试点工作要求，为困难群众提供更加方便快捷的救助事项申请、办理、查询等服务，黔江区积极争取“救助通”项目试点，现结合本区实际，制定实施方案。
一、总体目标
坚持以人民为中心的发展思想，全面贯彻党的二十大精神，深化落实习近平总书记对民政工作重要指示精神，以方便困难群众和减轻基层负担为目标，优化救助流程、规范核查授权，实现困难群众足不出户即可在线完成社会救助申请登记和经济状况核对授权，实施全方位精准快速救助，让困难群众共享经济社会发展成果，推动全区社会救助工作高质量发展。
二、试点内容
（一）线上申请社会救助。“救助通”通过“微信小程序”、“渝快办APP”、“愉快社区APP”等主渠道接入，困难群众可在上述任一渠道申请低保、特困、临时救助等相关救助事宜。
（二）在线签署核对授权书。“救助通”内设救助家庭成员或相关义务人在线签署核对授权书功能，通过“救助通”小程序，即可在线完成签署核对授权书，困难群众不用再前往乡镇街道社会救助窗口签署核对授权书。
（三）实时查询救助情况。申请社会救助家庭可通过“救助通”小程序，实时查询救助申请—救助审核—救助确认全流程，申请办理社会救助的各个环节公开透明，让申请家庭及时知晓申请办理情况和结果。
（四）便捷认证待遇资格。已获得救助的家庭，可通过“救助通”认证待遇资格功能，通过指纹、人脸识别等形式直接进行生存状况验证，改变过去需要困难家庭成员到乡镇街道签字等传统生存验证方式，方便困难家庭在任何地方都可以通过“救助通”高效便捷的进行生存认证。
（五）及时受理审核确认。“救助通”通过短信提醒及时推送求助信息，工作人员接收信息后立即开展主动服务，通过“救助通”实现网上接受申请、审核申请相关资料、办理结果回复，进一步缩短申请审核确认流程，真正实现“一次申请，一网通办”。
三、工作要求
[bookmark: _GoBack]（一）提高思想认识。“救助通”是民政部学习贯彻习近平总书记关于社会救助工作重要论述、贯彻落实党中央国务院关于改革完善社会救助制度有关决策部署的一项重要举措。我区已于6月全面启动“救助通”微信小程序线上申请社会救助，各乡镇街道要高度重视，强化责任担当，对通过“救助通”微信小程序申请社会救助的，要在规定时间内及时办结，实现困难群众足不出户即可完成社会救助在线申请，充分发挥“救助通”在方便群众、规范管理、智慧救助中的基础作用，确保“救助通”项目顺利开展，取得实效。
（二）加强宣传。各乡镇街道要组织对村（社区）社会救助协理员、志愿者、社会工作者等主动发现人员进行“救助通”小程序操作使用培训，推动主动发现力量通过“救助通”小程序及时采集上报困难救助需求，完成线上核查授权、结合线下入户调查，及时回应群众诉求，开展困难救助。同时通过村村通广播、赶集日、院坝会等集中开展宣传，结合入户走访等形式上门宣传，播放项目宣传片、发放宣传资料、悬挂横幅等，手把手教群众使用“救助通”小程序，宣传其功能、特点及优势，让“救助通”入人心，提高群众知晓率和使用“救助通”的积极性。
（三）总结评估。各乡镇街道要在推广运用“救助通”项目试点工作中，及时发现并反馈存在的问题，认真总结“救助通”项目实施情况，收集典型案例、总结提炼经验做法及成效，提出进一步完善的建议意见及下一步工作计划，推动“救助通”项目试点工作走深走实。
四、保障措施
（一)强化组织保障。在黔江区社会救助工作领导小组领导下，安排部署并专项推进“救助通”项目试点工作，区民政局负责“救助通”项目的实施宣传、培训、指导、监督等工作；各乡镇街道负责宣传、贯彻、执行并落实本辖区内“救助通”的申请受理、经济核查、入户调查、审核审批等职责；村（社区）负责配合乡镇街道做好“救助通”的宣传应用、主动发现等相关工作。
（二）强化技术支撑。在民政部、市民政局的指导帮助下，落实”救助通”应用技术保障力量，及时解决推广应用中的技术难题，确保落实安全保密等责任。
（三）强化监督保障。区民政局对“救助通”项目试点情况定期、不定期进行督查，及时发现试点过程中出现的问题并积极解决，确保项目试点工作顺利推进。同时将“救助通”使用情况纳入对乡镇街道的年度综合目标考核。
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