


黔江民宗委函〔2022〕28 号


重庆市黔江区民族宗教事务委员会
关于区政协五届一次会议委员第104号提案办理情况的答复函

民建黔江区委会:
你会提出的《关于乡村振兴过程中保持村落民族风情特色的建议》（第104号）已收悉。经与区文化旅游委、区乡村振兴局和区农业农村委共同研究办理，现将办理情况答复如下：
1、 关于深入挖掘少数民族传统文化，增强村民的文化自信的建议
自2009年国家民委和财政部开展少数民族特色村镇保护与发展工作以来，黔江区从“改善群众生产生活条件、保护特色民居、培育特色产业、传承民族文化和民族团结进步创建”入手， 采取有力措施，扎实推进少数民族特色村镇保护与发展工作，先后投入少数民族发展资金3800余万元，整合带动其他资金近18亿元，成功打造了以小南海板夹溪十三寨、濯水古镇等为代表的11个市级及以上少数民族特色村镇。通过开展少数民族特色村镇保护和发展工作，改善了当地生产生活环境， 繁荣和发展了我区民族传统文化，促进了文旅融合发展。 
下一步，将积极争取资金项目，科学合理规划，在我区特色村镇建成土家民俗歌剧院，常态化立体展演土家民俗文化；建设民族传统体育基地，让游客体验民族体育运动魅力；建成山歌实景体验场，让游客体验土家山歌的魅力，开展后河古戏保护传承；建设民俗文化长廊展示土家族、苗族悠久的民族文化，引导村民提高民族文化自信心，以民族文化促进乡村旅游发展。
二、关于开发具有民族文化特色的旅游产品的建议
一是开展民族特色旅游产品制作工艺传承、培训、推广活动。将具有民族特色的旅游产品制作纳入就业培训范畴，充分挖掘乡土人才和非遗传承人，让年轻人传承，以扶贫车间、旅游商店、网上订单等为载体，积极创业就业、开班传技，开发土家刺绣、民族服饰等多类特色旅游产品。二是政策扶持。对经营具有民族和地域特色旅游产品的实体及个人，将民族优惠政策与地方扶持政策结合起来给予扶持。三是与旅游相结合。鼓励村民在景区内经营民族特色旅游产品，开辟集体验、加工、销售为一体的刺绣、西南卡普、民族服饰和土陶制品致富增收渠道。四是融入演艺表演。民族村镇在旅游开发中，将其融入演艺表演，增加对游客的吸引力。 
三、关于恢复传统仪式和节日的建议
一是开展民族文化进校园活动。充分利用清明、端午、中秋、土家过赶年等民族传统节日，引导学生了解土家、苗族民俗节庆，让学生亲身体验节日文化的意蕴，进行生动形象的民俗文化教育，增强民族自豪感。二是打造少数民族民俗剧目。如小南海镇建成十三寨土家民俗歌剧院，打造土家、苗族的民俗剧目；民族歌舞团打造民族精品节目《濯水谣》等，促进民俗文化立体呈现。三是重视民族传统节日。在少数民族重大传统节日，举办民俗文化艺术和民族传统体育等活动，新闻媒体和有关部门在民族传统节日期间组织宣传活动，营造节日气氛，电视台组织专题节目、综艺节目，介绍节日来源，报道节日活动。四是在特色村镇举办商贸活动。销售农副产品、土特产及民族工艺品等，把节日的商机和传承民族传统文化融为一体。
四、关于引导村民积极参与村寨民族文化的营建的建议
一是在特色村镇积极引导当地村民参与建设。充分利用当地资源，以建设特色村寨传统民居为载体，高品质打造土家主题民宿、农家乐，增加接待床位，培养村民成为旅游从业人员，回引本土大学生返乡创业，充分发挥每一位村民的特长和力量，引导全村群众“自己家园自己建、人人都来做贡献”。二是全方位培训文化技能人才。以本地村民为主体，组建文化演出队，编排三棒鼓、开山号子等土家原生态文化节目，常态化开展民俗演出，积极承办“产学研”“户外拓展”培训活动，增加演出场次。三是挖掘人才。充分挖掘生产能手、建筑工匠、木匠、石匠、巧厨娘等乡土人才和非遗传承人，以扶贫车间、旅游商店、网上订单等为载体，积极创业就业、开班传技，开发土家建筑、土家刺绣等多类特色产品。四是常态化举办节庆活动。举办“土家山歌擂台赛”、“武陵山同粽同族粽子文化节”、“过大年土家泡汤宴”、“土家人自己的春晚”等文化活动，开展喝拦门酒、唱山歌、坐轿子、跳摆手舞、说土家话等游玩节目， 让游客体验到最原始、最本真的民族文化。
此复函已经谭长军主任审签。对以上答复您有什么意见，请领衔代表填写在回执上寄给我们，以便进一步改进我们的工作。
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抄送：区政协提案委，区政府办督查室。
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