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2016年的中央一号文件，首次提出要用发展新理念破解“三农”新难题，将农产品衍生品市场发展和创新服务纳入其中，稳步扩大“保险+期货”试点。这表明衍生品市场功能作用和与之结合的保险创新服务得到了党中央、国务院的高度重视。探索利用“保险+期货”模式提高农民收入保障水平、完善市场化的农业风险分散机制以及推动农业保险转型升级具有重要意义。为充分发挥黔江区生猪产业在保障市场供应、巩固脱贫攻坚和乡村振兴等重要作用，切实解决生猪价格对生猪产业可持续发展和养殖效益的制约影响，根据《重庆市财政局等4 部门关于开展生猪期货价格保险工作的通知》(渝财金〔2022〕21号)文件通知，结合金融支农创新要求，中国人民财产保险股份有限公司黔江支公司申请在黔江区开展生猪期货价格保险项目。
一、项目名称
黔江区生猪期货价格保险项目。
二、项目实施单位
中国人民财产保险股份有限公司黔江支公司。
三、项目背景意义
（一）探索期货价格保险是贯彻乡村振兴战略的必然要求
根据2023年“中央一号文件”指出要发挥多层次资本市场支农作用，优化“保险+期货”。生猪价格波动直接制约着生猪产业可持续发展，其增长和波动与社会物价水平变化有着密切关系，生猪价格稳定对社会物价稳定也具有积极作用。因此，鼓励金融企业下沉基层支持地方经济发展，开展金融创新，加大对城乡实体经济的支持力度，提升农业保障水平、提高农村居民收入是金融企业的一项重点工作。黔江区是生猪调出大县，连续15年荣获全国生猪调出大县荣誉。探索试点生猪价格期货价格保险项目，稳定生猪市场价格是贯彻落实乡村振兴战略的必然要求。
（二）生猪期货价格保险是金融支农的创新探索
“保险+期货”模式下的价格保险，可以有效整合金融市场资源，将期货行业和保险行业有机结合起来，形成大金融服务于金融实体经济的形式，实现多赢的局面，农户可以通过参保获得价格风险保障，保险公司通过期货业务降低风险敞口，期货公司通过保险业务拓展业务领域等。利用“保险+期货”，创新出更合理的农业补贴政策，具有较高的可复制性和推广价值。
四、项目建设内容
（一）保险对象
本次项目对象主要是黔江区内生猪养殖农户（含普通农户、 合作社、代养场、直接从事生猪养殖的新型农业经营主体）、生猪养殖企业。
（二）保险标的
同时符合下列条件的生猪养殖场（户）所养殖的生猪可作为本保险合同的保险标的（以下统称“保险生猪”）：
1.投保养殖场（户）的饲养场所在当地洪水水位线以上的非蓄洪、行洪区，场内建筑物布局符合畜牧兽医部门要求；
2.管理制度健全、饲养圈舍卫生，舍内光照、温度、相对湿度适宜，通风良好，有防暑降温措施，场舍定期消毒，饲养密度合理，能够保证饲养质量；
3.养殖生猪无伤残、疾病，营养良好，饲养管理正常；能按所在县（市、区）畜牧防疫部门审定的免疫程序接种并有记录；
4.在保险期间内持续养殖生猪。
（三）保险责任
在保险期间内，因本保险合同责任免除以外的原因，造成采价期收盘均价低于目标价格，视为保险事故发生，保险人按照本保险合同的约定负责赔偿。
采价期收盘均价（元/公斤）=∑MIN［目标价格，当日生猪期货收盘价（元/吨）÷1000］÷采价期交易日数。
其中，采价期由行业主管部门会同承保机构研究确定，最短应不低于5个交易日，最长不超过1个月，且采价期结束时间要与保险期限结束时间一致，并在保险单中载明；采价期各交易日生猪期货收盘均价按照四舍五入方式保留两位小数。
目标价格（元/公斤）参照当地生猪出栏历史价格和签单当日生猪期货的开盘价格（元/吨）除以1000，由行业主管部门会同承保机构研究确定，并在保险单中载明，并在保险单中载明。本保险合同涉及的期货合约，由投保人和保险人协商确定，并在保险单中载明。本保险合同所涉及的保险生猪期货合约开盘价、收盘价数据以大连商品交易所发布的数据为准。
（四）保险期限
保险期限：分期投保，每期保险期限1个月，项目实施总期限不超过6个月
（五）单位保险金额
单位保险金额=目标价格（元/公斤）×每头约定平均重量（100公斤）
（六）赔偿处理方式
赔偿金额=（目标价格-采价期收盘均价）×约定平均重量×保险数量
五、项目规模及资金来源
本项目总保费预计约为333万元，计划投保购买生猪期货约4162.5吨（实际购买期货数量以入场时期货市场情况确定），折合参与本项目的生猪饲养量约为4.1625万头。根据《重庆市财政局等4部门关于开展生猪期货价格保险工作的通知》（渝财经〔2022〕21号文件）要求，明确各级财政补贴比例标准，其中：市财政补贴比例40%，其他资金支持比例30%，农户自缴保费比例30%，保险费率不高于5%，保费不高于80元/头。
六、项目效益
为黔江区生猪养殖户提供生猪价格风险保障，项目实施后，能够有效保障养殖户的生猪物化成本，稳定养殖户的生猪预期收益，补偿养殖户因生猪行情下跌造成的损失，减轻生猪价格波动对生猪产业可持续发展和养殖效益的制约影响，助力我区加快生猪产业发展。
七、绩效目标
短期：保值价格以期货市场价格波动为依据，不仅能够准确反映真实市场供求及未来发展趋势，而且形成的价格也具有独立、公开、透明等特点；另一方面，农户可根据自身实际情况参与期货价格保险试点，使国家财政资金得到更充分的利用。
长期：生猪价格是价格体系中的重要基石，承担着供给端增收和消费端减负的双重任务，生猪价格不仅决定着物价总体水平，还影响着社会秩序稳定和居民幸福感。价格过低会打击生产者影响国家食物安全稳定，价格过高会造成困难群体生活成本提高，对生猪价格高度关注，利用行政手段对饲料价格进行保险，平稳生猪供给。
八、保障措施
（一）建立组织保障
中国人民财产保险股份有限黔江支公司成立“金融支农创新试点工作小组”，负责全面统筹和协调推动生猪期货价格保险项目的各项工作。
（二）实施项目管理
建立项目管理机制，由中国人民财产保险股份有限黔江支公司定期向行业主管部门报送项目进展动态、整体推进情况，自觉接受行业主管部门的监督指导。
（三）复制模式，典型引路
进一步加大农产品价格保险典型经验模式的总结推广力度，充分释放先进模式红利。



