重庆市黔江区水利局(本级)2022年部门预算情况说明

1、 单位基本情况

（一）职能职责。

负责保障水资源的合理开发利用。贯彻执行水利水资源法律法规规章及方针政策。组织编制全区水资源战略规划、重要江河湖泊流域综合规划、防洪规划等重大水利规划。

负责农村生活、生产经营和生态环境用水的统筹和保障。组织实施最严格水资源管理制度，实施水资源的统一监督管理，拟订全区水中长期供求规划、水量分配方案并监督实施。按权限组织实施取水许可、水资源论证和防洪论证制度，指导开展水资源有偿使用工作。指导水利行业供水和乡镇供水工作。

组织实施水利工程建设有关制度，负责提出全区水利固定资产投资规模、方向、具体安排建议并组织指导实施，按区政府规定权限审批、核准规划内和年度计划规模内固定资产投资项目，负责项目实施的监督管理。
负责水资源保护工作。组织编制并实施水资源保护规划。指导饮用水水源保护有关工作，指导地下水开发利用和地下水资源管理保护。

负责节约用水工作。组织实施节约用水政策，组织编制节约用水规划并监督实施，贯彻执行有关标准。组织实施用水总量控制等管理制度，指导和推动节水型社会建设工作。

负责水文工作。负责全区水文水资源监测、水文站网建设和管理。对江河湖库和地下水实施监测，编制水文水资源信息、情报预报和水资源公报。按规定组织开展水资源、水能资源调查评价和水资源承载能力监测预警工作。

组织指导水利设施、水域及其岸线的管理、保护与综合利用。组织指导水利基础设施网络建设。指导重要江河湖库及河口的治理、开发和保护。指导河库水生态保护与修复、生态流量水量管理以及水系连通工作。承担全区河（库）长制工作的组织和协调及黔江区河长办公室日常工作。

指导监督水利工程建设与运行管理。组织实施具有控制性的和跨区域跨流域的重要水利工程建设与运行管理。贯彻执行重要水利工程建设、运行管理的有关政策措施，指导监督工程安全运行，组织工程验收有关工作，督促指导区域内配套工程建设。

负责水土保持工作。拟订水土保持规划并监督实施，组织实施水土流失的综合防治、监测预报。负责建设项目水土保持监督管理工作，指导重点水土保持建设项目的实施。承担黔江区水土保持办公室日常工作。
负责农村水利工作。组织指导农村饮水安全工程建设管理工作，组织指导节水灌溉有关工作。指导农村水利改革创新和社会化服务体系建设。指导农村水能资源开发、小水电改造和水电农村电气化工作。

负责水利水电工程移民管理工作。执行水利水电工程移民有关政策，组织实施水利水电工程移民安置验收、监督评估等制度。负责指导监督水库移民后期扶持政策的实施。
负责涉水违法事件的查处，协调区域内的水事纠纷，指导水政监察和水行政执法。依法负责水利行业安全生产工作，组织指导水库、水电站大坝、农村水电站的安全监管。指导水利建设市场的监督管理，组织实施水利工程建设的监督。
开展水利科技和外事工作。组织开展水利行业质量监督工作，组织实施水利行业的地方技术标准和规程规范，组织水利科学研究和技术推广。负责水利对外交流、合作等有关涉外事务。
负责落实全区综合防灾减灾规划相关要求，组织编制全区洪水干旱灾害防治规划并指导实施。承担水情旱情监测预警工作。组织编制重要江河水库和重要水工程的防御洪水抗御旱灾调度及应急水量调度方案，按程序报批并组织实施。承担防御洪水应急抢险的技术支撑工作。
完成区委、区政府交办的其他工作事项。

（二）单位构成。

黔江区水利局（本级）为区政府组成部门，内设7个职能科室：办公室、规划建设科（黔江区节约用水办公室）、安全科、行政审批科、财务科、农村水利科(黔江区水土保持办公室、黔江区大中型水库移民后期扶持工作办公室）、河长科。
2、 部门收支总体情况

（一）收入预算：2022年年初预算数1920.56万元，其中：一般公共预算拨款638.56万元，政府性基金预算拨款1282万元。
（二）支出预算：2022年年初预算数1920.56万元，其中：农林水支出1283.86万元，社会保障和就业支出586.31万元，卫生健康支出29.18万元，住房保障支出21.2万元。
三、部门预算情况说明

2022年一般公共预算财政拨款收入638.56万元，一般公共预算财政拨款支出638.56万元。其中：基本支出528.16万元，主要用于保障在职人员工资福利、住房公积金及社会保险缴费，保障部门正常运转的各项商品服务支出；项目支出110.4万元，主要用于水利工程运行及管理补助经费、小南海水库水源保护和清漂保洁运行补助经费、全面推行河长制专项经费和遗属补助等重点工作。2022年政府性基金预算收入1282万元，政府性基金预算支出1282万元，主要用于移民补助、以及移民基础设施和经济发展支出。

3、  “三公”经费情况说明

2022年“三公”经费预算17万元，比2021年增加0万元。其中：因公出国（境）费用0万元；公务接待费3万元，比2021年增加0万元，主要原因是加强“三公”经费管理，严格规范接待，控制接待经费的支出；公务用车运行维护费14万元，比2021年增加0万元，主要原因是加强车辆维护管理，减少车辆维护费用。

五、其他重要事项的情况说明

（一）机关运行经费。2022年一般公共预算财政拨款运行经费97.7万元，主要用于伙食补助费、办公费、印刷费、邮电费、水电费、差旅费、培训费及其他商品和服务支出等。 

（二）政府采购情况。所属各预算单位政府采购预算总额5.2万元：政府采购货物预算5.2万元、政府采购工程预算0万元、政府采购服务预算0万元；其中一般公共预算拨款政府采购5.2万元：政府采购货物预算5.2万元、政府采购工程预算0万元、政府采购服务预算0万元。
（三）绩效目标设置情况。2022年项目支出均实行了绩效目标管理，涉及一般公共预算当年财政拨款97.7万元。
（四）国有资产占有使用情况。截止2021年12月，所属各预算单位共有车辆4辆，其中应急保障用车1辆、执勤执法用车1辆、特种专业技术用车2辆。2022年一般公共预算未安排购置车辆。
（五）无其他重要事项说明。
六、专业名词解释
（一）财政拨款收入：指本年度从本级财政部门取得的财政拨款，包括一般公共预算财政拨款和政府性基金预算财政拨款。

（二）基本支出：指为保障机构正常运转、完成日常工作任务而发生的人员经费和公用经费。其中：人员经费指政府收支分类经济科目中的“工资福利支出”和“对个人和家庭的补助”；公用经费指政府收支分类经济科目中除“工资福利支出”和“对个人和家庭的补助”外的其他支出。

（三）项目支出：指在基本支出之外为完成特定行政任务和事业发展目标所发生的支出。

（四）“三公”经费：指用一般公共预算财政拨款安排的因公出国（境）费、公务用车购置及运行维护费、公务接待费。其中，因公出国（境）费反映单位公务出国（境）的国际旅费、国外城市间交通费、住宿费、伙食费、培训费、公杂费等支出；公务用车购置费反映单位公务用车购置支出（含车辆购置税）；公务用车运行维护费反映单位按规定保留的公务用车燃料费、维修费、过路过桥费、保险费、安全奖励费用等支出；公务接待费反映单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）支出。

（五）机关运行经费：为保障行政单位（含参照公务员法管理的事业单位）运行用于购买货物和服务等的各项公用经费，包括办公及印刷费、邮电费、差旅费、会议费、福利费、日常维护费、专用材料及一般设备购置费、办公用房水电费、办公用房取暖费、办公用房物业管理费、公务用车运行维护费以及其他费用。

（六）工资福利支出（支出经济分类科目类级）：反映单位开支的在职职工和编制外长期聘用人员的各类劳动报酬，以及为上述人员缴纳的各项社会保险费等。

（七）商品和服务支出（支出经济分类科目类级）：反映单位购买商品和服务的支出（不包括用于购置固定资产的支出、战略性和应急储备支出）。

（九）对个人和家庭的补助（支出经济分类科目类级）：反映用于对个人和家庭的补助支出。

（十）其他资本性支出（支出经济分类科目类级）：反映非各级发展与改革部门集中安排的用于购置固定资产、战略性和应急性储备、土地和无形资产，以及构建基础设施、大型修缮和财政支持企业更新改造所发生的支出。

部门预算公开联系人：刘秋霜      联系方式：023-79233960

