






黔健推办〔2022〕1号


健康中国黔江行动推进委员会办公室
[bookmark: _GoBack]关于印发健康中国黔江行动2022年
工作要点的通知

各成员单位，各专项行动组：
为认真贯彻党中央、国务院关于全面推进健康中国建设的决策部署，参照《健康中国重庆行动2022年工作要点的通知》（渝健推委办发〔2022〕3号），结合我区实际，健康中国黔江行动推进委员会办公室编制了《2022年健康中国黔江行动工作要点》，现印发给你们，请各单位结合工作职责，确保各项工作顺利开展。
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健康中国黔江行动2022年工作要点

2022年健康中国黔江行动总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大及十九届历次全会以及市委五届第十一次全会精神，全面落实《“健康中国2030”规划纲要》41项牵头任务，以健康中国行动考核为统领，以提高居民健康素养水平为首要，以健康促进建设为抓手，深入推进十五项专项行动，进一步完善行动方案，加强64个重点指标特别是纳入考核的26个核心指标的监测评估，进一步健全机制，稳步推进把健康融入所有政策，不断夯实基层基础，拓展巩固行动成果，确保各阶段工作目标任务如期实现。
一、健全五项机制，推动机制落地落细
（一）强化协调推进。召开健康中国黔江行动推进委员会会议，审议本年度工作要点、总结2021年工作、通报反馈2019—2020年试考核成绩；召开工作调度会议，落实有关工作要求。（健康中国黔江行动推进办负责）
（2） 加强监测评估。加强对64个重点指标特别是纳入考核的26个核心指标的监测，完成监测评估并形成监测评估报告上报市级推进办。（健康中国黔江行动推进办负责）
（三）严格考核评价。组织开展健康中国黔江行动2021年考核评价工作。（健康中国黔江行动推进办负责）
（四）坚持宣传推广。开展健康中国黔江行动系列主题宣传活动；开展重庆“美丽医院”建设系列宣传活动；积极参与健康中国行动典型经验案例评选；组织参加健康中国重庆形象大使活动。（健康中国黔江行动推进办负责）
（五）强化支撑保障。健全健康中国黔江行动推进委员会成员单位名单。健全健康中国黔江行动专家咨询委员会专家库，施行专家咨询委员会专家（不少于3人）参与黔江行动重大问题、相关规划与方案、政策研究等前期研究和评审论证，参与黔江行动相关调研、督导、监测、考核等工作。（健康中国黔江行动推进办负责）
二、制定印发相关政策文件
（一）制定印发《健康中国黔江行动2021—2022年考核实施方案》。（健康中国黔江行动推进办负责）
（二）制定印发《健康中国黔江行动2022年工作要点》。（健康中国黔江行动推进办负责）
三、扎实推进重点工作
 （一）开展健康科普普及行动，在全区范围内开展“环境与健康”宣教系列活动。在全区小学生中开展“环境与健康”主题征文比赛，在全区中学生中开展“环境与健康”主题绘画比赛，开展气候变化与健康宣教材料评选活动。加大无偿献血宣传动员力度，开展“世界献血者日”等主题宣传活动。（区委宣传部、区科委、区教委、区卫生健康委、区科协按职责分工负责）
（二）全面提升校园食品安全智慧管理水平，规范实施营养改善计划，深入开展中小学健康促进行动，指导黔江中学等13所学校申报全国健康学校建设。（区教委负责）
（三）持续推进公共体育场馆免费、低收费开放服务，筹备举办黔江区全民健身运动会、重庆市社区运动会黔江区舟白街道武陵山站，大力推进全民健身赛事活动体系建设。进一步加强健身科学化工作，通过多种形式开展宣传推广。（区文旅委负责）
（四）持续推进党政机关、医疗卫生机构、学校、家庭等无烟环境建设，力争年底前将所有党政机关建成无烟机关。（区文明办、区教委、区卫生健康委、区妇联按职责分工负责）
（五）做好社会心理服务体系建设试点工作总结和推广，探索推进儿童青少年心理健康促进工作。（区委政法委、区文明办、区卫生健康委牵头，区教委等部门单位参与）
（六）强化儿童眼保健，开展人员培训和技术指导，推进《0—6岁儿童眼保健和视力检查服务规范（试行）》落实（区卫生健康委负责）。落实学校儿童青少年近视防控10项重点任务，成立黔江区儿童青少年近视防治和视力健康专家组，完成中小学生视力监测工作，遴选推荐一批市、区级特色学校。 （区教委、区卫生健康委按职责分工负责）
（七）持续深入开展职业病危害专项治理，推进健康企业建设，今年完成创建两家。继续开展“职业健康达人”活动。（区卫生健康委、区总工会按职责分工负责）
（八）利用嘉道理慈善基金会项目在石会镇、金溪镇、濯水镇开展“社区参与促进农村老年健康Ⅱ”项目。通过健康干预和疾病管理探索为老年人提供基本公共卫生服务，减少主要的老年疾病发生和失能，保持健康状态，探索老年人友好型健康服务模式。（区卫生健康委负责）
（九）全面实施残疾儿童康复救助制度，为符合条件的儿童提供手术、辅助器具适配、康复训练等服务。（区残联牵头，区教委、区民政局、区卫生健康委参与）
（十）组织开展基层呼吸系统疾病早期筛查与综合干预能力提升项目实施进展评估，开展慢阻肺高危人群早期筛查和综合干预项目。对5000例35岁以上成人进行慢阻肺高危人群筛查，并对筛查出的高危人群（预计占筛查人群的20%）进行肺功能检查，根据肺功能检查结果进行分级综合干预。（区卫生健康委负责）
（十一）对全区基层医疗卫生机构进行高血压、糖尿病患者健康管理指导。在城南街道社区卫生服务中心、黄溪镇卫生院、马喇镇卫生院、黎水镇卫生院、金洞乡卫生院、白土乡卫生院开展糖尿病高危人群筛查，对糖尿病前期人员进行健康教育及强化生活方式干预。（区卫生健康委负责）
（十二）做好常态化新冠肺炎疫情防控工作。（区卫生健康委牵头，有关部门单位按职责分工负责）
（十三）强化能力提升，积极参加健康中国行动政策业务培训。（健康中国黔江行动推进办负责）
四、组织开展特色活动
（一）开展校园结核病防控专项行动。做好新生入学、高二学生结核病筛查；对疫情高发学校开展结核病预防性治疗知识讲座；举办黔江区教育系统第一届“智飞杯”结核病防治科普短视频作品征集大赛。（区教委、区卫生健康委按职责分工负责）
（二）组织开展校园公众应急技能培训。（区教委、区卫生健康委按职责分工负责）
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