
黔江建发〔2020〕71号
重庆市黔江区住房和城乡建设委员会
关于进一步加强和规范门户网站及政务新媒体管理工作的通知
机关各科室、各直属单位：
为深入贯彻落实《国务院办公厅关于印发政府网站发展指引的通知》（国办发〔2017〕47号）、《国务院办公厅关于推进政务新媒体健康有序发展的意见》（国办发〔2018〕123号）、《重庆市人民政府办公厅关于推进政府网站和政务新媒体健康有序发展的实施意见 》（渝府办发〔2019〕64号）现就全面加强和规范本单位门户网站及政务新媒体管理工作通知如下：
一、总体要求和目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实国家、市、区关于全面推进政务公开和优化政务服务决策部署，落实各级网络意识形态责任制，规范运维管理，强化常态监管，建成定位清晰、整体协同、服务良好、响应迅速的住房城乡建设门户网站及政务新媒体；建设更加权威的信息发布和解读回应平台、更加便捷的政民互动和办事服务平台，形成规范、创新、融合发展的新格局。
二、规范运维管理
（一）实行分级备案。全面落实政务新媒体分级备案制度，单位网站及政务新媒体开设、变更、注销等工作均需在2个工作日内按程序向委办公室备案，委办公室接到备案后在1个工作日内按程序报送区政府。

（二）严格发布内容。单位门户网站和政务新媒体制作发布相关信息做到“6个”严禁，即严禁出现严重表述错误；严禁泄露国家秘密；严禁发布或链接反动、暴力、色情等内容；严禁引发严重负面舆情；严禁擅自发布代表个人观点、意见及情绪言论；严禁刊登商业广告。转载信息只允许转载党委、政府及有关主管部门确定的稿源单位发布的信息。
（三）规范发布程序。各科室（单位）在委门户网站和政务新媒体制作发布信息，由科室（单位）负责人把关，报分管领导审核同意后发布；其他渠道来源报送的需在委门户网站和政务新媒体发布的信息，由委办公室把关后，报分管政务公开工作的领导审核同意后发布；重要敏感信息，相关分管领导认为需要报主要领导审核的，经主要领导审核同意后发布；委直属单位在其管理的政务新媒体上制作发布信息，参照委本级信息发布程序，进行审核发布。
（四）加强监督管理。直属单位要每月对其管理的政务新媒体信息进行检查，每季度第1个月15日前，将上季度发布信息内容报送委办公室备案；委办公室每半年对直属单位政务新媒体工作情况进行一次检查，总结检查情况，发现问题及时通报。
三、丰富扩大功能
（一）增强新闻宣传功能。充分利用网站和政务新媒体受众面广，互动性强、传播速度快的特点，传播党和政府声音，传播健康惠民政策法规，巩固拓展主流舆论阵地。
（二）增强政务公开功能。全面主动公开，突出住房城乡建设及人防领域重要部署执行和结果信息，重点做好优化营商环境、住房保障等事关民生利益信息公开。做精做强政策宣传解读，加强议题策划，加大解读频次，大力开展政策简明问答、政策在线咨询等。
（三）增强政民互动功能。结合住房城乡建设和人防重大活动、重要节日及纪念日、主题日等设置议题，吸引公众参与互动。鼓励采用微联动、微直播、随手拍等多种形式，引导网民依法有序参与。委办公室要认真做好公众留言审看发布、处理反馈，力争不超过24小时。
（四）增强办事服务功能。构建线上线下一体化政务服务，推动各业务系统与网审平台无缝对接，进一步提高行政审批效率。依托市住房城乡建委搭建业务系统平台、重庆政务服务网（“渝快办”）进行网上办件、信息公示，减少群众跑腿次数。
四、强化支撑保障
（一）强化思想认识。各科室（单位）要深化思想认识，强化网络意识形态建设，将门户网站和政务新媒体工作纳入重要议事日程，明确专人运维、常态更新，确保责任、工作落实双到位，守好意识形态主阵地，推动住房城乡建设系统政务新媒体健康有序发展。
（二）压实工作责任。委办公室负责单位门户网站、政务新媒体日常工作，负责推进、指导、协调、监督工作，各起草科室（单位）对发布内容严把政治关、法律关、政策关、保密关、文字关。委办公室不定期进行督导检查，各科室（单位）每半年上报发布工作总结，履行规划建设、组织保障、健康发展、安全管理等职责情况，接受委办公室统筹指导和宏观管理。
（三）打造特色品牌。建立常态运维机制，精心策划内容，增强创作能力，灵活采用图片图表、音频视频、卡通漫画等形式，提升被关注度和认同指数；突出特色亮点宣传，结合业务工作展示，努力建设特色优质精品账号，扩大委政务新媒体传播力、互动力、服务力，影响力。
（四）严格监管追责。按照“谁开设、谁主办、谁负责”的原则，直属单位有政务新媒体的，要明确分管领导、负责人和运维人员，并及时报委办公室，委办公室统一报区政府备案。一旦出现信息发布责任事故，将严格按照有关规定，追究相关人员责任。
                   重庆市黔江区住房和城乡建设委员会
                            2020年8月10日
（此件公开发布）
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