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重庆市黔江区招商投资促进局

关于印发《2020年工作要点》的通知
各科室、招商引资服务中心：

现将《重庆市黔江区招商投资促进局2020年工作要点》印发于后，请认真贯彻执行。

         重庆市黔江区招商投资促进局

2020年4月26日

（此件公开发布）

重庆市黔江区招商投资促进局

2020年工作要点

2020年是“十三五”规划的收官之年，也是建成全面小康之年，为保障招商引资工作取得实效，提出2020年工作要点如下：

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中全会精神，深化落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、“发挥三个作用”和营造良好政治生态的重要指示要求，紧紧围绕“工业强区、旅游大区、城市靓区”三大建设，积极抢抓国家“一带一路”“长江经济带”“成渝地区双城经济圈”以及高铁时代即将来临的战略机遇期，做到“线索项目抓跟踪，跟踪项目抓签约，签约项目抓开工，开工项目抓投产”，积极作为，真抓实干，全力推动招商引资再上新台阶，再创新佳绩。
二、目标任务
2020年力争签约正式合同项目40个以上，正式合同金额120亿元以上（其中工业项目占比45%以上）；到位资金20亿元以上，动态转化率近20%，招商引资工作成效考核渝东南片区领先，为全区经济社会发展提供强有力支撑。

三、工作重点

（一）围绕工业产业招商。坚定不移推进工业强区建设，坚持将工业招商放在首位，强化工业经济支撑作用。加快推动年产40万吨无碱玻纤项目达产增效，延长玻纤下游编织、缠绕、模压等应用项目，力争引进3-5家具有产业带动效应的玻纤下游龙头企业。提档升级黔江鸡杂、黔江绿豆粉、蓬江牛肉脯、尹记瓜子等特色食品加工，积极承接日照食品产业。加快建设海通茧丝绸项目，推动双河丝绸、花神丝绸、维美地毯等项目扩产扩能。推进生活垃圾焚烧发电、五福岭风力发电等项目建设。
（二）围绕高新技术招商。以创建市级高新技术产业开发区为抓手，加快推进启迪国维科技城“四个一”工程建设，聚焦“芯屏器核网”“云联数算用”，大力引进新一代信息技术、高端装备制造、新材料、数字创意等战略性新兴产业，鼓励三磊玻纤、双河丝绸、蓬江食品等传统产业技术改造。加强招才引智，与清华大学、江苏大学、武汉科技大学、吉首大学建立“全方位、多领域、深层次”产学研合作，建设重点实验室、设立博士后工作站、开展研究生班培训，加快积蓄创新驱动发展新动能。

（三）围绕旅游产业招商。积极对接中信集团、大型旅游开发公司，加快三塘盖国际旅游康养度假区、千万株红豆杉等重大项目建设。力争完成芭拉胡景区二期、武陵仙山招商引资并启动建设，加速构建“50A”旅游景区方阵。大力吸引社会资本参与乡村旅游建设，培育一批乡村旅游精品。大力发展旅游康养产业，重点招引森林康养、中医药康养和康养地产等新业态。做优旅游商品，引进培育土家伴手礼、西兰卡普等旅游商品生产项目。

（四）围绕山地农业招商。围绕生猪、蚕桑产业延链补链和种植业、养殖业等“两链”“两植（殖）”招商，加快建设海通茧丝绸、新希望30万头生猪等特色农业项目，大力招引中药材、鲟鱼、龙虾、大闸蟹等种植养殖产业，力争引进鑫缘集团蚕桑，绿雅杏鲍菇项目落地建设。围绕农业产业“接二连三”，大力引进丝绸服装生产、饲料加工、肉制品深加工等农业产业化项目。

（五）围绕现代服务业招商。围绕建设社会事业高地，抢抓西部医疗中心黔江副中心建设机遇，引进CAR-T细胞治疗、干细胞治疗、互联网+医疗、大数据学院等社会事业项目；围绕建设开放高地，加大进出口加工贸易、跨境电商、保税仓储等项目招商力度，力争尽快签约落地奥特莱斯，引进大型物流企业打造航空物流园、公路物流港；围绕建设金融中心，加大金融机构、总部经济项目招商力度，积极引进日照银行等知名银行在黔设立村镇银行。

（六）围绕基础设施招商。抓住国家大力推进新型基础设施建设机遇，力争引进5G、人工智能、工业互联网等项目。围绕城市功能配套完善，加大城市综合管廊、桐坪隧道、立体停车场等重大基础设施项目招商，加快桐坪商业综合体项目比选，力争尽快签约落地并开工建设，提升新城整体形象。

四、保障措施

（一）强化招商统筹。加强对全区招商引资工作的引导和统筹，着力提升招商引资质量和整体效益。强化督促协调。主动加强与招商引资成员单位的业务沟通和工作协同，通过招商信息共享、招商活动共办、招商项目共推，实现招商工作的部门联动。坚持招商引资定期通报制度，对招商引资目标任务、重大项目协调推进等工作实行动态跟踪、过程督导、定期研判，确保招商工作落到实处。强化招商培训。通过“走出去”“请进来”相结合，加大招商引资和备案入统培训，帮助招商干部及时了解和掌握国家产业调整方向，培养良好的政治素质和过硬的业务水平。强化氛围营造。大力宣传招商引资考核加分政策，研究制定引资人奖励政策，调动各级各部门招商引资工作的积极性，在全区上下营造理解、支持、参与招商引资的浓厚氛围。

（二）创新招商方式。坚持多措并举，不断创新招商引资方式方法，增强招商引资工作的针对性和实效性。开展委托招商，依靠中信集团、山东日照、重庆永川帮扶资源，依靠重庆市招商投资局、海安市高新区招商局、东方龙商务平台合作资源，依靠区级领导、黔江北京智库、在外黔江籍成功人士亲情资源，多渠道、全方位收集项目信息。强化规划招商。对我区产业基础、发展现状、产业链培育延伸以及疫情结束后新兴产业等方面开展调查研究，按照“缺什么招什么、差什么引什么”原则，确立招商主攻方向，重点推进玻纤材料、茧丝绸、生猪产业链以及线上项目招商，形成产业集群发展。存量盘活招商。深入了解三磊集团、京宏源、PVC、南海制药、珍珠兰茶等困难企业生产经营、闲置资源、招商需求等情况，积极引进战略投资者通过资金入股、技术入股、品牌入股等方式，促进企业盘活提质。

（三）实施五链招商。主动适应招商引资新形势，升级“云招商”，推动“云考察”“云洽谈”“云签约”，为全区经济社会高质量发展注入新动力。完善产业链招商，坚持补链成群，重点围绕“芯屏器核网”“云联数算用”以及玻纤、茧丝绸、生猪等产业，开展全链条招商。提升价值链招商，瞄准“高精尖缺”和价值链“前端”企业，形成产业招商指导目录，有针对性地开展招商引资。补齐创新链招商，找准创新薄弱环节，有针对性引进产业技术研究院、工程技术研发中心、重点实验室等，着力补齐创新短板。优化供应链招商，围绕供应链关键环节，在生产、物流、销售、结算等领域开展精准招商，引进关联配套企业。强化生态链招商，协同打造低融资成本、低物流成本、低用工成本环境，联动构建安商、富商、亲商的产业业态。

（四）优化营商环境。以更大力度、更实举措把优化营商环境各项工作向纵深推进，让企业有更多获得感，为经济社会发展注入更强动力。优化政务环境，深化放管服改革，严格执行市场准入负面清单制度，为项目加快推进开辟“绿色通道”。全面落实《优化营商环境条例》，帮助企业兑现减税降费、降本增效等涉企政策。优化政策环境。进一步优化政策环境，大胆引用外地成功做法，大胆试行没有明令禁止的政策法规，着力解决优惠政策条款不优、兑现程序复杂、政策缺乏吸引力等问题。优化服务环境。建立完善干部职工联系服务重点企业、重点项目机制，绘制项目服务地图，从项目引进到建成投产全线贯穿，紧盯节点、倒排工期，加快项目建设进度。 
（五）加强自身建设。大力加强思想、作风、能力建设，着力锻造招商铁军，为招商引资各项任务完成提供坚强保证。加强党的建设。深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，持续开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，扎实抓好市委巡视、区委巡察反馈问题整改落实。持续深入肃清孙政才恶劣影响和薄熙来、王立军流毒，营造风清气正的政治生态。加强作风建设。认真落实党风廉政建设主体责任，认真贯彻落实中央八项规定精神，坚持求真务实、精简高效、厉行节约的原则，努力改进文风、会风、学风和工作作风。加强能力建设。建设学习型机关，提升全体干部职工谋划和推动发展能力。加强调查研究，深入企业一线，找准症结，破解难题。提高执行能力，对标目标要求，以钉钉子精神抓好落实落细。全面推进组织、宣传、统战、扶贫、两城同创、综治安全、节能环保、深化改革、依法治区、计划生育、两违整治、统计、档案等工作。
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