









正阳园区管委发〔2022〕19号


重庆市正阳工业园区管理委员会
关于调整园区新冠肺炎疫情防控工作
领导小组成员的通知

各部（室）、办、中心，园区各企业，各有关单位：
因园区领导班子分工调整，为切实抓好新冠肺炎疫情防控工作，经委领导同意，决定调整园区新冠肺炎疫情防控工作领导小组成员，现将相关事宜通知如下。
正阳工业园区新冠肺炎疫情防控工作领导小组
组      长：肖培明  区政协副主席、园区党工委书记、管委会主任
常务副组长：陈煦龙  党工委副书记、管委会常务副主任
副  组  长：邓  波  党工委委员、管委会副主任
罗  军  党工委委员、管委会副主任
丁荣华  党工委委员、招商服务中心主任
李德重  党工委委员、企业服务中心主任
成      员：党政办、发展计划部、经济运行部、规划建设部、财政财务部、安全生产部、高新技术产业部、投资融资部、法制办、企业服务中心、招商服务中心、博通物业公司负责人。
领导小组负责贯彻落实国、市、区有关新冠肺炎疫情防控工作部署；负责正阳工业园区范围内企业（项目）疫情防控工作的组织领导、统筹协调、指导督促；由组长或副组长定期或临时主持召开工作会议，研究落实区委、区政府重要会议决定及领导指示批示，及时通报重要工作进展，研究解决防控工作的重大问题。此项工作完成后领导小组自行撤销。
领导小组下设综合协调组、宣传排查组、疫情防控处置组、社会稳定组、物资保障组、标厂企业防控组、工作督导组等7个工作组，全面推进疫情防控工作。
（1） 综合协调组
组  长：邓  波
成  员：党政办、企业服务中心
负责统筹、协调园区疫情防控等有关工作，负责与各工作组、相关部门单位的联络联系工作；每天按时收集整理报送工作情况；完成领导小组交办的其他任务。
（2） 宣传排查组
组  长：李德重
成  员：经济运行部、投资融资部、企业服务中心
负责对园区疫情防控外宣传工作，采用多种形式在企业和职工中广泛开展新冠肺炎疫情防控措施和知识宣传。对各企业开展全方位、无死角全面排查，重点针对中高风险地区来黔返黔的职工、亲密接触者，做好健康排查登记。完成领导小组交办的其他任务。
（3） 应急处置和维稳组
组  长：罗  军
成  员：安全生产部、规划建设部、法制办
负责督促指导企业做好企业（项目）范围内的疫情防控工作。配合区领导小组和职能部门对出现的疫情进行处置。舆论引导和维稳工作，配合部门做好舆情处置和疫情防控信访处置工作。完成领导小组交办的其他任务。
（4） 物资保障组
组  长：邓  波
成  员：党政办、财政财务部、企业服务中心
根据疫情防控需要，及时组织资金，采购疫情防控物资及其他必需的物资，保障疫情防控及应急物资供应；完成领导小组交办的其他工作任务。
（5） 标厂企业防控组
组  长：丁荣华
成  员：招商服务中心、发展计划部、高新技术产业部、博通物业公司
负责督促指导标厂企业的疫情防控工作。配合区领导小组和职能部门对出现的疫情进行处置。完成领导小组交办的其他任务。
（6） 工作督导组
组  长：陈煦龙
成  员：党政办、派驻纪检组
按照中央的要求和市、区的部署及园区工作方案，督促园区各部、办、中心、各企业做好疫情防控工作，对疫情防控工作及时跟进督查，督促企业开展全方位、无死角全面排查和整治。对工作中的失职失责情况进行监督问责。完成领导小组交办的其他工作任务。
领导小组各成员和工作组要密切关注新冠肺炎疫情新动态和新要求，严格落实中央、市、区委决策部署，坚决扛起疫情防控责任，抓好疫情防控措施，确保园区疫情防控不留漏洞、不留死角。
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