









正阳园区管委发〔2023〕1号


重庆市正阳工业园区管理委员会
关于做好春节后安全生产工作的通知

园区各企业：
为认真贯彻习近平总书记重要指示精神，落实市委、市政府和区委、区政府工作要求，确保各企业平稳快速复工复产，现就做好春节后安全生产工作有关事项通知如下，请各企业抓好贯彻落实。
一、隐患突出，务必高度重视
[bookmark: _GoBack]春节假期后是复工复产的高峰期，各种安全隐患集中体现，是安全事故的高发期。一是人员心态不稳。从过节状态进入紧张工作状态，人员工作量增加、情绪不稳定、注意力不集中，极易出现违章作业、违规操作。二是生产组织困难。企业关键岗位人员不能准时返岗，原辅材料、配套产品不能及时保障，产品不能够顺利外运，导致生产组织混乱。三是人员能力不足。新上岗、轮岗、换岗人员可能增多，不熟悉操作规程、不掌握安全规范。四是设备故障。各类车辆、装置、设备、设施、工具、安全系统、特种设备等因停运停用较久，维护保养不到位，可能存在安全附件损坏或故障、监测报警设备不正常等问题。检维修作业、试机、试生产不规范，特别是涉及动火、有限空间、检维修以及高处作业等风险高。同时，在产企业由于岁末年初生产任务重，导致设施设备未能及时得到维修保养。五是电火使用不规范。违规进行电、气焊明火作业，私拉乱接电气线路，线路老化绝缘层破损，火源旁堆积易燃物，物品堆垛混乱等。六是涉疫安全管理不到位。车间、办公场所等密闭空间消毒作业，可能因操作不规范造成火灾、燃爆或中毒事故。七是作业环境变化。企业（工地）较长时间停工停产，作业环境条件可能发生变化，如厂房损坏、设备设施破损、高切坡失稳滑坡、架子失稳、受限空间有毒有害气体聚集等。八是盲目赶工期、抢进度。节后复工，企业生产任务重，可能出现赶工期、抢进度的情况。生产人员和设备设施超负荷运转，可能造成生产（施工）现场组织混乱、人员超强度作业、正常工序时间（工期、工程养护期）被压缩，增加安全风险。各企业要高度重视，结合本企业和本行业领域工作实际，深入分析研判存在的风险和形势，坚持人民至上、生命至上，切实做好安全生产工作，以高度负责任的态度，严防事故灾害发生，确保平安稳定。
二、责任重大，务必严格落实
请各企业统筹好发展和安全，严格落实安全生产主体责任。一是强化员工管理。及时开展节后“收心”教育，确保人员“思想”返岗，按照劳动定员合理配置一线员工，人员确实配置不到位的，应调整生产计划使得和人员相互适应。安全管理相关人员必须到岗到位，非持证人员严禁进行特种作业和特殊作业。二是强化工作协调。根据复工复产时序进度安排，提前开展人员、物资等工作准备，特别是要加强关键人员到岗、外包队伍确认、上下游企业协调等工作，存在突出问题及时向相关行业主管部门报告，确保满足复工复产要求。三是强化人员培训。针对年初企业生产活动实际，组织开展全员安全教育和新上岗、转岗人员岗前教育，重学操作规程、重温“两单两卡”，记牢背熟岗位安全风险、工作职责和操作规程、应急措施，严格培训考核，确保不合格不上岗。四是强化检修维保。全面开展各类车辆、装置、设备、设施、工具、安全监控系统、特种设备检修维保，不符合安全条件不能使用。对检维修动火、受限空间、高处作业等危险作业，要严格风险评估、审批管控和措施落实，强化检维修后试机和试生产管理，认真制定试机、试生产方案，严格按照方案开展，同时加强监督落实。五是严格审批作业。严格特种作业持证上岗和危险作业审批，严禁违规用电用气用火。加强日常检查，及时更换老旧破损电气线路，严禁私拉乱接电线。严格物品堆垛规范，严禁火源旁摆放易燃物。六是采取科学防疫。强化化学品消毒剂安全使用，在消毒作业过程中必须进行通风和火源管控。不得将84消毒液和酒精类消毒液、洁厕灵等混合储存和使用；不得在封闭空间（如室内、仓库、车内）喷洒消毒酒精和双氧水。对各类消杀品和固体废弃物在储存、搬运、使用过程中可能造成的危害，及时采取针对性的管控措施。七是开展全面排查。企业复工复产前要全面开展作业条件确认检查，全面排查隐患，及时整治隐患，确保作业环境处于正常、安全、可靠的状态。八是合理安排工期。做好周密计划，合理调整工序，加强现场管理，严禁超能力超强度生产（施工）。九是强化外包管理。特别要加强检维修外包工程的管理，发包企业应与承包企业签订安全协议，明确安全责任，并对承包企业进行统一安全管理，严格督促承包企业动火作业、受限空间作业审批，严格要求特种作业人员持证上岗。

重庆市正阳工业园区管理委员会
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