

白土府发〔2025〕7号

黔江区白土乡人民政府

关于印发《白土乡2025年农产品质量安全监管工作方案》的通知

各村（居）委会，各室、办、中心、大队，乡级各部门：

根据重庆市黔江区农业农村委员会《关于印发2025年全区农产品质量安全监管工作要点的通知》（区农业农村委发〔2025〕28号）文件精神，结合我乡实际，特制定《白土乡2025年农产品质量安全监管工作方案》。现印发给你们，请严格落实。
                      黔江区白土乡人民政府
                       2025年3月27日

（此件公开发布）
白土乡2025年农产品质量安全监管工作方案

2025年农产品质量安全工作的总体工作思路是以农产品质量安全整治行动和农产品质量安全监管体系信息化建设为两大抓手，确保实现“全乡农产品不发生重大安全事故，地产农产品供给充足安全”，全面提升我乡农产品质量安全监管水平，建立起我乡农产品质量安全监管的长效机制，重点做好以下工作。

一、继续完善三级监管网络

2025年农产品安全监管工作将以“条块结合，以块为主，由面到点”来推进，重点突出农产品生产者的依法自律。

（一）完善责任体系

层层签订责任书，明确农产品质量安全监管工作责任、乡与村签订农产品安全责任书，

（二）健全工作机制

逐步建立完善由各相关部门组成的乡农产品质量监管联席会议制度，形成乡农产品质量安全监管例会制度，积极推进乡级、村级农产品质量安全工作日常化、程序化，充分发挥农产品质量安全监管领导小组的作用，对全乡的农产品质量安全工作进行统一的指挥和协调。
（三）加强队伍建设

调整乡级农产品质量安全监管领导小组。村级农产品质量安全监管协管员一般每村配备1名，

二、进一步加大宣传和培训力度
一是加强对重点监管对象，进行农产品质量安全知识系统培训。培训以推广和本专业领域质量安全监管知识为主要内容。最终将质量安全知识覆盖到全乡所有的农产品生产单位和农户。二是今年我们将多渠道、多形式开展农产品质量安全宣传活动。加大宣传力度，通过集镇设摊进行集中宣传、开展座谈会、发放宣传资料等形式。增加农产品安全知识的受知面，创造更好的群众基础。

三、统筹推进重点品种专项整治
（一）强化重点品种巡查检查

要建立定期巡查和不定期抽查工作机制，特别是在采收上市期，加密日常巡查检查频次，对每个种植养殖户做到每周巡查一次。重点检查是否使用禁限用药物，及时掌握常规药物使用、上市时间等情况，督促种养殖主体严格落实农药安全间隔期/兽药休药期制度，指导规范开具承诺达标合格证。

（二）把好收购关口

建立收购主体名录。对重点问题品种收购主体登记造册，掌握收购主体收购产品、规模等情况。加强收购主体管理。对镇村收购主体进行日常巡查，指导其落实开具承诺达标合格证。
（三）规范水果膨大剂使用

“一品一策”推广氯吡脲、噻苯隆合理规范使用明白纸，组织

对基层监管、农技人员等开展膨大剂相关法律法规、限量标准、技术规程轮训。开展膨大剂监测，发现残留超标问题及时通报、督促整改。推广减量使用膨大剂的新型种植模式，发布一批典型执法案例。
三、全面落实信用监管措施
对农产品生产经营者，根据品种、生产方式、质量控制能力等因素确定风险等级，实行上墙公示。推动信用分级监管，建立完善农产品质量安全信用的动态评价和差异化监管机制，拓展信用在监督抽检、金融补贴、认证登记等方面应用场景，推介一批“信用监管+”创新模式。
四、着力推进绿色食品认证、有机食品申报等品牌工作

分工合作，扎实推进农产品绿色食品认证、品牌化工作。

五、加大农产品检测力度

（一）科学制定方案，扎实开展检测

要扎实开展两类检测工作：一类为面上检测。面上检测主要是常规的、例行的覆盖面宽的检测工作，保证我乡农产品质量安全工作的正常进行。一类是重点检测，是指根据农产品质量安全监管工作的规律和特点，在特定时间或对特定领域的品类以及重点对象进行重点检测。特定时间是指重要节假日、农产品质量安全易出问题的其他时间;特定领域主要是指蔬菜：豇豆、四季豆、

韭菜、芹菜，重点对象是“三品一标”基地、规模较大的农产品生产企业、合作社、农户。

（二）积极配合相关部门完善蔬菜质量安全市场准入制度

加大部门沟通与合作，实现部门联动。健全蔬菜农药残留检验检测网络，尤其是农残速测网络，增加蔬菜检测样品数量和覆盖面。加强无公害蔬菜生产基地的建设，大力推广无公害蔬菜生产技术;重拳打击销售和使用甲胺磷等高毒高残留农药的行为。

六、加强投入品监管，加大农业执法力度

全面深入开展对农药、肥料、以及种子等在生产、流通、使用环节的监管。一是要重点加强对农药、肥料等投入品的监督检查，建立健全投入品安全使用、农产品生产记录等制度，特别是对高毒高残农药要建立购销台帐，单独存储，做到进出有帐，流向清楚。二是要建立农产品质量安全通报制度，适时公布禁用和淘汰药品的品种和范围，严厉打击各种制售假冒伪劣农资行为，切实净化农业品投入市场。三是要加强产地环境保护，防止因农业面源污染。四是要加强农产品物流、包装的管理，产品物流和包装还必须合乎质量标准要求。五是重点建立行政执法责任制，建立健全调查取证、重大处罚备案等制度，提高执法人员法律素质，规范执法行为。六是开展各类专项整治活动。如投入品检查和农贸市场检查等专项行动，开展1-3次综合执法行动。

七、扎实推进可追溯体系建设

（一）继续完善渔业可追溯体系

对于基础较好的水产可追溯体系建设进一步推动水产养殖，主要推行产地编码，推广良好农业规范，建立合格产品准出制度，推动实施产品标识制度，完善产品身份识别手段，重点是进一步完善档案渔业，实现档案渔业全覆盖，结合渔业的特点，完善渔业的可追溯体系。

（一）以农产品生产档案为基础，推进种植业可追溯体系建设

对于基础较为薄弱的种植业可追溯体系，建立健全农产品合格证制度，督促企业、家庭农场、合作社、农户销售开出农产品合格证。健全农产品企业、家庭农场、合作社、农户的记录工作，包括农资购买记录、施肥记录、施药记录、农事记录、销售记录等内部档案。

八、建立预案，提高应急反应能力

要建立健全应对重大农产品质量安全事故的运行机制，形成《白土乡农产品质量安全事故应急预案》，规范和指导应急处置工作，积极应对、及时控制重大农产品质量安全事故，高效组织应急救援工作，最大限度地减少重大农产品质量安全事故的危害，保障公众身体健康与生命安全，维护正常的社会秩序。同时要依据预案进行现场演练，通过模拟实战，切实找到短板，提升农产品质量安全应急反应能力。

九、工作要求

（一）落实各方责任
明确农业农村部门、市场监管部门、村社区等在农产品质量

安全生产监管中的职责，建立健全协调配合机制，形成监管合力。落实农产品生产经营主体的质量安全主体责任，督促生产经营主体依法依规开展生产经营活动，建立健全质量安全管理制度，加强自律管理。
（二）强化培训指导
要加强培训指导，分品种梳理易超标药物清单，广泛开辟科普宣传阵地，在种植田块（养殖场所）、村社监管服务机构、农资店、乡村收购点等显著位置张贴。要组织培训宣传，区级农业农村部门要组织各乡镇街道、相关农业生产经营主体开展农产品质量安全监管专项培训，积极筹办参与食品安全宣传周、农产品质量安全科普日、农安科普乡村行等活动。农业农村部门要利用赶场天活动开展农安知识进农村活动，普及科学用药知识。基层农产品质量安全监管员和协管员采用多种形式指导主体掌握产品农兽药残留限量，科学规范用药。微信、会议、标语等多种形式广泛宣传《中华人民共和国食品安全法》和《中华人民共和国农产品质量安全法》，普及农产品质量安全知识，推广绿色优质农产品，提振公众消费信心。

黔江区白土乡基层治理综合指挥室    2025年3月27日印发


