中共黔江区城西街道工作委员会

黔江区人民政府城西街道办事处

关于2023年度法治政府建设情况的报告
2023年，在区委区政府的坚强领导下，在上级主管部门的大力支持下，城西街道以习近平法治思想为指导，认真学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神，紧紧围绕区法治政府建设各项要求，围绕中心，服务大局，多措并举，狠抓落实，推进法治政府各项工作有序开展。现将2023年度法治政府建设工作开展情况报告如下：

一、主要举措

（一）责任落实，领导重视

街道高度重视法治政府建设工作，采取了一系列措施，扎实推进法治政府建设，从源头上防止和治理腐败。一是加强组织领导。成立了以党工委书记为组长，办事处主任、政法委员为副组长，平安办、派出所、司法所等各站、办、所、中心，街属各部门为成员的法治政府建设工作领导小组，压紧压实工作责任。二是学法守法依法行政。牢固树立“法无授权不可为、法定职责必须为”的理念，党政主要负责人严格落实街道法治建设第一责任人职责，认真组织全体干部开展相关法律、法规、规章的学习培训，特别是村民建房审批、安全生产、森林防火、畜牧、财务管理等与街道息息相关的业务知识，使学法用法、依法行政成为全街工作人员的自觉行动。其他班子成员落实好分管领域及联系社区（村）法治宣传、培训、依法行政等职责。
（二）健全队伍，提升素质

一是把好培训关。街道党工委书记及班子成员带头学法，全年通过党工委理论学习中心组学法12次，开展法治讲座8期，街道社区干部、党员、群众代表等420余人次受训。二是每月召开例会，开展干部职工法治学习及执法培训，全年培训干部700余人次。三是积极推进法律明白人培养，通过面对面开展普法宣传，将法律知识送到田间地头、房前屋后，全年培养法律明白人48人。

（三）加强宣传，营造氛围

利用集中宣传、发放宣传资料、召开各种会议、张贴宣传标语等形式，广泛宣传法律、法规，有效开展法治宣传教育，营造了依法行政良好氛围。今年以来，开展集中宣传5次，群众会、院坝会10余场次，发放宣传资料2000余份，LED宣传200余次，微信推送信息200余条，收效良好。

（四）全面公开，推进民主

把政务公开作为依法行政重点工作来抓，认真落实信息公开制度，聚焦民生实事，坚持以公开为常态、不公开为例外的原则，全年主动公开政务信息135条，社区、村公开居务村务信息327条，并按照公开内容接受社会和人民群众的监督。

（五）依法行政，规范行为

聘请法律顾问，签订法律顾问服务合同，规范、监督街道对外行政行为。注重发挥政府法律顾问作用，街道法律顾问全年参与处理重大疑难涉法事务10多起，提供高质量决策服务10件次。打造一流法治化营商环境。加大助企纾困力度，建立城西街道营商环境微信群，倾听企业的呼声和困难，调处企业矛盾纠纷42件，解决企业减税降费、货币融资、法律建议等问题15件次。
（六）严格执法，狠抓突出问题整治

一年来，街道道安办与7个道路交通劝导站累计开展联合执法40余次，检查车辆3000余辆，查处违法行为50余人次，街道道安办驻站执法50余次。7个劝导站严格按照“七个必上”上路开展劝导，累计检查车辆7000余辆，劝导违法行为200余起。累计签到1425次，路巡700余次。开展道路交通、消防、危化烟花爆竹等重点领域联合执法30余次，检查重点领域及场所42家次，下达整改和复查意见书各3份，排查各类隐患200起。开展环境卫生综合整治90次，规范车辆乱停放225起、骑门摊120起，清除乱堆乱放421起，清除牛皮癣104处，驱逐游摊游贩56起。开展河道“三乱”专项整治行动及清“四乱”工作，完成整治5处。

（七）加强人民调解，深化矛盾纠纷排查化解

扎实开展矛盾纠纷“大排查大起底大化解”专项行动，促进矛盾纠纷源头化解，严防“小纠纷”转化为“大案件”，小隐患转化为“大事件”，防止“民转刑”，重点推进人民调解工作实体化、实战化、实效化，充分发挥人民调解在维护社会和谐稳定中的“第一道防线”作用。全年累计排查化解矛盾纠纷2558件，调解率和调解成功率达到100%和99.7%。

（八）数字法治政府建设提档增速

利用互联网络，由网上信访代理员听取、收集群众诉求，通过网上信访平台代群众反映诉求，同时协调联络、沟通反馈信访事项办理情况，促进信访事项依法、快速、妥善处理。网上信访代理32件。

二、2023年法治政府建设中的不足及原因

基层执法任务面广量大，但街道编制有限，部分岗位人员配备不足，个别岗位人员身兼数职，一定程度影响执法效能。

三、2024年推进法治政府建设的工作思路

我街将继续按照法治政府建设的要求，深入推进依法行政工作。一是继续抓好法治宣传教育工作。通过多种形式的法律知识学习培训或讲座，在全街上下形成良好的学法氛围。二是进一步提高依法管理工作水平，依法办事，依法行政。进一步完善重大决策集体讨论和决策公开等制度。三是有效推进政务公开工作。 持续优化政务环境，提高依法行政效能，树立服务型政府新形象。                              



