






城西办事处发﹝2023﹞44号

黔江区人民政府城西街道办事处
关于印发《城西街道2023年禁毒和社区戒毒
（康复）工作计划》的通知

各社区（村），街属各部门：
    经街道办事处同意，现将《城西街道2023年禁毒和社区戒毒（康复）工作计划》印发给你们，请认真组织实施。


                            黔江区人民政府城西街道办事处
                                   2023年3月20日
（此件公开发布）
[bookmark: _GoBack]
城西街道2023年禁毒和社区戒毒（康复）
工作计划

为进一步加强禁毒工作，最大限度地减少毒品对社会的危害，全面推进街道禁毒和社区戒毒（康复）工作迈上新台阶。贯彻落实国家禁毒委、市、区禁毒委对禁毒工作的安排部署，结合我街道实际情况，现将2023年度禁毒和社区戒毒（康复）工作安排如下：
一、加强禁毒和社区戒毒康复工作领导
（一）各社区（村）、辖区各部门要充分认识禁毒和社区戒毒康复工作的紧迫性和重要性，加强禁毒工作领导，成立主要领导任组长的禁毒工作领导小组，社区（村）委会主任为禁毒工作第一责任人，制定本辖区禁毒和社区戒毒康复工作计划。主要领导积极参与禁毒活动，定期听取禁毒工作汇报。
（二）将禁毒和社区戒毒康复工作纳入社区（村）平安建设工作计划，纳入平安建设、文明创建考核内容。街道禁毒办组织本辖区各禁毒成员单位开展禁毒工作。   
二、开展禁毒宣传
（一）各社区（村）要制定年度禁毒宣传计划并组织实施，在各社区、企业、学校、主要街道等场所要设立宣传栏（橱窗）和禁毒宣传警示标牌（标语），充分利用村规民约开展禁毒宣传。
（二）加强党员和干部职工禁毒教育。扎实开展“禁毒主题党日”、禁毒主题教育等活动，将毒品预防教育列入职工培训内容。
（三）组织青年志愿者、社区群众团体和社会各界群众参与禁毒工作。
（四）督促辖区各中小学校要将中小学生毒品预防知识教育纳入学校教育计划，狠抓“五落实”，常态化开展“五个一”活动。学校要组织开展“远离毒品、关爱未来”等传统教育活动，真正做到“学生不吸毒、校园无毒品”。
（五）利用新媒体开展禁毒宣传。动员辖区民众关注“中国禁毒”“重庆禁毒在线”微信、微博，关注重庆禁毒在线抖音、快手官方号。
三、开展社区戒毒康复工作
各社区（村）要组织实施社区戒毒和社区康复的工作，开展排查、登记、戒毒、康复等管理环节一体化，全面掌握本辖区毒情形势和禁毒工作存在的问题，及时提出解决的措施，做好戒毒康复人员的尿检、回访和思想转化工作。
4、 严厉打击毒品犯罪
各社区（村）要全力配合公安部门严厉打击毒品犯罪，坚决遏制毒品在辖区的发展蔓延。
五、加强禁吸戒毒管控工作
（一）深入开展吸毒人员排查发现和查处登记工作，力争发现一批社会面隐性吸毒人员或复吸人员，及时纳入管控视线。切实摸清辖区内涉毒病残吸毒人员、已死亡、三年未复吸等七类吸毒人员底数，全面开展排查，掌握现状，按一人一档做好登记。
（二）做好社区戒毒（康复）工作，完善一人一档。辖区内社区戒毒（康复）实际管控率达100%、脱失人员查处率达100%，执行率90%-99%；吸毒人员社会化管理与服务系统正常使用，人员管控到位，信息100%录入且及时、完整。
（三）做好吸毒人员网格化服务管理工作。做到街道-社区（村）-组三级网格划分及工作职责明确、网格员配备到位、人员管理动态上墙，网格内吸毒人员底数清、情况明，工作台账完整规范，管理措施到位。
（四）做好社会面吸毒人员风险分类评估管控工作。半年组织开展一次吸毒人员风险分类评估，严格依法落实不同风险等级吸毒人员管控措施，一二三级风险吸毒人员按照一人一档建档立卡、落实对应风险等级的管控措施。
六、做好禁毒管理工作
（一）制毒物品管理。开展“净边”专项行动，定期对辖区废旧厂房进行核查，全面排查清理辖区可疑制毒厂点、化学品存放窝点，集中开展群众识别举报制毒工厂宣传活动。
（二）禁种铲毒管理。按要求开展禁种铲毒工作部署、组织集中踏查行动、进行禁种专题宣传，做到辖区内毒品原植物“零种植、零产量”。
（三）娱乐服务场所管理。落实辖区内宾馆、酒店、网吧等娱乐服务场所巡查、排查和禁毒宣传常态化、制度化，年内巡查不少于2次；签订禁毒工作责任状，开展从业人员禁毒教育培训，建立人员登记台账、巡查举报台账和禁毒教育培训台账。
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