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 黔江区人民政府城西街道办事处

关于印发城西街道2024年春秋季动物疫病防控行动方案的通知

各社区（村）:

为切实做好2024年春秋季动物疫病综合防控工作，有效降低动物疫病的发生率，确保畜产品质量安全和公共卫生安全。现将《重庆市黔江区人民政府城西街道办事处2024年春秋季动物疫病综合防控行动方案》印发给你们，请遵照执行。

黔江区人民政府城西街道办事处

                              2024年3月27日

（此件公开发布）

黔江区人民政府城西街道办事处

2024年春秋季动物疫病综合防控行动方案

为切实做好2024年高致病性禽流感、口蹄疫、猪瘟、鸡新城疫、狂犬病等重大动物疫病防控工作。根据全区农业农村工作会议精神，结合我街道实际，特制定《重庆市黔江区人民政府城西街道办事处2024年春秋季动物疫病综合防控行动方案》。

一、指导思想

以科学发展观为指导，以深入贯彻实施《重庆市动物防疫条例》和《黔江区中长期动物疫病防治规划》为主线，以实现“两个努力确保”为目标，以加快转变兽医工作和动物疫病防控管理方式为重点，实行“以监促防、以检计酬“的考核机制，坚持“发展与保护并重”理念，扎实做好监管、免疫、监测、检疫和监督执法、队伍建设等基础工作。

二、工作目标

确保不发生区域性重大动物疫情，确保不发生重大动物产品质量安全事件，按照“以监促免、以检计酬”工作机制，着力打造动物防疫监管示范区。实现动物防疫工作七个百分百，即应免动物免疫密度达100%、面上牲畜免疫标识佩戴率达100%、免疫畜禽建档率达100%、畜禽圈舍消毒驱虫面达100%、疫情普查面达100%、防疫知识及法律法规宣传覆盖面达100%、对一户三场（生猪贩运户、规模养殖场、牲畜交易市场、屠宰场）及动物疫病防控措施落实情况登记监管面达100%。

三、工作计划

（一）完善动物强制免疫制度

按照对农村散养户“集中免疫”，对养殖场“先打后补”的分类管理原则，组织人员“拉网式”到散养户开展集中免疫，到中小养殖场提供防疫指导或直接实施免疫，到大型养殖场核查和督促其实施程序化免疫。

1.生猪

免疫注射猪瘟、猪口蹄疫。春、秋季动物疫病综合防控行动期间，对散养所有应免生猪进行一次集中免疫。按“主动申报免疫”要求，对新生断奶仔猪（阉割时）、首免1月后的小猪、过免疫保护期生猪、抗体监测不合格生猪、市外调入供再饲养生猪等进行一次免疫。

2.牛羊

牛免疫注射口蹄疫O型、亚洲I型、A型三价苗、羊免疫注射口蹄疫O型、亚洲I型二价苗及小反刍兽疫疫苗。春、秋季动物疫病综合防控行动期间，对所有散养应免牛羊实施集中免疫。按“主动申报免疫”要求，对新补栏的牛羊、进入首免日龄的羔羊和犊牛、已超过免疫有效期（距上次加强免疫时间5个月以上）的成年牛羊、上月首免后的犊牛和羔羊、抗体监测不合格的牛羊、市外调入供再饲养的牛羊进行一次免疫。

3.禽

免疫注射H5N1亚型禽流感疫苗或禽流感-鸡新城疫重组二联苗（rL-H5），水禽及50只以上的鸡群必须注射H5N1亚型禽流感疫苗（Re-6）。春、秋季动物疫病综合防控行动期间，对所有散养存栏禽进行一次集中免疫。按“主动申报免疫”要求，对新补栏家禽进行免疫。鹌鹑、鸽子及其他禽类的免疫，根据饲养用途参照鸡免疫程序进行免疫。规模养殖场严格按照免疫程序执行免疫工作。

4.犬

犬免疫注射狂犬病疫苗，春、秋季动物疫病综合防控行动期间，对所有犬只进行一次集中免疫，对免疫的犬只要进行登记，建立免疫档案并发放免疫证。按“主动申报免疫”要求，对应免犬只进行免疫。 

（二）扎实做好集中免疫工作

1.时间安排

春季动物疫病综合防控行动时间为3月10日至3月19日为部署准备阶段；3月20日至4月15日为普免普消攻坚阶段，4月16日至4月24日为检查总结阶段。秋季动物疫病综合防控行动启动时间初定在9月中旬开展，具体时间另行通知。

2.工作重点

（1）精心准备防疫物资。农业服务中心、按照黔江动防部发（2024）1号文件要求，及时保证物资到位。

（2）有效开展集中免疫。积极组织防疫员开展高致病性禽流感、猪瘟、猪口蹄疫、高致病性猪蓝耳病、鸡新城疫、小反刍兽疫、狂犬病等疫病的基础免疫，同时实施全面的消毒灭源和疫情普查。狂犬病的免疫，各地要进一步加大宣传，在设立固定的集中免疫接种点，开展集中免疫注射，做到应免尽免。

（3）规范档案及标识。加强防疫档案管理，确保证、标、档案信息对应，实现可追溯，面上防疫档案由各畜牧兽医站统一建立，规模养殖场在挂牌兽医指导监管下完善养殖档案。

（4）实行包片（场）或兽医挂牌责任制。包片（场）责任人（兽医）负责常年的技术指导与防疫监管。

（5）公布动物防疫服务监督电话。在各居（村）公布（挂牌）包片责任牌，公布片区责任村防员、服务内容、联系电话、乡、区服务和监督电话，严格考核奖惩，将工作完成效果与奖励挂钩。

（6）强化物资管理。落实物资专人专管，按照全市物资系统管理要求，及时、准确上报物资使用、库存情况，同时规范建立纸质物资台帐，落实疫苗空瓶、报损等回收制度。

（7）强化信息管理。集中补免期间按重庆市动物防疫监管八大平台管理要求，及时按周次填报《动物防疫监管系统》各单元信息，并于集中免疫启动后的每周三前，分别完成上周各单元信息的统计上报工作，日常免疫情况按月次填报。此外，农业服务中心应在春防检查前分别通过纸质件和电子邮件将防疫工作总结报到区动物卫生监督所。

四、保障措施

    （一）加强领导。结合我街实际，经研究，春秋季动物疫病防控工作领导小组，其组成人员如下：
组  长：谢  鹏（办事处副主任）

刘  荣（政法委员）

成  员：向  萍（党政办负责人）

丁云艳（平安建设办公室主任）

李  涛（农业服务中心负责人）

陈  兵（司法所所长）

梁章权（派出所所长）

王文晏（财政所所长）

李小刚（城西卫生服务中心负责人）

各社区村主要负责人

领导小组下设办公室在农业服务中心，由李涛同志兼任办公室主任，李静同志负责日常业务工作。

（二）加大宣传。以发放宣传单、张贴标语、广播、电视、技术培训等多种方式，不断提升养殖业主主动防疫意识，增强养殖业主防疫的主体责任，营造全社会参与动物防疫工作的良好氛围。

(三)落实责任。逐级签订动物疫病防控工作责任书，完善兽医工作定点联系制、规模场挂牌兽医责任制和乡镇兽医（或村防员）包片责任制。

（四）加大投入。根据实际建立动物疫病防控专项保障经费，包括工作开展经费、防疫物资经费、防疫补贴经费、疫情处理经费等，确保防疫工作顺利开展。

（五）强化督查。在动物防疫行动期间，要深入居委（村）、组开展防疫的督查、自查工作，严格集中免疫的封闭检查并及时通报，将结果作为评先评优和年度工作目标考核的重要依据。

（六）强化监测。在集中免疫后由组织人员到各地指定地点采集畜禽血样，进行免疫效果监测。农业服务中心要加强管理，保障监测结果符合国标。

（七）强化考核。按照《黔江区人民政府城西街道办事处2024年重大动物疫病防控工作各村、居委目标考核办法》要求，全面推行“以监促免、以检计酬”工作机制，各包片负责人员和防疫员的绩效、待遇与集中防疫的免疫密度、免疫质量、防疫检疫监管情况等挂钩，同时纳入居（村）和各部门工作考核内容。
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