黑溪镇2025年普法工作计划

2025年黑溪镇普法与依法治理工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真落实法治思想和依法治理，着力强化法治赋能高质量发展和高水平安全，全面推进各方面工作法治化，为全力打造“殷实”黑溪提供坚强有力的法治保障。

一、深入学习宣传贯彻习近平法治思想

（一）推动领导干部带头学习宣传。把法治思想作为党委中心组学习的重要内容，作为领导干部教育培训的重点课程，持续加强法治思想学习培训，引导广大干部做法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者。

（二）加强法治思想大众化传播。以法治思想引领全民普法工作，大力宣传法治思想的重大意义、丰富内涵，推动法治思想进机关、进企业、进校园、进社区、进网络。通过法律顾问、中小学法治副校长等机制，将法治思想以群众通俗易懂的方式送进社区、校园，讲好新时代中国法治故事。

二、加强法治文化建设

（三）开展宪法主题宣传教育。抓住领导干部关键少数，抓住青少年等重要群体，通过各类载体，持续深入开展宪法宣传教育，广泛践行核心价值观。组织开展“12·4”国家宪法日宣传活动，不断健全尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育机制，常态化开展宪法宣传教育。

（四）做好民法典主题宣传活动。组织开展“普法宣传月”主题宣传活动，针对广大群众关心关注的物权、婚姻家庭、继承、侵权责任等方面内容进行宣传，开展民法典进校园、企业、社区等活动，提升群众法治意识。

（五）提升法治文化阵地建设质效。利用机关单位、村社区活动室、人大代表活动站等场所，营造浓厚的法治氛围。充分利用法治文化阵地开展法治宣传教育和群众性法治文化活动，让法治文化真正融入群众生活。

三、深化基层依法治理

（六）积极发挥“两人”作用。持续加强“法治带头人”和“法律明白人”培育，推进网格最小单元依法治理，将社区干部作为“法律明白人”“法治带头人”培养重点，不断提升培养质效。

（七）全面落实普法责任制。发布普法责任清单，贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制，推动各部门在参与社会事务管理、提供公共服务过程中向管理对象、服务对象开展法治宣传教育，推动普法与执法深度融合。

（八）完善公共法律服务体系建设。持续完善公共法律服务体系，强化公共法律服务工作站和社区公共法律服务工作室效能管理，不断提升公共法律服务的覆盖面和服务效能，为居民提供“家门口”的法律服务。

（九）推进矛盾纠纷多元化解。坚持和发展新时代“枫桥经验”。完善社会矛盾纠纷排查预警机制，深化“三所联动”机制，防范化解各类矛盾纠纷和风险隐患。加强多元调解与行政复议、诉讼的衔接规范，统筹解纷资源，形成解纷合力。深入推进信访工作法治化，健全信访服务体系，建设更高水平的平安黑溪。

四、普法宣传全覆盖，持续提升公民法治素养

（十）落实国家工作人员学法用法制度。贯彻落实领导干部应知应会党内法规制度，以党章、准则、条例等为重点，注重党内法规宣传同国家法律宣传的衔接协调，加大党内法规的学习宣传力度，促进党内法规学习宣传常态化，助力打造高素质干部队伍建设。

（十一）持续加强青少年法治教育。落实青少年专项法治宣传教育行动安排，持续开展适合青少年身心特点的法治宣传主题活动。加强对法治副校长的聘任与管理，让法治副校长充分发挥作用。

（十二）全面开展“普法进社区”系列宣传活动。深入推进“八五”普法规划实施，充分利用消费者权益保护日、知识产权宣传周、民法典宣传月、“12.4”宪法宣传周等各个重要宣传节点开展法治宣传工作。邀请法律专业人士开展劳动、网络安全、未成年人保护、社区生活等各方面法治讲座；依托司法所、综合行政执法队等部门工作人员组成的普法志愿者队伍，每月进社区面向居民，针对婚姻家庭、邻里纠纷、食品安全、反诈骗等与社区日常生活密切相关的事宜开展普法讲座。

五、依法行政，建设更高水平的法治黑溪

（十三）统筹推进法治政府建设。推进机构、职能、权限、程序、责任法定化，规范政府行为。落实履职事项清单制度，提升工作质效和服务水平。

（十四）全面提升依法行政效能。完善重大行政决策工作制度，提升重大行政决策质效。加强行政规范性文件的制定和监督管理，加强行政规范性文件等的合法性审核，做好行政规范性文件备案，落实行政规范性文件有效期管理，提升行政规范性文件工作质量。

（十五）严格规范公正文明执法。深入贯彻落实行政执法“三项制度”。加强关系人民群众切身利益的重点领域执法力度。完善行政执法程序，确保重大执法决定合法合理，提升执法公信力。

（十六）加强行政权力制约监督。加强和规范行政执法监督工作。加强行政复议与行政诉讼的衔接，持续优化行政机关负责人出庭、旁听、讲评“三合一”工作。全流程优化政务公开，不断提高行政效能。

六、加强组织领导，推进全面依法治理各项任务落地见效

（十七）压实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。发挥领导干部示范带动作用，党政主要负责人将履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年度述职报告。进一步加强党政主要负责人专题述法工作，推动述法工作制度化、规范化、程序化。



