

 
 
 
 
 
 
黑溪府发〔2021〕72号
 

黔江区黑溪镇人民政府
关于印发《黑溪镇2022年春节期间燃放烟花
爆竹安全管理工作方案》的通知

各村（社区）、各办站所、镇级各部门，有关单位：
《黑溪镇2022年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
                     
              
                    黔江区黑溪镇人民政府
                                     2021年12月9日
黑溪镇2022年春节期间燃放烟花爆竹
安全管理工作方案

为深入贯彻落实《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》《重庆市人民政府办公厅关于做好2022年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作的通知》《重庆市黔江区人民政府关于加强燃放烟花爆竹安全管理工作的通告》等文件精神，切实减少大气污染、改善城市环境、维护公共安全，特制定本工作方案。
一、目标任务
按照“政府组织实施、部门各司其职、行业协同管理、群众积极参与”原则，通过广泛宣传发动、强化源头管控、严格监管查处，确保实现禁放区严格禁止、燃放区安全有序、社会面平安稳定的工作目标。
二、组织领导
成立由镇长任组长，分管安全领导任副组长的黑溪镇燃放烟花爆竹安全管理工作领导小组，领导小组下设办公室在镇应急办（以下称镇燃管办），由应急办主任兼任办公室主任，具体负责全镇燃放烟花爆竹安全管理工作组织实施。
各村（社区）是燃放烟花爆竹安全管理工作的主阵地，要严格落实党政同责、一岗双责和属地管理责任，要参照镇级层面成立燃放烟花爆竹安全管理工作机构，具体负责组织实施本辖
区内燃放烟花爆竹安全管理工作。
三、工作步骤
（一）部署整治阶段（2022年1月30日前）。研究制定本辖区工作方案，组织召开动员部署会议，开展《条例》《通告》宣传、燃放安全引导、市场源头监管、安全隐患排查整治、打非治违等工作，为实现春节期间燃放目标创造有利条件。
（二）重点管控阶段（2022年1月31—2月15日）。在2022年1月31日（除夕）、2月1日（正月初一）、5日（正月初五）、15日（元宵）等重要时间节点，严格落实定点值守、动态巡控和违规查处等燃放看护措施，确保禁得住、管到位、不失控。
（三）常态化监管阶段（2022年2月15日后）。围绕2022年春节期间烟花爆竹安全管理工作，总结经验做法，健全完善常态安全管理制度和长效机制，确保日常燃放工作有重点、有落实。
四、职责分工
文服中心：负责统筹全镇燃放烟花爆竹安全管理宣传工作，组织有关单位充分运用传统和新兴媒体，采取多种形式，广泛宣传《条例》和《通告》相关规定和重大意义，引导广大市民提高守法自觉性，创造良好的社会氛围。
党政办：负责指导制定舆情应对方案，采取有力措施及时疏导解释舆论热点，协同做好全镇烟花爆竹安全管理网络宣传工作。
学校（幼儿园）：负责组织学校开展宣传教育，将《条例》和《通告》纳入学校安全教育，发挥“小手牵大手”作用；督导学校在放假前组织开展烟花爆竹管理主题教育活动。
派出所：负责依法查处非法运输、燃放烟花爆竹行为，配合应急办开展打击非法生产、销售、储存烟花爆竹行为；对涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任；负责道路运输烟花爆竹的企业、车辆资质及驾驶员、押运员资格的审查核发，依法查处无资质车辆和无资格人员。
应急办：负责全镇烟花爆竹经营安全管理工作，在燃放区域内科学合理布设零售点、核发经营许可证；牵头查处打击非法生产、销售、存储烟花爆竹等“打非治违”工作；通过气象预警平台向全镇发送提示短信。
平安办：负责燃放烟花爆竹管理工作实施过程中的信访、涉稳事件。
规建办：负责燃放烟花爆竹对环境危害性的社会宣传，发布大气环境污染预警；负责教育引导在建（拆）工地留守人员严格遵守燃放烟花爆竹安全管理的相关规定。
卫健办：负责制订人员救治应急预案，做好伤员救治准备；统计因燃放烟花爆竹引发的人身伤害救治情况。
其它相关部门：负责组织指导并监督本行业、本系统开展燃放烟花爆竹安全管理的宣传发动、安全隐患排查、秩序维护、禁放管控、燃放看护、应急处置等工作；督促所属单位明确责任领导、完善应急措施，组织巡逻力量开展内部巡逻检查。
各村（社区）：负责本行政区域内燃放烟花爆竹安全管理工作，组织开展宣传引导、安全隐患排查整治、巡逻防范和重点目标管控，发现、制止各类违法违规生产、销售、储存、运输、燃放烟花爆竹行为并及时向镇应急办移送。尤其是政府机关、商场超市、校园医院和集市等人员密集场所，以及液化气仓库等易燃易爆场所，督促责任单位落实专人24小时守护。
五、工作要求
（一）广泛宣传引导。2022年1月15日为“全市燃放烟花爆竹安全集中宣传日”，各村（社区）、各办站所、镇级各部门要组织开展集中统一宣传活动，重点做到“广播有声音、报纸有文章、街上有公告、小区有标语”，确保宣传发动全覆盖、无死角。
（二）强化源头管控。应急办要严格按照“严格许可、强化监管”的原则，严把安全准入关，严格经营许可，严格培训考核，严格执法检查，加强烟花爆竹储存仓库和零售点安全管理，督促烟花爆竹零售点落实实名购买登记要求；派出所要严格审核相关企业、人员、车辆资质，依法核发运输许可。
（三）加强排查整治。各村（社区）、应急办、派出所等部门，对从事婚庆、礼仪、宾旅馆、饭店等行业的单位，开展联合检查。各办站所要组织对本行业、本系统开展隐患排查整治工作，确保无重大安全隐患。
[bookmark: _GoBack]（四）严厉执法打击。一要严查非法储存经营。各村（社区）、各办站所要以居民小区、集贸市场、闲置厂房、待拆（建）工地、临时搭建场所等区域，加大检查巡查力度。二要严查非法运输携带。应急办、派出所要依托入境交通要道交通劝导站和道路交通执法检查行动，加强货运车辆检查，严厉打击非法运输行为。三要严查非法燃放。应急办、派出所要组织力量对突出重点时段、重点地区、重点场所和街面巡查执法，发现违规燃放行为，要第一时间劝阻和制止；对不听劝阻、执意燃放的，要依法予以处罚，做到“处罚一起、曝光一起”，形成强大的执法震慑效果。
（五）严格管控看护。各村（社区）是燃放烟花爆竹安全管理工作的责任主体，要坚持守土有责、守土有效。要加强应急值守和指挥调度，做好应急处置准备。派出所要提升社会面巡防勤务等级，加强街面巡逻和重点目标管控；卫生院要组织各级医疗机构制定伤员救治工作预案，确保受伤人员及时得到救治。
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