
黄溪府发〔2020〕43号
黔江区黄溪镇人民政府

关于印发《黄溪镇高温汛期大排查大整治大执法专项行动工作方案》的通知

各村（社区）、办、站、所、中心、镇级各部门：

现将《黄溪镇高温汛期大排查大整治大执法专项行动工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
黔江区黄溪镇人民政府

2020年5月20日

黄溪镇高温汛期大排查大整治大执法专项行动

工作方案
为切实加强辖区安全生产和自然灾害防治工作，确保高温汛期特别是两会期间的安全稳定，决定从即日起在全镇开展大排查大整治大执法专项行动。为确保本次行动取得实效，特制定本工作方案。
思想目标
务必清醒认识今年高温汛期安全生产与自然灾害防治工作面临的严峻形势，严格按照4月24日全市、全区安全生产与自然灾害防治工作会议要求，切实加强领导，落实监管责任，精心安排部署，全力抓落实、保安全。镇级各站、办、所、中心严格按照职责分工，走出办公室，深入一线，加大现场管控力度，深入开展道路交通、森林火灾和旅游安全等重点行业领域的专项整治，及时排查整治各类隐患，切实落实各项安全防范措施。
组织领导
成立大排查大整治大执法工作领导小组（以下简称领导小组），由镇长邓品德同志任组长，政法书记陈光祥同志、武装部长杨友福同志任副组长；各站、办、所、中心、镇级各部门负责人为成员。
领导小组下设办公室在镇应急办，由政法书记陈光祥同志兼任办公室主任，负责本次专项行动的统筹协调、督导检查，由罗贤裕同志任办公室副主任，负责日常事务及信息报送等工作。
工作内容　
（一）检查范围。
1.危险化学品企业；
2.道路交通行业；
3.烟花爆竹行业；
4.建设、农机渔业、电力、特种设备、燃气、地质灾害等行业领域。
（二）检查重点。
1.抓好道路交通安全工作。要严格按照区交安办《关于做好“五一”期间道路交通安全工作的通知》（黔江交安办〔2020〕12号）要求，认真研判辖区道路交通安全形势，强化路面监管执法，精确实施管控措施。要紧盯农村客运、变型拖拉机、三轮车、摩托车等重点车辆，持续开展超超员、超载、酒驾、“一盔一带”集中治理，切实强化农村道路交通监管，加强农村道路交通安全隐患排查整治，充分发挥交安办、公巡队、劝导站、派出所、乡镇街道农业服务中心“五支队伍”作用，所有劝导站要按照“七个”必上的要求，全员上岗，加强农村道路交通的劝导工作，严守出村口、乡镇要道口，加强重点时段、重点路段和重点车辆的检查劝导。
2.抓好消防和森林防灭火工作。要加强加油站等危险区域及周边地区的巡查，及时消除安全隐患。要加大对学校、“三合一”场所、群租房等各类公众聚集场所的安全检查力度，严防火灾和其他事故发生。要加强野外用火管控，森林消防检查点要加强宣传检查，严防火种入山，重点加强林区吸烟、野炊等违规用火管控，确保不发生人为森林火灾。要加大防火知识宣传力度，尤其是森林防火宣传，增强群众安全用火意识。要充分做好扑火物资装备及队伍准备，加强专业扑火队伍战备值班，做到发生火情快速出击，打早、打小、打了。
3.抓好自然灾害防控工作。要强化辖区灾害风险的分级管控和隐患排查治理，开展高温汛期分析研判，做好汛前准备。各级各部门要密切关注汛情灾情，完善预警手段，及时发布预警信息。要开展汛前、汛中、讯后巡查工作，加强值班备勤，开展应急演练，做好应急物资储备，对重大灾情做好防范应对措施。
其他行业领域的安全，各级各有关单位也要结合本行业领域、本辖区实际情况，采取针对性防控措施，突出抓好隐患排查整治和监管执法工作，确保安全形势稳定向好。
工作要求
（一）高度重视，周密部署。全镇干部职工要充分认识开展高温汛期大排查大整治大执法的重要意义，将其作为夯实安全防控基础、建立安全长效机制的重要举措，各分管领导要亲自抓好各自分管范围内的大排查，即查即改，不留死角。
（二）突出重点，措施得力。重点领域专项整治，道路交通领域要加强路检路查，确保“五支队伍”按时上路，加强对违法违规行为查处，严格落实“七必上、五必查、五必劝”勤务；生产企业要高度重视复产复工安全，切实强化企业安全生产教育培训，镇应急办要督促企业严格落实事故隐患自查自改，组织开展节安全生产专项检查；同时要加强农机渔业、电力、特种设备、燃气、地质灾害等行业领域隐患排查整治，尤其防范因自然灾害引发各类事故的发生，将隐患消除在萌芽状态。
（三）加强值守，强化处置。要强化应急值守，严格落实领导带班、值班和24小时值班值守制度，确保信息畅通、反应迅速。要建立健全预测、预报、预警、监测机制，完善各类突发事件应急处置预案，做好应急救援准备。一旦发生突发事件和灾害，相关单位负责人要第一时间赶赴现场，做好应急处置工作，最大程度减少人员伤亡和财产损失，并及时上报信息，不得瞒报、迟报。
黔江区黄溪镇党政办公室                    2020年5月20日印发      
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