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黔江区金溪镇人民政府

关于印发《金溪镇2024年春运道路交通安全管理工作方案》的通知
各村（居）民委员会，镇级各部门：
经镇党委政府研究同意，现将《金溪镇2024年春运道路交通安全管理工作方案》印发给大家，请遵照执行。
黔江区金溪镇人民政府      

                            2024年1月25日
金溪镇2024年春运道路交通安全管理

工作方案
2024年春运将从1月26日开始，3月5日结束，共计40天。为深入贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅《关于做好2024年元旦春节期间有关工作的通知》和交通运输部等8部门《2024年综合运输春运服务保障和安全生产总体方案》，认真落实区委、区政府相关工作部署，按照《2024年春运道路交通安全管理工作方案》（黔江安道办发〔2024〕6号）要求，扎实做好2024年春运道路交通安全工作，确保辖区道路交通安全形势持续平稳，结合我镇实际，特制定本方案。
一、工作目标


围绕打造“平安春运、顺畅春运、温馨春运”，准确把握2024年春运形势特点，坚持网上与网下同步、源头与路面结合、防范与打击并重，通过党政主导、村社齐力、企业自律、社会参与，强化精准施策、靶向管控，确保实现“两下降、两严防、两杜绝”目标，确保春运期间将交通事故率控制到最低，坚决杜绝发生亡人事故，为全镇道路交通安全工作开好局起好步打下良好基础。
二、组织领导

为确保我镇2024年春运道路交通安全管理工作全面、有序的开展，成立金溪镇2024年春运道路交通安全管理工作领导小组，由党委副书记、镇长何飞同志任组长，政法委员、副镇长陈文同志任副组长，各科室、站所负责人为成员，领导小组下设办公室在镇道安办，由道安办副主任李昵同志兼任办公室主任，负责全镇2024年春运道路交通安全的具体工作。

三、职责分工

（一）道路交通安全办公室：负责统筹、协调全镇春运道路交通安全工作，明确派出所、综合行政执法大队、农服中心、各村（居）以及辖区道路运输企业的春运交通安全职责；加强乡村道路交通安全隐患排查治理，督促指导农村交通安全劝导站开展春运安全工作。组织“6+5支力量”开展常态联合执法检查和“交安”行动。

（二）应急办：负责春运道路交通安全综合监督、协调、指导工作，依法开展事故责任调查。

（三）农服中心：负责强化辖区拖拉机所有人、驾驶人及运输业主落实各项制度和春运防范措施，督促业主粘贴拖拉机两侧和尾部的反光标贴。参与各级“交安”行动、变型拖拉机整治。
（四）综合行政执法大队：牵头负责排查治理从事“春运”的驾驶人、营运车辆、运输企业安全隐患，加强普通公路隐患排查治理，强化超限超载治理，打击非法营运。

（五）文化服务中心：牵头负责春运期间安全宣传工作，充分运用“三微一端”，及时发布信息，落实宣传到点、到位。

（六）经发办：负责隐患道路统计造册，建立相关台账，保障春运期间道路畅通。
（七）各村（居）：负责各村（居）民小组重点人群排查，开展对1对1走访，对通往农村祖宅、墓地道路进行一次全面排查，对长期未进行维护、不具备通行条件的，要封路禁行，尤其是临水田（塘）、临坎以及路基不牢固的，要提醒村民禁止使用。
（八）中心校：强化寒假期间的道路交通安全宣传和教育。
四、工作措施
（一）强化交通安全隐患排治

1. 全面排查清理人、车安全隐患。根据道路交通安全劝导站记录，重点对被劝导两次及以上的人进行警示教育，加强劝导力度，做到逢车必劝。农村客运要对农客车非法拆卸座椅、超员违载风险进行一次全覆盖排查整改，并建立台账。

2. 全面排查治理道路安全隐患。加强散坟集中区域及周边道路，国省道平交路口、客货混行、易落石、易结冰、易起雾等路段的道路隐患排查整治，对一时不能治理到位的，要设置醒目的警示标志和临时安防设施。对不能确保安全通行的，坚决采取禁行、限行措施，严防车辆涉险通行。春运期间，持续对道路隐患进行动态排查整治。对农业生产便道的安全隐患开展一次排查治理，对不能通行车辆的生产便道，要采取物理隔离，禁止车辆通行。组织村社干部对通往农村祖宅、墓地道路进行一次全面排查，对长期未进行维护、不具备通行条件的，要封路禁行，尤其是临水田（塘）、临坎以及路基不牢固的，要提醒村民禁止使用。对农业生产便道、村民自建便道等非常规道路，要按照“谁建设、谁负责，谁受益、谁负责”原则，督促相关责任人全面落实隐患治理或临时安防措施，对不能确保安全通行的，要采取坚决措施防止车辆涉险通行。

（二）加强路面联合执法管控
1. 加强农村道路执法管控。春运期间，农村“6+5”支力量要按照“四定一表” 要求，合理安排勤务，落实全员上路，加强乡村道路管控。一是加强上路执法和驻站执法。镇道安办联合派出所每周开展2次以上的上路执法，2次驻劝导站执法，每次上路和驻站执法均不少于4小时。二是强化劝导站上岗履职。从1月26日起全面启动劝导站，要求金溪居委专职化劝导站每天上岗不少于6小时，桃坪、平溪劝导站每天不少于4小时，每天滚动安排劝导站在7至9时、19时至22时开展“一早一晚”延时勤务，加强对面包车、摩托车、三轮车、电动车等过往车辆进行检查、针对性劝导和提示，严守出村出镇关口，对过往自驾返乡车辆群体，要落实 “面对面”路况提示和安全行车提醒，严防因道路不熟引发事故。三是强化聚集活动安全监管。对婚丧嫁娶、赶场赶集、庙会等群众聚集性活动的交通安全风险，要按照《区道安办关于转发市道安办关于加强农村地区聚集性活动交通安全工作的通知》（黔江安交办〔2023〕5号）要求，落实属地责任。
2. 确保集镇道路通畅

金溪镇街道路窄，并且是太极、白土等乡镇的必经之路，容易造成拥堵，春运期间，我镇将在组织开展好交安行动的基础上，一是组织专门力量守住路口，及时疏通交通堵塞。二是实施单向通行道路，缓解通行压力。

（三）强化全领域宣传提示
督促指导村社干部、劝导员落实好辖区用工大户、红白喜事主动上门打招呼、做警示，提醒不酒驾、不无牌无证上路、不超员；要加强摩托车和低速电动车宣传，督促村社干部入户走访对辖区低速四轮电动车主及驾驶人进行一次电话或上门警示教育并建立台账；根据市、区道安办推送的宣传素材，督促村社级微信群每周至少推送不少于3条关于摩托车、低速电动车的交通安全宣传视频、图文；充分运用劝导站大喇叭、LED屏，高频宣传春运交通出行安全，营造浓厚的春运氛围。
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