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黔江区黎水镇人民政府

关于印发《黎水镇灭蚊防蚊攻坚行动方案》的通知

各办、中心、大队，各村（社区），镇级各部门：

为有效防控蚊媒传染病，保障我镇居民的身体健康和生命安全，营造整洁、舒适的生活环境，根据区爱卫办《关于印发黔江区灭蚊防蚊攻坚行动方案的通知》要求，结合我镇实际，特制定如下方案。

一、行动目标
通过集中开展灭蚊防蚊攻坚行动，大幅降低我镇蚊虫密度，消除蚊虫孳生地，有效防控登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病，营造健康的生活环境。
二、行动时间
8月1日—12月31日。
三、行动范围

全镇范围内，重点包括亲和家园小区、学校、卫生院、建筑工地、下水道、沟渠、公共场所等人员密集和蚊虫易孳生场所。 

四、行动内容
（一）加强组织领导

成立黎水镇灭蚊防蚊攻坚行动领导小组，由镇长任组长，分管领导任副组长，镇民生服务办、卫生院、村镇建设服务中心、平安法治办、学校、各村（社区）等相关部门负责人为成员。领导小组下设办公室在民生服务办，负责行动的组织协调和日常工作。

（二）开展宣传教育

充分利用广播、微信群、走村入户、宣传栏等多种渠道，广泛宣传蚊媒传染病的危害、预防知识和灭蚊方法，提高居民的防控意识和参与积极性。组织医护人员、志愿者等进行蚊媒防控知识培训，使其掌握蚊虫孳生地识别、消杀方法和个人防护等技能。
（三）全面清理蚊虫孳生地

1.开展环境卫生整治：组织发动机关干部、村（社区）干部、志愿者、居民等对辖区内的卫生死角、闲置空地、沟渠河道等进行全面清理，清除垃圾杂物，疏通排水管道，减少蚊虫栖息和孳生环境。

2.翻盆倒罐清积水：督促居民和单位对对室内外各类容器，如花盆托盘、花瓶、水桶、水缸、废旧轮胎等易积水容器进行彻底清理，定期换水或倒置存放，消除蚊虫孳生隐患。

3.加强重点场所管理：对农贸市场、废品收购站、建筑工地、垃圾中转站、公共厕所、学校等重点场所，加强日常监管，督促落实环境卫生管理制度，及时清理垃圾和积水，定期进行消杀。

（四）科学开展蚊虫消杀
1.物理防制：在居民住宅、学校、医院等场所的门窗安装纱窗、纱门，阻挡蚊虫进入室内，纱窗纱门破损的及时更换 。

2.化学消杀：组织专业消杀队伍，按照统一时间、统一药物、统一标准的原则，对公共区域、蚊虫孳生场所进行全面喷洒药物消杀。重点对下水道、排水管道、垃圾桶周边等区域进行消杀，确保消杀效果。同时，指导居民正确使用杀虫剂、蚊香等进行家庭自我消杀。

五、职责分工
（一）民生服务办公室牵头，卫生院、各村（社区）配合：民生服务办负责灭蚊防蚊攻坚行动的组织协调，组织专业消杀人员对集镇重点区域每周进行1次药物消杀；卫生院负责做好健康随访，发现异常及时报告处置，降低由输入性病例引发本地疫情的风险，提供灭蚊防蚊技术指导和培训，开展健康教育；各村（社区）负责排查近期从广东、浙江、福建、广西、海南、云南、垫江、万州、忠县、荣昌等市内外重点疫区返黎人员，并建立台账，每周对辖区进行1次全面药物消杀。

（二）村镇建设服务中心牵头，各村（社区）具体落实：本周内组织开展一次环境卫生整治行动，聚焦“清积水、倒容器、除死角”要求，彻底清除各类积水容器和卫生死角，坚决消除蚊媒孳生环境。同时，加大对垃圾清运、处理以及建筑工地的监管力度，做好城镇污水管网的管理，防止积水孳生蚊虫。
（三）平安法治办牵头：加强药店监督管理，督促发挥哨点作用，对购买退烧药、感冒药的患者进行询问，并登记在册，发现异常的及时告知卫生院进行识别。

（四）新时代文明实践中心牵头：按照区上下发的宣传要点，多形式、高频次开展重点蚊媒传染病防控知识宣传，重点普及防蚊灭蚊知识、早期症状识别、重症风险提示，引导群众养成良好卫生习惯，当好自身健康“第一责任人”，营造良好舆论环境。

（五）学校及其他部门：学校负责组织师生开展环境卫生整治和防灭蚊宣传教育活动，落实疫情防控措施，其他部门按照各自职责，做好网格区域内的灭蚊防蚊工作，配合做好全镇统一行动。
六、保障措施

（一）落实经费保障。灭蚊防蚊物资采购、消杀人员聘请、宣传教育等工作的开展费用由镇级财政据实结算。各村（社区）开展灭蚊防蚊工作产生的费用从服务群众专项经费中列支。
（二）做好安全防护。在开展消杀工作时，要严格按照操作规程进行，做好个人防护和安全警示，避免发生中毒和环境污染事件。在消杀作业前，提前通知居民做好防护措施。

（三）强化监督检查。灭蚊防蚊攻坚行动领导小组定期对各村（社区）、各单位的蚊媒防控工作进行检查，及时发现问题并督促整改。
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