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黔江区蓬东乡人民政府
关于印发蓬东乡2022年秋季动物疫病综合防控和非洲猪瘟防控工作实施方案的通知

各村（居）委，乡级各部门：

为做好2022年秋季重大动物疫病防控工作，根据黔江动防办文件精神，结合我乡实际，特制定《2022年秋季动物疫病宗合防控和非洲猪瘟防控方案》,现印发给你们，请认真遵照执行。

                黔江区蓬东乡人民政府

                 2022年9月21日

    （此件公开发布）

蓬东乡2022年秋季动物疫病综合防控和
非洲猪瘟防控工作实施方案
一、目标任务
以高致病性禽流感，口蹄疫，猪瘟，小反刍、犬等5种重大动物疫病为防控重点，统筹兼顾猪瘟、鸡新城疫、狂犬病、牛羊布病等重点动物疫病。通过统一时间、统一措施、统一标准、统一检查的形式，在全乡范围内开展为期一个月的秋季防疫集中行动，全面落实免疫、消毒、监测、检疫监管等各项防控措施，确保高致病性禽流感、口蹄疫、猪瘟应免禽畜免疫密度达到100%，免疫抗体平均合格率达到80%以上，免疫耳标佩戴达到100%，免疫建档率达到100%。努力确保不发生区域性重大动物疫病疫情。

二、工作要求

（一）全面落实国家强制免疫政策，确保免疫密度和免疫质量。严格执行分类管理，免疫告知，每月补免，免疫申请验收等相关制度，按照“责任到人、疫苗到员、注射到畜、台账到户”，做到应免尽免，确保免疫密度和免疫质量。大力推行“政府组织领导、业务部门监管服务、养殖企业和个人为责任主体，规模养殖户自主程序化免疫，散养畜禽集中免疫、整村推进”的做法。通过与规模养殖场户签订动物防疫承诺书的形式，进一步明确养殖场户动物防疫主体职责。认真做好各村免疫注射和采样送检工作。

（二）加大消毒无害化处理力度，严防病原扩散。各村要在原有消毒次数的基础上，统一开展一次集中消毒灭源行动，督促指导畜禽饲养场建立健全消毒制度，完善消毒设施。切实加强消毒等工作，严格强化市场监管，严禁没有检疫证明的牲畜及禽类产品上市销售。

（三）强化疫情监测和报告，及时掌握疫情动态。各村按照全乡动物疫病监测工作计划和家禽H7N9禽流感计划实施方案的要求，围绕交易市场、养殖场。以及生猪养殖场等重点区域，重点加强H7N9等禽流感和口蹄疫病原学监测力度，及时准确掌握重大动物疫病流行状况，科学准确诊断疫情，及时规范报告疫情，提高预警预报能力。对监测为阳性的，要按要求报告、送样和处理。要严格执行规模场定期巡查制度，及时排查可疑疫情。近期，各村要对规模养殖场开展一次重大动物疫情排查，发现有异常情况的，要及时上报，农业服务中心开展采样送样监测、诊断。

（四）切实加强检疫监督工作，强化流通环节监管。要进一步加强动物防疫条件审查力度，落实官方兽医监督巡查制度，强化重点区域、环节和场所监管。要加强活畜禽跨省调运监管，应结合H7N9流感血清学或病原学监测结果开展产地检疫。要严格执行调入畜禽报告与隔离制度，隔离观察未见异常，才能混群饲养。

（五）强化应急管理，提高突发重大动物疫情处置能力。要进一步健全应急指挥机构，完善应急预案、应急技术方案和应急工作程序，加强应急队伍培训与演练，配齐配足应急物资,切实提高应急管理和应急处置水平。要加强节假日和重大活动期间的应急值守，一旦发生重大动物疫情，要严格按照“早、快、严”的原则,以及有关技术防治方案的要求，坚决果断扑灭疫情，严防疫病扩散蔓延。

三、时间安排

集中行动从9月10日起开始，至10月20日完成。

（一）动员部署阶段（9月10日至9月20日）。，认真做好畜禽饲养情况摸底调查、防疫物资调拨等各项准备工作。

（二）具体实施集中免疫阶段（9月20日至10月17日）。由农业服务中心职工带领防疫员拉网式集中普免普消,确保防疫注射“五不漏”，避免任何一个死角。各村（居）严格按照要求,认真组织实施免疫，消毒，检疫监测等防控措施。

（三）督查阶段（10月17日至10月20日）。乡上成立专门督查组对各村秋季防疫工作进行专项督查。

四、检查督导

区动防办将成立秋防工作督导组，重点对宣传发动、经费物资保障、官方兽医巡查制度落实、疫苗管理、免疫进度、消毒灭源等工作进行检查督导。

五、保障措施

（一）加强领导，落实责任。按照国务院确定的“地方各级人民政府对本地区动物疫病防治工作负总责，各级政府主要负责人是动物防疫工作第一责任人”要求，乡政府切实加强组织领导，进一步强化人员、经费、物资等保障措施，确保秋防集中行动顺利推进。要层层落实重大动物疫病防控工作责任制和责任追究制，对因工作不力而引发重大动物疫情的，要依法严肃追究相关人员责任。

（二）及时调度，督促推进。秋防集中行动期间，对秋防进展情况实行周报制度。各村要明确专人负责防控信息的收集统计和上报工作，通过重大动物疫病防控信息管理系统，及时上报秋防进展情况和疫苗使用的管理情况。各村在秋防期间要加强督促检查，及时发现和解决防控工作中存在的问题和困难，保质保量完成秋防工作任务。

（三）宣传引导，营造氛围。各村要加大重大动物疫病防控政策和技术的宣传力度，营造群防群控的氛围，引导养殖场（户）和有关经营业主自觉做好自主防疫。要按照“及时、公开、透明”的原则，及时、准确发布重大动物疫病防控信息，引导社会公众科学理性应对动物疫情，避免引起社会恐慌，维护好社会稳定。
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