






沙坝府发〔2021〕107号


黔江区沙坝镇人民政府
关于印发《沙坝镇非洲猪瘟防控专项行动方案》的通知
 
各村（社区），各站、办、所、中心，镇级各部门：
《沙坝镇非洲猪瘟防控专项行动方案》已经镇政府研究同意，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
 


黔江区沙坝镇人民政府
2021年9月3日
沙坝镇非洲猪瘟防控专项行动方案

当前，非洲猪瘟防控情况十分复杂，形势十分严峻，风险等级较高，根据区指挥部《关于印发《黔江区非洲猪瘟防控专项行动方案》的通知》（黔江动防部发〔2021〕5号）文件精神，在全区范围内开展一次为期四十天非洲猪瘟防控专项行动。为确保打赢我镇非洲猪瘟防控攻坚战，及时扑灭突发非洲猪瘟疫情，保障生猪养殖业健康发展，特制定本方案
一、专项行动时间
2021年9月1日-10月10日
二、工作原则
由镇党委、政府统一领导、部门分工负责，切实落实防控工作责任制，联防联控，形成防控合力。坚持预防为主，贯彻“加强领导、密切配合、依靠科学、依法防治、群防群控、果断处置”的防控方针。按照“早、快、严、小”的要求，及早发现，快速反应，严格处理，减少损失。
三、组织保障
成立沙坝镇非洲猪瘟防控工作领导小组，其组成人员如下：
组  长：王绍旭   党委书记
罗妍蕾   党委副书记、镇长
副组长：李  祥   党委委员、人大主席
黄祖鹏   党委专职副书记
李  刚   党委委员、副镇长、政法书记
张  伶   党委委员、副镇长
何云海   党委委员、纪委书记
李  仕   党委委员、副镇长、武装部长
雷  丹   党委宣统委员
谢  青   党委组织委员
成  员：凡  吉   党政办负责人
谢永仪   经发办负责人
明  洪   平安办主任
侯文件   应急办主任
罗家平   环保办主任
简维孝   社事办主任 
何  威   乡村建设服务中心主任
龚建平   社保所所长
田维明   农业服务中心负责人
徐  波   司法所所长
李永康   派出所所长
黄佳森   特色产业服务中心主任
向业超   综合行政执法大队队长
徐继良   退役军人服务站站长
庞益海   十字社区党总支书记、主任
姜明书   脉东社区党支部书记、主任
张友顺   木良村党支部书记、主任
庞  伟   石桥村党总支书记、主任
庞一选   西泡村党总支书记、主任
邓胜鹏   万庆村党支部书记、主任
满延禄   三台村党支部书记、主任
领导小组办公室下设在乡农业服务中心,由甘昌华同志     负责做好日常工作。
鉴于当前特殊形势，我镇组建一个非洲猪瘟防控工作专班，人员由农业服务中心主任田维明、平安办主任明洪、综合行政执法大队队长向业超、农业服务中心工作人员甘昌华等组成，主要工作集中精力，专心致志，体现出专职、专业、专一。推动辖区综合防控措施全面落实，突出抓好生猪户口管理、养殖场户清洗消毒、辖区活畜流动监督、疫情监测、疫情处置、猪肉摊点挂牌制度执行等工作。
四、职责分工
沙坝镇非洲猪瘟防控工作领导小组负责组织实施突发非洲猪瘟疫情应急管理工作，并进行检查、督导；配合区畜牧兽医发展中心、部门，共同做好非洲猪瘟疫情传入风险的防范工作，及时开展突发疫情应急处置，切实落实疫情监测、流行病学调查、排查、消毒、检疫监管、扑杀等各项综合防控措施。
农业服务中心：负责引导养殖、运输、经营、屠宰等相关主体提高防疫意识，切实承担防疫主体责任。要督促动物养殖场 户  进一步升级改造防疫设施，健全防疫制度，严格落实临床巡查、早期报告、人员及车辆进出管理、清洗消毒等综合防控措施。规定采样送检。加强生猪移动监管、全面进行非洲猪瘟排查及宣传等主要工作，对养殖场、户进行非洲猪瘟防控知识培训，在接到可疑疫情报告后，按照国家动物疫情报告要求，逐级上报至区畜牧发展中心和区重大动物疫病指挥部办公室。
平安建设办：要加强流通环节动物产品质量安全监管，严厉查处无动物检疫证明、肉品品质检验证明经营动物产品的行为，严防病死动物及其产品流入市场、进入餐桌。
规划建设管理环保办公室：要加强餐厨垃圾的收集处理力度，确保餐厨垃圾及时清运、收集、处理。
卫健办：要加强人畜共患病知识宣传、解疑释惑和诊治，切实做好疫病防控工作。
派出所：配合农业服务中心做好疫情处置；依法加强有关案件侦办，对恶意传播非洲猪瘟等动物疫情的违法犯罪行为，一旦查实要依法严厉打击。
农业服务中心、平安建设办、派出所要严厉打击私屠滥宰、屠宰病死动物、销售病死动物产品等违法行为；加大对进口冻品市场和走私生猪的监管查处力度，坚决防止走私冻品和走私生猪进入我镇.
各村（社区）：一是负责全面宣传动员。采取各种会议，通过多种形式入户广泛宣传非洲猪瘟的危害性和可防性，不断增强养殖场户主体责任的自觉性，在全镇上下形成齐抓共管、联防联动、群防群治的工作氛围，调动一切有利力量坚决打赢重大动物疫病防控攻坚战。二是开展清洗消毒。点上督促养殖场户做好日常消毒工作，加大消毒频次，扩大消毒范围，做到无缝覆盖。面上对养殖密集区、主要流通范围开展公共区域清洗消毒，有效降低面源污染。各村居要统一建立消毒台账，详细记录消毒情况，防止消毒工作走过场，并将消毒台账报农业服务中心。农业服务中心加强技术指导，提供消毒物资坚决把非洲猪瘟病毒挡在辖区外。三是加强疫情监测。坚持非洲猪瘟日报告零报告制度，有效发挥村居兽医作用，严禁猪出现异常情况不报告或者停留在诊疗阶段导致信息不畅通，甚至引发疫情。要加强规模场监测，要提高散养户监测密度。通过监测，按照“早、快、严、小”的处置原则把疫情消灭在萌芽状态。
五、工作要求
 （一）提高政治站位。恢复生猪生产保障市场供应是党中央国务院交给地方政府的一件政治任务，开展非洲猪瘟防控专项行动，有利于保障生猪产业持续健康快速发展，它关系到市场供应，关系到巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村振兴，关系到食品安全，关系到社会民生，各相关部门、各村（居）单位一定要从讲政治的高度充分认识加强非洲猪瘟防控的重大意义。
（二）精心组织实施。专项行动明确了时间、任务、方法、步骤，各相关部门、各村（居）要认真领会方案精神，对标对表，结合实际开展工作。专项行动开展中各村（居）书记要亲自抓，工作人员要拼命干。要把握住重点，抓得住关键，堵得住薄弱环节，推动专项行动取得实实在在的效果。
（三）强化信息报送。非洲猪瘟防控是一项系统工程，点多面广，做好信息报送十分重要，专项行动重在“行动”，行动能捕捉到各类信息，要从发病猪只、兽医诊疗、贩运病死猪、非法引种、抛弃病死猪等方面多渠道收集信息，充分发动群众举报，依靠镇、村、组干部入户掌握情况，以便指挥部快速采取措施，把隐患和风险控制在初始阶段。
（四）严肃工作纪律。当前，非洲猪瘟病毒十分活跃，开展非洲猪瘟疫病防控专项行动刻不容缓。尽管其他任务十分繁重，各相关部门、各村（居）一定要统筹推进，绝不可以会议贯会议，绝不可走过场，绝不可以一般工作了之，要在严峻形势下尽锐出战，坚决打赢非洲猪瘟防控攻坚战。对责任不落实、工作不到位，甚至引发疫情的，坚决依法依规追责问责。
附件：1.黔江区沙坝镇农村市场猪肉鲜销产地检疫溯源表
2.黔江区沙坝镇非洲猪瘟防控“大清洗、大消毒”日常情况记录表
3.黔江区沙坝镇生猪“户口制”管理记录






































黔江区沙坝镇党政办公室                   2021年9月3日印发
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