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沙坝府发〔2025〕48号


黔江区沙坝镇人民政府
关于印发《沙坝镇2025年生态环境保护
工作要点》的通知

各村（社区），镇级各部门：
经镇人民政府研究同意，现将《沙坝镇2025年生态环境保护工作要点》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
特此通知

附件：沙坝镇2025年生态环境保护工作要点


黔江区沙坝镇人民政府
                                2025年3月31日





















黔江区沙坝镇基层治理综合指挥室          2025年3月31日印
沙坝镇2025年生态环境保护工作要点

2025年是全面落实深化生态文明体制改革目标任务、深入推进美丽重庆建设的关键一年，是实现“十四五”规划全面收官、研究谋划“十五五”规划体系的承上启下之年。为深入贯彻习近平生态文明思想，认真落实党中央、国务院、市委、市政府和区委、区政府决策部署，扎实做好2025年全镇生态环境保护工作，根据《重庆市黔江区2025年生态环境保护工作要点》（黔江环发〔2025〕17号）和镇党委、政府有关工作部署，提出如下工作安排。
一、总体思路
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃用习近平生态文明思想，深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，认真落实中央经济工作会议、市委六届五次和六次全会、全国生态环境保护大会、美丽重庆建设大会和全市生态环境保护大会部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，全面推进美丽重庆建设，持续推动生态环境质量稳中向好，更好统筹高质量发展和高水平保护。深化落实党建统领“885”工作机制，持续深入打好污染防治攻坚战。有效防控生态环境安全风险，深化生态文明体制改革，强化生态文明建设，精准治污、科学治污、依法治污，完善以治水治气治土为主的“九治”生态环境治理，巩固提升国家生态文明建设示范区成果，有序推进“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设，抓好第三轮中央生态环保督察问题整改，做好配合第二轮市级生态环保例行督察工作。巩固提升国家卫生镇成果，为推进沙坝“五镇”建设提供坚实的生态环境保障。
二、主要目标
全面完成市、区下达的各项目标任务， “生态环保督察问题清单”考核争取进入A档，环境安全有效保障。紫阳洞集中式饮用水水源地水质达标率100%，农村无黑臭水体。土壤污染风险得到有效管控。重点建设用地安全利用率达到100%，受污染耕地安全利用率稳定在92%以上，医疗废物保持两个100%（全镇所有医疗机构及设施环境监管与服务百分之百全覆盖和医疗废物及时有效收集、转运、处置百分之百全落实），危险废物规范化环境管理评估达A级。全面完成主要污染物排放总量减排任务。生态系统质量和稳定性不断提升，坚决防范较大突发环境事件发生，牢牢守住美丽沙坝建设安全底线，群众对生态环境质量公众满意度达90%以上。
三、重点工作
[bookmark: _GoBack]（一）深化美丽重庆建设任务落实。围绕“建设长江经济带绿色发展示范高地”，持续推动落实《美丽重庆建设行动计划》。加强餐饮油烟、噪声、露天焚烧、扬尘等综合治理，推进农村黑臭水体治理，确保辖区内不出现黑臭水体。加强农业面源污染防治。严格禁养区、限养区、适养区管理，鼓励畜禽养殖场粪污设施装备配套提档升级，持续推进畜禽粪污资源化利用。规范工厂化水产养殖尾水排污口设置，加强规模化水产养殖尾水监测，推动资源化利用或达标排放，严禁养殖尾水未经处理直排江河湖库。推动实施农村厕所改造、农村生活垃圾分类和治理等工程。实施好国土绿化提升行动，森林覆盖率保持在65%以上。
（二）持续深入推进碧水保卫战。统筹水资源、水环境、水生态治理，加快构建上下游贯通一体的水环境治理体系，推进美丽河湖保护与建设。持续推进入河排污口排查整治和“污水零直排区”建设。加强饮用水水源地保护，巩固紫阳洞集中式饮用水水源地规范化建设成果，集中式饮用水水源地水质稳定达100%。加强脉东、万庆村庄污水处理站、养殖场污水处理设施巡查监测工作，持续开展整治污水偷排、直排、乱排专项行动，坚决打击非法排污、超标排污等环境违法行为。长效巩固农村黑臭水体动态清零成效，提速推进农村生活污水治理（管控），有序推动农村生活污水零直排村建设，强化常态化调研评估。
（三）持续深入推进蓝天保卫战。深化落实党政“一把手”治气攻坚责任制，持续贯彻落实重庆市空气质量持续改善行动实施方案，聚焦PM2.5浓度改善主线，强化源头防控、多污染物协同控制和区域污染协同治理。持续开展秋冬季“治气”攻坚提升行动，严控露天焚烧，协同推进农作物秸秆综合利用，持续推进秸秆科学还田和高效离田利用。加大对建筑工地、待建工地规范管理。督促建筑工地必须实施打围湿法作业，严禁在工地围墙外堆放建筑材料、垃圾和工程渣土，对辖区内运输建筑垃圾、建筑材料、土方等过程中遗漏抛洒污染道路的`现象进行规范治理，坚决查处随意撒漏和倾倒渣土的行为，确保道路两侧无积存垃圾和散装垃圾。加大对保洁清运人员的督促、监管力度，加强道路的清扫、保洁工作。每周两次对场镇街道和主要出入境道路进行洒水降尘作业。
（四）持续深入打好净土保卫战。加强土壤污染源头防控，保障重点建设用地安全利用。督促土壤污染重点监管单位落实控制有毒有害物质排放、土壤污染隐患排查、自行监测等要求，确保隐患排查整改合格率达到100%，加强优先监管清单地块管理。完成土壤污染重点监管单位隐患排查“回头看”。强化受污染农用地溯源，持续开展重点污染源地下水环境状况调查。
（五）实施噪声污染管控行动。加强集镇声环境管理，控制社会生活、交通、建筑施工和工业噪声。开展中考期间噪声污染管控，督促建筑施工单位落实主体责任，采取有效降噪措施，降低对周边环境的影响。开展噪声污染防治法宣传，贯彻落实国家噪声污染防治行动计划，做好声环境功能区监测工作。
（六）加强生态保护和修复监管。严守生态保护红线，持续开展“绿盾”重要生态空间强化监督，加强生态破坏问题排查整治，推动实现自然保护区重点问题动态清零。配合开展第五次全国生态状况变化调研评估和全国生态保护红线保护成效评估，巩固自然保护地人为活动遥感监测和生态保护红线保护成效。贯彻实施生物多样性保护行动计划，配合开展生物多样性本底调查评估。
（七）配合做好市级集中督察工作。严格落实生态环保“党政同责、一岗双责”和“管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保”责任，用好“生态环保督察问题清单”工作机制，常态化开展突出生态环境问题排查，强化问题纳管、闭环整改。积极对接区生态环保局，扎实做好第二轮市级生态环保例行督察各项配合工作。
（八）做强做优生态环境宣传。深入学习宣传习近平生态文明思想，坚持学理化阐释和大众化传播，扎实开展理论宣讲。运用新兴媒体，传播美丽重庆故事，讲好美丽黔江故事，提升生态环境传播力和影响力。利用群众会、院坝会、入户走访等方式宣传生态环境知识，营造浓厚生态文明氛围。加强生态环境教育，开展环保科普进校园活动。高质量举办六五环境日活动，高质效塑造美丽沙坝宣传品牌，高水平推进环保志愿服务工作，营造浓厚生态文明氛围。
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