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黔江区石会镇人民政府
关于印发《石会镇未成年人保护工作方案》的
[bookmark: _GoBack]通知

各村（社区），各办、站、所、中心、队，镇级各部门：
经镇政府同意，现将《石会镇未成年人保护工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

                            黔江区石会镇人民政府  
                              2023年2月14日
（此件公开发布）


石会镇未成年人保护工作方案

为贯彻落实《中华人民共和国未成年人保护法》（以下简称《未成年人保护法》）等法律法规要求，结合我镇未成年人保护工作实际开展情况，为完善工作机制，形成合力，探索建立困境未成年人保护制度，进一步加强对未成年人保护工作的统筹、协调、督促和指导，更好地保护未成年人身心健康、保障未成年人合法权益，形成全镇关爱未成年人的良好氛围，现将未成年人保护工作方案制定如下：
1、 指导思想
坚持未成年人权益保护优先，强化源头预防和综合治理，积极拓宽未成年人的保护内容，探索未成年人社会保护体系建设，最大限度减少未成年人的受侵害现象，促进未成年人的健康成长。
2、 工作目标
建立和完善“组织领导机制、动态排查预警机制、分析报告机制、分类保护机制、社会参与机制、工作保障机制、评估督导机制”七大工作机制，形成长效机制，严格分工责任制，准确掌握全镇未成年人基本概况，坚持属地管理原则，因地制宜，分类指导，多措并举，注重实效，创新工作载体，解决困扰未成年人保护的难点问题，为未成年人健康成长提供有效保障。
3、 工作措施
（1） 加强组织机构建设。全镇成立未成年人保护工作领导小组。由镇长担任组长，分管领导担任副组长，各科室负责人以及各村（社区）主任为成员。每年至少召开会议两次以上，传达中央、市、区工作要求和文件精神，分析和协调未成年人保护工作进展情况和面临的问题，进一步研究推进未成年人保护工作措施。
（2） 做好预警排查工作。全镇建立定期排查制度，各村（社区）对辖区范围内的困境未成年人实施动态排查预警，做到应急响应、主动介入、积极干预。 由政府工作人员、派出所民警、村（社区）干部组成巡查组。结合日常工作， 分别在辖区范围内通过重点走访、街面巡查、跟踪随访等方式，随时掌握新增或困境程度发生变化的困境未成年人、流浪未成年人数量及动态变化情况。
（3） 建立分析报告机制。在摸底排查和动态掌握困境未成年人基本情况的基础上，收集汇总村（社区）掌握的基础数据，进行困境未成年人分类分析，进一步明确困境未成年人的分布类型和困境程度，初步预判所需要的保护资源，将相关分析情况及时报送区民政部门，由区民政部门制定针对性的保护方案，联动相关责任部门，着手开展分类保护。在应急响应工作中，镇和各村（社区）一旦发现有侵害未成年人行为，应及时妥善处置。如本级不能处置的，应及时向上级部门报告。
（4） 完善分类保护措施。按照“救助保护、教育帮扶、司法保护、就业扶持、医疗保护、精神关爱”六大任务要求，由领导小组牵头，在本辖区内建立“救助保护工作小组、教育帮扶工作小组、司法保护工作小组、就业扶持工作小组、医疗保护工作小组、精神关爱工作小组”六大工作小组，按照国家、省、市、区工作要求，明确各工作小组的牵头方和责任方，各成员单位按职责分工开展未成年人保护工作，落实各项保护措施。
（5） 探索社会参与方式。激动发动全镇参与未成年人保护工作，营造全镇动员、全镇关注、全镇保护、全镇宣传的良好氛围。通过宣传发动，鼓励热心镇（村）干部、村（居）民、志愿者、企事业单位等社会力量参与。
（6） 建立工作保障机制。各科室、部门、村（社区）要进行充分调研，结合当地实际，制定保护政策和配套措施，落实法律法规和政策规定。要加快建设未成年人保护专业人才队伍，加强人员培训。要将日常未成年人保护工作和政府购买服务等所需工作经费纳入政府财政预算，予以充分保障。
（7） 实施评估督导办法。政府要通过随机抽查、年度评估等方式，督促保护工作开展、改进工作不足、防止辖区范围内发生困境未成年人意外伤害事件，将未成年人保护工作真正落到实处。同时，要积极与研究机构合作，建立专家督导评估机制，对未成年人保护工作进行督导评估，为未成年人保护工作深入开展、促进政府建章立制提供督导评估建议。
4、 工作要求
（1） 高度重视，提高认识。镇和各村（社区）要高度重视未成年人保护工作，深刻认识做好未成年人保护工作的重要意义，增强做好未成年人保护工作的自觉性和紧迫性。镇未成年人保护工作领导小组加强组织协调，汇总分析各类情况及数据，指导工作开展，督促监护干预保护。
（2） 加大宣传，营造氛围。开展多种形式的法制宣传活动，在全镇牢固树立未成年人权益保护意识。加强舆论引导，弘扬中华民族恤孤慈幼的传统美德，鼓励社会力量通过开展慈善捐助、提供志愿服务等多种方式，积极参与未成年人救助保护工作，营造关心关爱未成年人的良好氛围。
（3） 落实责任，长效管理。镇和各村（社区）明确属地管理责任，根据区域特点，划分重点区域，落实专人负责、建立专项工作机制、实行首问责任制，及时处理困境未成年人各类求助电话及各种信息，积极主动提供救助保护。完善未成年人救助保护制度，规范救助保护工作行为，强化困境未成年人司法救助，全面做好未成年人的救助保护工作。
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