






新华委发〔2025〕29号


中共黔江区新华乡委员会
黔江区新华乡人民政府
关于调整乡班子成员工作分工的通知

各村社区，乡级各部门，各室、办、中心、大队：
根据工作需要，经乡党委会议研究议定，现将调整后的《乡班子成员工作分工》印发给你们。

中共黔江区新华乡委员会
黔江区新华乡人民政府
2025年9月3日       
乡班子成员工作分工

党委书记余明方：主持党委全面工作，联系人大、武装工作。基层智治指挥中心指挥长，党的建设板块A岗领导。
党委副书记、乡长邹炜：主持政府全面工作，重点联系财政、审计、金融、产业发展工作。基层智治指挥中心常务副指挥长，经济发展板块A岗领导。
党委委员、人大主席杨洁：主持乡人大全面工作。基层智治指挥中心副指挥长，民生服务板块A岗领导。分管经济发展办公室村镇建设、市政公用、市容环境、规划自然资源、耕地保护、生态环境、旧房整治工作。完成党委、政府交办工作。
党委副书记龚节华：基层智治指挥中心副指挥长，平安法治板块A岗领导，党的建设板块、经济发展板块B岗领导，协助党委书记抓好党的建设工作，统筹数字重庆建设。分管基层治理综合指挥室改革、督查、数字重庆、巡察审计整改等工作，分管党的建设办公室民调、社会工作。分管产业发展服务中心粮食安全、农业服务、水利林业、产业发展、集体经济、烤烟工作。分管经济发展办公室供销、科技工作。完成党委、政府交办工作。负责乡工会工作。联系烟点；驻石钟村。
党委委员、纪委书记罗应涛：主持纪委全面工作，基层智治指挥中心成员，党的建设板块B岗领导。分管党的建设办公室纪检监察、考核等工作。完成党委、政府交办工作。驻钟溪村。
党委委员、政法委员、副乡长冉彪：基层智治指挥中心成员，平安法治板块B岗领导。分管综合行政执法大队工作、平安法治办公室工作，农村公路养护工作。完成党委、政府交办工作。联系派出所、司法所；驻中安村。
党委委员、组织委员、人大副主席（兼）严伟：基层智治指挥中心成员，党的建设板块B岗领导，经济发展板块B岗领导。分管基层治理综合指挥室机关管理、“141”基层智治体系工作、综合协调、办文办会、文秘工作。分管党的建设办公室组织、人事、群团工作，负责共青团工作。分管经济发展办公室财务管理工作。完成党委、政府交办工作。联系邮政储蓄、农商行；驻新华村。
党委委员、宣传统战委员孙文春：基层智治指挥中心成员，党的建设板块B岗领导，民生服务板块B岗领导。分管党的建设办公室宣传、统战、政协联络、意识形态工作。分管民生服务办公室文化、卫生健康工作。分管新时代文明实践服务中心工作。分管蚕桑工作。完成党委、政府交办工作。联系乡商会、卫生院、蚕茧站；驻梨子村。
党委委员、武装部长、副乡长彭雄刚：主持乡人民武装部工作。基层智治指挥中心成员，党的建设板块B岗领导，民生服务板块B岗领导。分管平安法治办公室武装工作。分管民生服务办公室民政、劳动就业、社会保障、退役军人服务工作。分管便民服务中心（退役军人服务站）工作。分管残联工作。完成党委、政府交办工作。驻艾子村。
副乡长刘丽：基层智治指挥中心成员，经济发展板块B岗领导，民生服务板块B岗领导。分管经济发展办公室经济发展、乡村振兴、统计、招商引资、通信（讯）、电力、项目建设、工商业等工作。分管民生服务办公室教育工作。负责乡妇联工作。完成党委、政府交办工作。联系新华乡中心小学校；驻大田社区。
班子成员按照分工，负责各自分管领域数字重庆中的“885”工作体系、“141”基层智治体系等相关工作。
以上分工涉及全面从严治党、意识形态、党风廉政建设、安全生产、信访维稳、生态环境保护、保密、防范化解重大风险等工作，实行“一岗双责”责任制。
乡领导同志实行AB角协作如下：
A       B
余明方  邹  炜
杨  洁  龚节华
罗应涛  冉  彪
严  伟  孙文春  
彭雄刚  刘  丽  
	分送：各村社区，乡级各部门，乡领导班子成员，各室办中心大队。
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