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舟白办事处发〔2023〕61号

黔江区人民政府舟白街道办事处
关于印发《舟白街道2023年化肥农药减量效
工作方案》的通知

各社区居(村)委、种植大户、专业合作社、农业企业:
现将《舟白街道2023年化肥农药减量增效工作方案》印发给你们，请结合实际，务实创新地抓好落实，努力实现化肥、农药减量增效，助力农业绿色高质量发展和乡村振兴。
(此件公开发布）

黔江区人民政府舟白街道办事处
2023年9月18日


舟白街道2023年化肥农药减量增效
工作方案

为深入贯彻落实中央一号文件精神及《重庆市农业农村委员会办公室关于印发重庆市2023年化肥农药减量工作方案的通知》（渝农办发〔2023〕81号）要求，全面落实舟白街道2023年化肥农药减量目标任务，结合街道实际制定本方案。
一、工作目标
树立“增产施肥、经济施肥、环保施肥”和“预防为主、综合防治、绿色植保”工作理念，以单位面积用量高的地区、作物和新型经营主体为重点，因地制宜推广配方肥、有机肥、水肥一体化、秸秆还田、绿肥栽培等化肥农药减量重点技术和抗病品种、绿色防控、专业化统防统治等农药减量重点技术，优化施肥用药结构，持续推进全区化肥农药稳中有降，力争全区化肥农药使用量保持负增长。
二、深入推进化肥减量工作、有效提升肥料利用率43%以上
（一）测土配方施肥提升
[bookmark: _GoBack]开展田间肥效试验：一是在2022年油菜青还田、秸秆还田核心示范片上在后续作物上设置对照试验田块，通过田间对照试验结果进行示范效果评价。二是在粮油、蔬菜及特经作物上开展田间肥效试验6个以上，验证配方施肥、新型肥料等技术的应用效果，为科学减量施肥提供依据。
（二）持续开展施肥调查工作
全面开展施肥调查，推进测土配方施肥技术推广，主要对作物施肥情况和肥料使用效果调查，将调查数据按时录入系统。系统开展农药使用种类、使用量、使用强度等监测，通过全国农药机械信息管理系统，按时录入调查数据，及时做好数据审核与提交，为研判分析本辖区的农药使用结构、使用量、使用强度等提供支撑。
（三）更新施肥推荐配方
推荐配方肥应用面积达种植面积的90%以上，推广措施：一是及时发放张贴配方卡，实现规模种植户、肥料经销点全覆盖。二是建立街道“作物施肥推荐系统”，为规模种植业主提供科学施肥指导建议。三是与肥料生产企业和肥料经销商对接，引导合作企业按配方生产经营配方肥，引导经销商将配方肥进乡进村进农户到田块，四是建1个以上配方肥销售点，并将街道作物施肥推荐卡配发到销售点或种植大户，由肥料销售点再发送到农户手中，方便按需购肥施肥，五是街道农业技术服务中心按时节对村居干部、肥料经销、农业企业、种植大人员进行培训，促进作物配方肥落地。
（4） 化肥减量示范推进
1.创建配方肥应用及绿色防控示范：结合街道优质粮油示范规划区域集成建立水稻配方肥与机械侧深施示范、水稻机飞施肥示范、玉米大豆带状种植配方肥与种肥同播示范、油菜配方肥与种肥同播示范、油菜机飞播种施肥示范。
2.创建“三新”集成配套核心示范片50亩：一是建立绿肥-稻新型肥料示范片、二是建立稻-油新型肥料示范片、三是建立蚕桑配方肥新型机械深施示范片。核心示范区实现“三有四落地”，即有标牌、有台账、有示范效果测产意见；实现面积落地、技术落地、作物落地、效果落地。
（五）做好科学施肥技术培训指导
1.应用智能化推荐施肥专家系统：积极推广使用智能化推荐施肥专家系统将复杂施肥原理转化为农户易接受、可操作的交互界面，努力解决推荐施肥最后1公里技术难题。
2.应用市级施肥推荐系统：通过市级施肥推荐系统，及时为规模种植业主提供土壤养分数据及推荐配方。加强测土配方施肥合作企业管理，引导合作企业按配方生产配方肥，组织规模种植户与合作企业加强对接。积极引导配方肥进乡村农资店，拓宽普通农户购买配方肥产品渠道。
3.开展线下技术培训：一是街道农服中心对村居干部、经销商、规模种植户进行施肥技术培训，重点强化规模种植户科学施肥培训指导，利用春耕生产及秋收进行现场培训，建立培训档案，二是街道开展1次及以上科学施肥（化肥农药减量）技术培训活动，带动普通农户提高科学施肥技术认知度，加快新技术新品种新机具推广应用。
三、深入推进化学农药减量工作
（一）强化农作物病虫疫情监测预警
充分利用财政资金，抢抓“十四五”动植物能力提升工程项目建设机遇，提高病虫害测报手段和防治研究水平，实现“聚点成网”，确保农作物重大病虫和突发、爆发病虫早发现、早报告。强化病虫发生趋势会商研判，创新多元化、可视化预警信息发布方式，及时发布病虫情报，提升病虫害科学防控能力，减少化学农药的使用。
（二）强化绿色防控与统防统治
一是建立绿色防控与统防统治示范片。覆盖重点粮油作物，示范推广绿色防控技术，形成一批防治效果好、操作简便的绿色防控技术模式，主要农作物病虫害绿色防控覆盖率较上年提高2个百分点以上。二是推进专业化统防统治。全方位加大对专业化防治服务组织的扶持力度，扶持一批专业化统防统治组织，因地制宜推广全程承包和应急防治技术服务，三大粮食作物病虫害统防统治覆盖率保持在44.6%以上。三是推进科学用药。加大农药科学安全使用技术宣传引导力度，全年开展培训20人次以上，针对重点地区、作物、病虫害、种植户，推广应用高效低毒低用量农药、高效植保机械、农药减量助剂等技术措施，降低中高毒农药使用比例，健全完善农药包装废弃物回收及处理体系与机制。
（三）持续开展农药使用监测评估工作
农药使用监测评估调查，系统开展农药使用种类、使用量、使用强度等监测，通过全国农药机械信息管理系统，按时录入调查数据，及时做好数据审核与提交，为研判分析本辖区的农药使用结构、使用量、使用强度等提供支撑。
（四）强化示范引领与技术储备
抓好试验示范与集成创新。根据产业发展实际，积极探索开展生物农药、理化诱控、环境友好型化学农药、高效植保器械等农药减量新技术的试验示范，探索储备一批技术模式。目前正在开展三氟苯嘧啶防治稻飞虱试验。
四、强化组织保障
（一）强化组织领导
成立街道成立以党工委书记和办事处主任为双组长、分管领导和驻村领导为副组长，党政办、财政所、司法所、农业服务中心等为成员的领导小组，领导小组下设办公室在农业服务中心，由赵世兵同志任办公室主任，统筹相关工作。各村居要结合实际制定工作方案，成立相应的协调指导小组，并报街道农技中心备案。
（二）强化调度调查
一是村居要围绕重点减量技术，及时收集汇总相关技术推广情况。二是强化农事记录与减量调查。要督促指导农产品生产企业、农民专业合作等经济组织依法建立健全生产记录，如实记载使用化肥农药的名称、来源、用法、用量和使用、停用的日期（见附件2）。应科学合理确定规模种植户的生产规模标准，建立清单。12月中旬前，结合农事记录，完成调查规模种植户（示范户）化肥农药使用情况，找准用量高的业主，重点开展培训指导，形成减量效果汇总表。
（三）加强执法检查
街道农业服务中心和各村居要根据《中华人民共和国农产品质量安全法》相关要求，加强农产品生产企业、农民专业合作社、农业社会化服务组织农事记录的执法检查，发现问题及时督促整改，符合立案的依法查处。要加强农药和肥料市场监督管理，严厉打击生产销售假劣产品违法行为，确保农户用上放心肥放心药，及时将发现的违法线索移交农业执法机构。
（四）加强绩效评估
围绕全年重点工作做好2023年化肥农药减量绩效评估。各村居按照2023年化肥农药减量增效绩效评价指标表（附件3），于12月5日前提交化肥农药减量工作总结、绩效评估工作报告，及相关工作佐证材料交黔江区农技服务中心。相关评价结果应用于全区粮食安全考核和乡村振兴考核。街道于2023年12月20日前完成化肥农药减量工作总结、绩效评估形成工作报告，并与相关工作佐证材料交至农业服务中心。绩效评价结果应用于街道年度粮食安全考核。
（五）加强政策保障
各村居将化肥农药减量增效技术使用作为规模种植户申报实施种植业相关项目的必要条件。可对按照推荐配方生产、销售配方肥的企业申报有机肥采购等财政项目给予倾斜。
（六）加强人力保障
要充分认识化肥农药减量增效工作的重要性和必要性，逐级建立化肥农药减量增效专人专班，配备懂技术的专业人员加强技术指导，保障减量增效工作有效推进。











黔江区舟白街道党政办公室          2023年9月18日印发
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