







濯水府发〔2022〕69号

黔江区濯水镇人民政府
关于印发《濯水镇耕地保护工作实施方案》
的通知

各村（居）委、镇级各部门：
为进一步落实市委、市政府关于耕地保护的决策部署和区委、区政府工作要求，经镇党委、政府研究，结合我镇实际，现将《濯水镇耕地保护工作实施方案》印发给你们，请各单位遵照执行。



黔江区濯水镇人民政府
2022年11月15日
濯水镇耕地保护工作实施方案
根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》和《基本农田保护条例》，结合濯水镇土地利用总体规划布局，为进一步做好我镇耕地保护工作，特别是基本农田保护工作，稳定全镇耕地保有量，保障我镇基本农田总量不减少，促进镇经济稳定和可持续发展，特制定本实施方案。
一、强化组织领导
为加强耕地保护工作的组织保证，推进责任落实，结合当前班子成员分工实际，按照“党政同责、一岗双责”的原则，成立以党政主要领导为组长，班子成员为副组长、各村（社区）支部书记为成员的耕地保护工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室主任由分管领导兼任，负责具体工作部署。
二、从严控制耕地占用
（一）坚决遏制农村乱占耕地建房行为。自然资源部、农业农村部印发了《关于农村乱占耕地建房“八不准”的通知》（自然资发〔2020〕127号），具体内容如下：
1.不准占用永久基本农田建房；
2.不准强占多占耕地建房；
3.不准买卖、流转耕地违法建房；
4.不准在承包耕地上违法建房；
5.不准巧立名目违法占用耕地建房；
6.不准违反“一户一宅”规定占用耕地建房；
7.不准非法出售占用耕地建的房屋；
8.不准违法审批占用耕地建房。
（二）坚决遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”。国务院办公厅印发了《关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》（国办发明电〔2020〕24号），提出“六个严禁”的规定：
1.严禁违规占用耕地绿化造林；
2.严禁超标准建设绿色通道；
3.严禁违规占用耕地挖湖造景；
4.严禁占用永久基本农田扩大自然保护地；
5.严禁违规占用耕地从事非农建设；
6.严禁违法违规批地用地。
三、合理规划土地整理项目
为进一步规范土地开发整理管理工作，确保土地开发整理项目入库质量，根据国土资源部《关于印发土地开发整理若干意见的通知》（国土资发〔2003〕363号）《重庆市土地开发整理项目库管理暂行办法》，项目的确定和管理应当遵循下列原则：
（1） 坚持统筹规划，合理开发利用资源，切实保护和改善生态环境；
（2） 坚持内涵挖潜与外延开发相结合，以土地整理和复垦为重点；
（3） 坚持维护土地权利人合法权益，提高土地利用效益；
（4） 坚持依靠科技进步和创新，实现数量、质量和生态管护相统一；
（5） 坚持优化土地利用结构，促进经济社会和资源、环境的协调发展。
四、落实耕地保护责任制度
党政主要负责人是本行政区域耕地保护的第一责任人，要站在讲政治的高度，采取多种措施，履行好属地管理职责。为了将确定的耕地保有量和永久基本农田保护任务落实到具体责任人上。濯水镇建立镇、村（社区）、组三级联动全覆盖的耕地保护网格化监管制度，第一时间发现、制止和报告违法占用耕地行为。同时建立耕地保护责任落实与基层干部绩效考核挂钩的奖惩机制，对辖区内耕地保护不力的单位和个人，要予以通报批评；对违法占用耕地问题较为突出的村（社区），要开展约谈问责；对符合《中华人民共和国土地管理法》和《违反土地管理规定行为处分办法》等问责规定的，尤其是新增乱占耕地建房问题突出的村（社区），要作为问题线索移交纪检监察依法处理。
各村（社区）要切实加强领导，将保护本村（社区）耕地列入村（社区）工作议事日程，将保护责任落实到人，各村（社区）支部书记为本村（社区）耕地保护的具体责任人。
五、全面启动耕地保护动态巡查
领导小组办公室要统筹安排综合行政执法大队、规划环保建设管理办公室、自然资源所、农业服务中心和村（社区）开展保护耕地日常动态巡查工作。
（一）职能科室要每月对辖区范围开展一次全面巡查，村（社区）要每周对辖区范围开展一次全面巡查。
（二）建立村级专（兼）职自然资源协管员制度，每一个行政村（社区）聘任1名专（兼）自然资源协管员，每天收集自然资源违法信息，协助开展自然资源违法处置工作。
（三）各村（社区）和自然资源协管员对发现的违法行为要在4小时内上报辖镇政府主管科室和自然资源所。
六、严肃惩处违法占用耕地行为
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk55716931]村（社区）以及自然资源协管员对发现的违法占用耕地行为要在第一时间制止并向镇政府主管科室报告，主管科室接到报告后应在24小时内到现场核查，对核查符合用地审批条件和用地要求的，督促其完善用地手续；对核查不符合用地审批条件和用地要求的，立即下达责停通知书，限期恢复耕地原种植条件，同时报告区级有关行政主管部门。
对拒不停止违法占用耕地行为或未在规定时间内自行消除违法状态的，由镇政府会同上级负有查处职责的行政主管部门按照《重庆市查处违法建筑若干规定》（重庆市政府令第282号）予以依法消除。
七、严格监督执纪问责
镇纪委要立足监督首责，坚持问题导向，紧盯违法违规占用耕地、破坏耕地等行为背后的责任、腐败和作风问题，积极推动监督执纪与监管执法有效衔接，坚持查改一体、纠治并举，对耕地保护责任不落实、土地管理秩序混乱、管辖范围违法占用耕地严重、整改落实敷衍塞责甚至弄虚作假、不担当不作为和乱作为等问题，依法实行问责追责，从严从重处罚，以“零容忍”的态度加强耕地保护和监管。
八、本方案自2022年12月15日起施行。
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