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黔江区濯水镇人民政府
关于印发《濯水镇耕地保护巡查监管制度》的通  知

各村（社区）：
《濯水镇耕地保护巡查监管制度》已经党委政府研究同意，印发给你们，请认真遵照执行。


                         黔江区濯水镇人民政府
                                 2023年5月30日
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濯水镇耕地保护巡查监管制度

为贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府关于严格保护耕地的决策部署和区委、区政府工作要求，切实巩固国家粮食安全，构建早发现、早制止、严查处的工作机制，以“零容忍”的态度、采取“长牙齿”的硬措施，落实最严格的耕地保护制度，坚决遏制新增违法占用耕地问题，根据《中华人民共和国土地管理法》《土地管理法实施条例》《重庆市查处违法建筑若干规定》（重庆市人民政府令第282号）等法律、法规，结合濯水实际，制定本制度。
一、三级监管巡查网格
实行网格监管巡查制度，目的是为有效遏制违法占地、违规建房行为，更高效履行好属地管理职责，将确定的耕地保有量和永久基本农田保护任务落实到具体地块，把具体责任落实到个人，实现监管巡查全覆盖、无死角。
（一）一级网格
即镇政府网格，镇长和分管该项工作的分管负责人为一级网格的责任人。成员由规建办、农业服务中心、综合执法队与自然资源所组成，主要职责：1、配合协助上级国土部门、行政执法部门对巡查区域的耕地保护、用地监管、违法违规用地整改情况进行检查；2、负责协调和指导各村（社区）的巡查工作，定期检查各村（社区）的巡查台账；3、配合上级部门对各村（社区）上报的已形成和拒不停止的违法事实进行依法处理上报；4、组织工作人员每季度对各村（社区）巡查情况进行检查考核，以便及时发现问题。
（二）二级网格
每个村（社区）各设一个网格，共9个网格。各村（社区）书记和联系领导为该区域网格建设的第一责任人，巡查工作人员包括各村（社区）的镇村干部职工，是巡查直接责任人，其职责是：1、加强耕地保护和制止查处违法用地法律法规的宣传，增强网格内干部群众的法律意识；2、认真落实网格内的土地利用总体规划、村镇建设规划，加强农村宅基地管理，制止各种非农业建设违法违规占用耕地，严禁占用基本农田；3、负责网格内土地利用情况的日常巡查和动态监管，尤其对网格内违法建设和非法取土等破坏土地的行为进行劝阻和制止；4、定期向镇主要负责人报告，对破坏耕地的行为及时予以制止，对网格内违法违规建设依法进行拆除，并督促落实复耕；5、及时向负责人报告辖区内重大违法违规用地和破坏耕地案件，并做好相关工作；6、负责本辖区耕地保护工作。
（三）三级网格
即小组网格，按照“网格区划，整体覆盖、精细管理”的原则，以村（社区）为基础，综合地理布局、道路走向、工作量等因素划分47个小组网格，责任人为各小组网格长，其职责是：1、对网格内的土地利用情况进行全方位动态巡查，及时向村（社区）负责人报告巡查情况；2、对巡查发现的网格内违法用地、违规建设等行为进行劝阻和制止；3、对劝阻和制止无效的，要立即向村主要负责人和分管负责人报告；4、负责本辖区内的基本农田标牌、界桩管护工作，在三级网格的基础上，积极创造条件，将网格延伸到户，落实到人。
二、工作制度
（一）巡查管理实行日常巡查和各村(社区）网格化负责人每日零报告制度。
（二）实行24小时巡查受理举报制度（镇举报电话：023-79468001），并第一时间出动查处。
（三）巡查时间：每天不少于2次巡查，做到巡查全覆盖、无死角。
（四）综合执法队执行巡查监督制，每一季度轮换一次。    
（五）在巡查中发现违法行为，必须在第一时间有效制止，第一时间准确上报，确保巡查制止无死角。
（六）建立巡查台账，每日对巡查中发现的违法行为要详细记录，包括违法建设户姓名、现状、巡查时间、地点、处置情况等，若当日无违法行为发生，则注明“无违法行为”，并罗列照片及记录人员名单。
（七）建立巡查记录档案，对违法行为和违法建筑要做到有影像资料、现场劝阻记录及处置备案，做到一户一档。
（八）建立动态监管台账，做好批后跟踪监管。
（九）开展存量违法摸底登记，做到情况清、底数明，并有计划开展存量违法消除行动。每月底前报送存量和当月新增违法情况。
三、巡查监管
濯水镇违法日常巡查监管实行网格化巡查机制。网格巡查人员每日对责任片区进行一次以上全面巡查，并于每日下午五点前将当天巡查结果上报镇规建办汇总。对巡查发现的现行违法行为，村（社区）网格巡查人员应立即制止、拍照，并将巡查情况4小时内上报镇规建办，接到报告后，规建办组织执法人员一天内到现场核查并履行法律程序；
节假日期间，当日值班的人员负责网格巡查，并填写巡查工作日志。
四、巡查结果报告处置
（一）巡查人员对发现的违法现象，要第一时间报告镇分管领导和镇规建办，及时按法定程序现场制止，并做好调查取证，不能完全制止的，由镇规建办对现场进行制止违建行为下发法律文书并上报上级主管部门。
（二）违法当事人拒不停止违法行为或拒不按有关规定采取措施消除违法状态的，巡查人员、村（社区）书记和联系村领导要及时报告镇分管领导，由镇政府依法组织联合执法行动。
（三）巡查人员要将巡查及违法发现报告和处理情况如实记录在日常巡查登记表上，参加巡查人员及带队领导签字存档备查。
五、责任追究
各相关部门科室、各村（社区）对职责范围内和本辖区内违法行为不巡查、不报告、不制止、制止不力或拆除不力，造成违法事实的，视为不履行或不正确履行职责，对有关责任人视情节轻重按照相关规定追究责任。各村（社区）有以下情形的，应予追责：
1.当年度发生违法占地、违法建筑行为未及时发现、上报与处置的，对该村（社区）进行通报;
2.对本辖区内新发违法占地和违法建筑监管不力、瞒报漏报的，各村（社区）在当年度发生1起违法行为、且处置不到位的，对村（社区）主要干部和网格员进行通报。包村干部由所在村（社区）联系领导对其进行提醒谈话，镇主要领导在班子会议上对所在村（社区）联系领导进行通报;
3.在当年度发生2起的，未及时发现、上报与处置的，取消该村（社区）该年度评优评先资格。
本制度自印发之日起施行。
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