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一年来，在镇党委、政府的正确领导，业务部门的精心指导规划下，执法大队认真学习贯彻落实习近平总书记党的二十大精神和对严格执法要求，以乡村振兴为工作主线，解放思想，与时俱进，恪尽职守，真抓实干，较好的完成党委政府下达的工作任务。
一、加强政治理论学习，全面提高自身素质
学习是提高党性觉悟和思想境界的重要途径，也是提高理论水平和执政能力的根本手段，在开展“党的理论”和“以案促改”学习中，我认真学习《中国共产党章程》、《中国共产党纪律处分条例》、《宪法》《行政处罚法》和党的二十大精神等，把严明政治纪律和政治规矩摆在更加重要突出的位置，作为刚性约束贯穿学习工作全过程。通过不断学习，丰富了知识，增长了才干，增强了对新形势、新任务、新要求的适应能力，增强了宗旨意识，坚定了理想信念，提高了自身的综合素质。
二、提高廉洁意识，克服腐败麻痹思想
积极参加党风廉政教育学习，不断深化对习总书记新时代、新思想及党的二十大精神的理解，在思想上提高对反腐倡廉工作重要性、长期性的认识，增强严于律己的自觉性和同腐败作斗争的主动性，能用正确的世界观、人生观、价值观指导实际工作。同时，在思想上，时刻不忘权为民所用、情为民所系的工作理念，认真履行自身的职责和义务，时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨，牢固树立服务群众的大局意识，坚决克服不思进取、得过且过、贪图享乐、庸碌无为的消极腐败思想。在执法中没有出现吃拿卡要等有损政府工作人员形象的行为，做到了执法严格，违法必究，树立了良好的形象。
三、科学文明执法，严格打击违法
一是积极与平安办、应急办、食药监办、农服中心、派出所等单位科室开展执法检查，有力打击乱占耕地、基本农田等违法行为，强化森林防火、段溪河流域检查劝导巡逻达300余次，处罚违规野外用火3人，罚款400元。二是落实集镇整治，规范商贩不文明摆摊乱象，开展专项整治15次，劝导教育200余人次，有效规范了集镇赶集摆摊出现的违规行为，市场脏、乱、差现象得到改善。三是与应急办、派出所联合对农村道路安全执法检查达40余次，对违规违法行为进行了有力查处，累计查处150余人次，警告90余人次，罚款60余次，罚款约5000元。四是严格执行《重庆市行政执法责任制条例》加大对违法或者不当行政执法行为的自查自纠力度，有效杜绝滥用职权、知法犯法现象，确保国家法律法规和各项政策的贯彻执行。五是按时完成执法工作改革任务，及时进行掌上执法系统的检查录入，确保执法人员活跃率达100%。
四、做好普法宣传，提高法制意识
一是加大普法力度，充分利用干部会、院坝会，认真组织各级干部学习《行政处罚法》等法律法规。二是充分利用广播、微信群等形式向群众普及法制知识，利用专题学习等方式大力开展法律宣传，普及法治理论及各项政策。三是利用赶集日加大普法力度，与科室开展《农业法》、《森林法》、《土地管理法》、《道路交通安全法》等法律法规知识的宣传共12次，派发传单10000余份、悬挂标语30余条，参与人数7000人次以上，法律法规得到及时的宣传，法律知识得到广泛普及，增强了群众的法律意识，形成懂法、守法的良好法治氛围，逐步减少群众不良行为、违法行为的发生。
五、存在的问题
一是理论学习不深不细，学习有待进一步加强；二是执法力度强度和执法水平有待提高；三是法制宣传力度小，法律意识淡薄问题较为突出。四是执法装备急于精细化，执法投入有待提升。
六、今后工作重点
[bookmark: OLE_LINK1]一是认真履行岗位职责，开拓创新，务实进取，积极总结经验，发挥自身优势，做执法守法的宣传者、忠诚者。二是注重调查研究，努力探索解决新问题的新途径和新方法。三是不断学习政治理论和法律知识，不断提高政治素质和业务水平。四是转变思想，创新思路，加大普法宣传及执法工作力度。五是牢固树立战必应、战必胜的信念，强有力打击违法行为，为推动我镇高质量发展做出应有的贡献。
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