
正阳办事处发〔2025〕56号
黔江区人民政府正阳街道办事处
关于印发《正阳街道防蚊灭蚊攻坚行动》的

通知

各社区、街道各部门：

为有效预防蚊媒传染病，保障居民身体健康，营造健康舒适的生活环境，根据区爱国卫生运动相关工作要求，结合我街道实际，特制定《正阳街道防蚊灭蚊攻坚行动方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

               黔江区人民政府正阳街道办事处

           2025年8月6日

（此件公开发布）
正阳街道防蚊灭蚊攻坚行动方案
近期，蚊媒传染病传播风险增加，为有效预防和控制蚊媒传染病传播，保障居民身体健康，特制定本防蚊灭蚊攻坚行动方案。

一、行动背景

蚊虫不仅干扰居民的生活休息，更可能传播登革热、基孔肯雅热等疾病，严重威胁居民的身体健康。随着气温升高和雨水增多，蚊虫滋生繁殖进入高峰期，为有效降低蚊虫密度，预防蚊媒传染病的发生和传播，特开展此次防蚊灭蚊攻坚行动。

二、行动目标

通过开展集中防蚊灭蚊行动，使街道辖区内蚊虫孳生地得到有效治理，蚊虫密度显著降低，蚊媒传染病传播风险明显减少，居民的健康意识和自我防护能力进一步提高，营造健康、整洁、舒适的生活环境 。

三、行动时间

2025年8月1日至 2025年12月31日

四、行动范围

辖区内所有社区、城中村、城乡接合部、企事业单位、公共场所、居民小区、背街小巷等。

五、行动内容

（一） 全面排查，清除蚊虫孳生地

各社区组织人员对辖区内各类积水容器、沟渠、下水道、地下室、建筑工地、废品收购站等蚊虫孳生地进行全面排查登记。动员居民群众翻盆倒罐，清理花盆托盘、花瓶、废旧轮胎等容器积水，每周至少更换一次家养水生植物的水，并冲洗根部和容器内壁；定期检查楼顶、阳台排水口，及时清理淤泥杂物，保持排水畅通；用防蚊网罩住阳台地漏，每周用开水冲洗杀灭蚊卵；水缸、水桶等储水容器要加盖密封，定期清洗换水 。

（二）科学消杀，降低蚊虫密度

在蚊虫密集区域，如绿化带、竹林、灌木丛、车库、居民住房楼道、地下室等，由专业人员采用拟除虫菊酯类卫生杀虫剂进行空间喷雾或滞留喷洒处理；对池塘、景观池等景观水体及排水渠，放养观赏鱼类或投用苏云金杆菌、球形芽孢杆菌等生物制剂，也可采用市售倍硫磷、双硫磷等灭蚊蚴剂进行处理；对不能清除的积水和各类地下管道井、排水沟、地下室集水井等，施用灭蚊蚴剂进行处理 ；在居民小区外环境安装一定数量的电子诱蚊灯、灭蚊磁等物理防制设施诱杀成蚊。

（三）加强宣传，增强居民防蚊意识

通过社区公告栏、微信群、公众号、宣传手册等多种形式，向居民宣传蚊虫的危害、防蚊灭蚊知识和方法，增强居民的健康意识和自我防护能力。组织开展防蚊灭蚊知识讲座，邀请专家为居民讲解蚊媒传染病的预防和控制知识，引导居民积极参与防蚊灭蚊行动 。

（四）强化监督，确保行动成效

街道成立防蚊灭蚊攻坚行动监督小组，定期对各社区、各单位的行动开展情况进行检查督导，对工作不力、行动迟缓的单位和个人进行通报批评，并责令限期整改。建立健全长效管理机制，巩固行动成果，防止蚊虫滋生反弹 。

六、责任分工

1. 街道爱卫办：负责制定行动方案，组织协调各社区、各部门开展防蚊灭蚊工作，定期对行动开展情况进行检查督导，及时总结经验做法，向区爱卫办报送工作进展情况 。

2. 各社区：按照属地管理原则，负责组织本社区居民群众开展蚊虫孳生地清理、环境卫生整治和防蚊灭蚊宣传工作，配合专业消杀队伍开展消杀作业，及时发现和解决工作中存在的问题 。

3. 街道相关部门：街道规建办负责加强对辖区内建筑工地、废品收购站、农贸市场等重点场所的环境卫生监管，督促业主单位落实防蚊灭蚊措施；负责对辖区内市政设施、下水道、沟渠等进行清理疏通，确保排水畅通，并配合开展消杀作业；民生服务办公室负责组织学校开展防蚊灭蚊宣传教育活动，加强校园环境卫生整治，消除蚊虫孳生地 。

4. 辖区各部门：落实主体责任，做好本单位内部及周边环境的防蚊灭蚊工作，开展环境卫生整治，清理积水容器，配合社区和专业消杀队伍开展消杀作业 。

七、保障措施

（一）加强组织领导

成立正阳街道防蚊灭蚊攻坚行动领导小组，由街道办事处主任任组长，分管领导任副组长，各社区居委会党支部书记、街道各部门负责人、街道科室负责人为成员，负责统筹协调推进防蚊灭蚊攻坚行动。各社区、各部门要成立相应工作机构，明确专人负责，确保行动顺利开展 。

（二）加大经费投入

街道财政安排专项经费，用于购置消杀药品、器械，聘请专业消杀队伍，开展宣传培训等工作，确保防蚊灭蚊攻坚行动所需经费落实到位 。

（三）强化协作配合

各社区、各部门要树立大局意识，加强沟通协调，密切配合，形成工作合力。在行动开展过程中，要及时互通信息，共同解决工作中遇到的问题 。

（四）严格考核问责

将防蚊灭蚊攻坚行动纳入街道对各社区、各部门的年度绩效考核内容，对工作成效显著的单位和个人进行表彰奖励；对工作不力、影响行动开展的单位和个人进行严肃问责 。

黔江区正阳街道办事处基层治理综合指挥室      2025年8月6日印发



