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重庆市黔江区人民政府办公室
关于印发2021年冬春季大气污染防治攻坚
专项行动工作方案的通知
各乡、镇人民政府，各街道办事处，区政府各部门，有关单位：
《2021年冬春季大气污染防治攻坚专项行动工作方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
重庆市黔江区人民政府办公室
2021年1月29日   
（此件公开发布）

2021年冬春季大气污染防治攻坚

专项行动工作方案

为深入打好污染防治攻坚战，积极应对2021年冬春季不利气象条件，持续改善空气质量，为“十四五”生态环境保护起好步、开好局，切实筑牢长江上游重要生态屏障，加快建设山清水秀美丽之地。结合我区实际，制定本工作方案。

一、专项行动时间

2021年1月25日—2021年3月31日（根据空气质量情况，可适当延长专项行动时间）。
二、专项行动目标
2021年一季度优良天数目标值85天，PM2.5浓度目标值40 ug/m³以内。

三、防控区域划分

6个街道和水田、中塘、蓬东等乡镇（含工业园区）为重点防控区域，其余乡镇为一般控制区域。

四、专项行动任务
围绕扬尘、工业、交通和生活污染管控，突出重点区域、行业、时段、点源，加大污染防治工作力度，加快整改影响空气质量的大气污染问题，力求“问题、对象、时间、区位、措施”五个精准，积极开展污染天气应对，按期完成攻坚任务。各单位攻坚任务如下：

区生态环境局：一是统筹开展全区2021年冬春季大气污染防治攻坚工作，包括方案制定、督促检查、问题交办、总结考核等；二是开展空气质量预警预报，在空气质量指数（AQI）连续2天达到85以上且气象条件无明显变好情况时，及时向相关部门、乡镇街道发出预警通知；三是开展大气污染源巡查，及时向相关部门、乡镇街道交办大气污染问题线索；四是开展工业企业扬尘防控检查，重点检查水泥厂及粉磨站、混凝土搅拌站、企业露天物料、仓库等5类堆场扬尘控制情况，厂区道路清扫保洁，易扬尘环节吸尘、喷淋设施运行情况，及时发现并责令企业整改大气污染问题，推进涉气中小微企业整治；五是开展高污染燃料禁燃区专项巡查，及时查处违反高污染燃料禁燃区规定行为。

区住房城乡建委：牵头施工扬尘控制工作。开展工程建筑、土方开挖、市政管网、园林绿化、土地整治、建筑物拆除等6类施工工地控尘措施落实情况检查，重点检查施工扬尘污染控制的全密闭施工、场地平硬化、车辆冲洗、预拌混凝土使用、烟尘排放控制、易扬尘物质处置、高空垃圾处理、渣土密闭运输、施工湿法作业、视频监控等10项强制性落实情况，及时发现并督促整改施工扬尘污染问题，推行施工工地扬尘控制“红黄绿”标志动态管理，督促建筑弃土消纳场所设置围挡并对出口和场内道路进行硬化，落实外出车辆实行冲洗和对场内扬尘有效控制。
区城市管理局：牵头道路扬尘控制工作。一是督促保洁公司提高保洁作业质量，全面达到道路无垃圾、无积存污水泥沙、下水道无泥沙淤塞、行道树圈无垃圾等5项作业质量标准；二是督促保洁公司在区生态环境局发布污染天气预警后增加冲洗频次，特别是在舟白、西山两个站点周边道路要保持湿润；三是检查建筑渣土运输落实“定车辆、定线路、定渣场”情况，对带泥上路、冒装撒漏车辆严管重罚；四是落实市政工程、园林绿化扬尘防控；五是开展夜市烧烤油烟、城市建成区焚烧垃圾巡查。

区应急管理局：负责矿山扬尘控制工作。加大检查力度，督促矿山企业落实矿区内湿法作业等扬尘防控措施，禁止运输砂石车冒装、不按规定密闭、进出未冲洗带泥上路。

区交通局：一是督促交通项目扬尘防控，重点做好外环高速东互通项目问题整改工作；二是推进国三及以下柴油货车淘汰或治理工作；三是加强机动车维修行业喷漆监管，舟白、西山站点500米范围内严禁开展喷漆作业，其余区域喷漆作业必须有废气处理设施。
区公安局：一是严控烟花爆竹污染，牵头落实禁放区烟花爆竹安全管理工作；二是加大冒黑烟车辆上路行驶执法检查力度。

区农业农村委：牵头秸秆禁烧控制工作。指导督促乡镇街道落实宣传、巡查、快速处置机制，及时制止露天焚烧秸秆行为，尤其要控制好正阳、舟白、城西、城东、城南等城区的大街小巷露天焚烧秸秆行为。
区经济信息委：负责督促水泥、烧结砖瓦行业落实错峰生产要求。
区市场监管局：负责加油站油品质量监管和质量抽检。

区气象局：根据气象条件协助区生态环境局开展空气质量预警预报，根据污染状况和增雨条件，开展地面人工增雨作业。

各乡镇街道：统筹辖区冬春季大气污染防治攻坚工作。一是严控秸秆垃圾焚烧，落实网格人员开展巡查，特别是城东、城西、城南、正阳、舟白要加密巡查，及时处置；二是城西、舟白、正阳要对监测站点1公里范围内的烟熏腊肉进行制止；三是加强辖区餐饮油烟管理，引导餐饮业开展油烟治理，安装净化设施，督促已完成油烟治理餐饮业加强清洗维护；四是开展巡查，督促街面临时堆放砂石、水泥等装修物料落实覆盖措施。

五、保障措施

（一）加强组织领导。各有关部门、乡镇街道要按照攻坚任务，进一步细化本行业、本辖区攻坚方案，定点、定人、定责，将冬春季大气污染防治攻坚工作纳入本部门、本行业年度重点工作。各重点部门和重点防控区域乡镇街道要落实专人组建巡查队伍，加强巡查检查，督促整改大气污染问题，降低污染物浓度。
（二）加强督查考核。区打好污染防治攻坚战领导小组办公室（区生态环境局）要加强督导帮扶，定期通报各责任单位攻坚专项行动开展情况，对攻坚专项行动中履职不力、落实措施不力的单位进行通报批评。2021年冬春季大气污染防治攻坚专项行动工作开展情况将纳入2021年经济社会发展实绩考核。

（三）加强信息报送。各有关部门、乡镇街道在2月5日之前将本单位攻坚行动细化方案报区打好污染防治攻坚战领导小组办公室（区生态环境局）。攻坚期内，各责任单位专项行动开展情况实行每周一报，从2月份开始，每周一下班前将上一周攻坚行动开展情况（格式见附件）报联系人邮箱。4月9日前，各责任单位要将2021年冬春季大气污染防治攻坚专项行动工作总结报送区冬春季大气污染防治攻坚专项行动领导小组办公室。

（联系人：张玉权，联系电话：79227811、13594965896，邮箱：592709924@qq.com）
附件：2021年冬春季大气污染攻坚行动开展情况

附件

2021年冬春季大气污染攻坚行动开展情况（示例）
	2021.1.30—2021.2.5
	区生态环境局

	攻坚工作开展情况
	简要叙述攻坚工作开展情况，例如出动执法检查人次，检查工业、工地名称，发现大气问题，责令整改情况，处罚情况。同时提供工作照片。
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