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                核收：

重庆市黔江区人民政府

关于同意建立黔江区公共场所控制吸烟工作联席会议制度的批复

区卫生健康委：

你委《关于建立黔江区公共场所控制吸烟工作联席会议制度的请示》（黔江卫文〔2022〕96号）收悉。现批复如下：

同意建立黔江区公共场所控制吸烟工作联席会议制度。联席会议不刻制印章、不正式行文，请按照市委、市政府和区委、区政府安排认真开展工作。

附件：黔江区公共场所控制吸烟工作联席会议制度

                           重庆市黔江区人民政府

                                2022年10月27日

（此件公开发布）
附件

黔江区公共场所控制吸烟工作

联席会议制度
为进一步加强对全区公共场所控制吸烟工作的组织领导和统筹协调，按照《重庆市公共场所控制吸烟条例》（以下简称《控烟条例》）规定，经区政府同意建立重庆市黔江区公共场所控制吸烟工作联席会议（以下简称联席会议）制度。
一、主要职责

（一）在区委、区政府领导下，宣传贯彻《控烟条例》，统筹协调公共场所控制吸烟工作；
（二）研究制定黔江区公共场所控制吸烟有关政策并督促落实；
（三）协调解决黔江区公共场所控制吸烟工作推进过程中遇到的重大问题；
（四）指导全区各级各部门加强公共场所控制吸烟工作的信息沟通和协作联动；
（五）完成区委、区政府交办的其他工作。
二、组成人员
召 集 人：胡  凡   区政府办公室党组成员、副主任
副召集人：刘  冲   区卫生健康委党委书记、主任
成    员：区委宣传部、区文明办、区教委、区公安局、区民政局、区人力社保局、区城市管理局、区交通局、区商务委、区文化旅游委、区卫生健康委、区市场监管局、正阳火车站、黔江烟草公司、武陵山机场有关负责人。
联席会议可根据工作需要，邀请其他区级有关部门和有关单位参加。联席会议成员因工作变动需要调整的，由所在单位提出，联席会议确定。
联席会议办公室设在区卫生健康委，负责联席会议日常工作，区卫生健康委分管负责人兼任办公室主任。联席会议设联络员，由各成员单位有关科室负责人担任。
三、职责分工
区卫生健康委：负责落实医疗卫生机构和没有明确监管部门的公共场所的控制吸烟工作，并组织、指导、协调公共场所控制吸烟宣传和烟草危害健康教育；统筹、监测、评估公共场所控制吸烟工作，将公共场所控制吸烟工作情况纳入卫生城镇创建考核评价体系；组织医疗卫生机构开展戒烟医疗服务、提供戒烟咨询和指导。
区委宣传部：负责协调报刊、广播、电视、网络等新闻媒体开展公共场所控制吸烟公益宣传，刊播公共场所控制吸烟公益广告，普及烟草危害知识，宣传公共场所控制吸烟典型事例。
区文明办：负责把公共场所控制吸烟工作情况纳入文明城区、文明单位创建考核评价体系，鼓励志愿者组织通过各种形式依法参与公共场所控制吸烟工作。
区教委：负责落实教育部门主管的各级各类学校公共场所控制吸烟工作，将吸烟有害健康的宣传教育纳入教育教学内容，组织开展无烟学校建设，参与倡导无烟家庭建设。
区公安局：负责落实互联网上网服务营业场所、住宿休息服务场所、公众娱乐场所等公共场所的控制吸烟工作，督促场所经营者或管理者履行法定义务，规范设置吸烟区、禁烟标识、举报电话，依法查处相关违法行为。
区民政局：负责落实社会福利机构等公共场所的控制吸烟工作。
区人力社保局：负责落实各级各类民办职业培训学校等公共场所的控制吸烟工作。
区城市管理局：负责落实城市公园、广场、停车场、道路等城市管理部门管辖范围内公共场所的控制吸烟工作。
区交通局：负责落实除机场、铁路外的其他公共交通工具及其相关公共场所的控制吸烟工作。
区商务委：负责落实商品批发零售场所的控制吸烟工作。

区文化旅游委：负责落实文化场所、旅游景区、各类体育运动健身等文化旅游部门管辖范围内公共场所的控制吸烟工作。
区市场监管局：负责落实餐饮服务场所的控制吸烟工作，查处违规发布烟草广告和促销的行为。
正阳火车站：负责落实铁路交通相关公共场所的控制吸烟工作。
黔江烟草公司：负责落实烟草专卖零售等公共场所的控制吸烟工作，依法督促烟草制品、电子烟经营销售者规范销售行为，执行禁止性规定。
武陵山机场：负责落实机场相关公共场所的控制吸烟工作。
四、工作规则
（一）联席会议原则上每年召开1次全体会议，由召集人或召集人委托副召集人主持召开，全体成员参加。会议议题由联席会议办公室负责收集，经召集人同意后，提请会议研究讨论。议定事项形成会议纪要，重大事项按程序报批。
（二）根据工作需要不定期召开专题会议，由召集人或副召集人主持召开，有关成员参加，会议内容为研究专项工作。
（三）不定期召开联络员会议，由联席会议办公室主任主持召开，各成员单位联络员参加，会议内容为通报情况、交流信息、推动工作。
（四）联席会议办公室根据工作需要，可组织有关成员单位开展联合调研、指导、检查等工作。
五、工作要求
（一）各成员单位要按照职责分工，研究制定各自领域公共场所控制吸烟有关配套政策，落实工作责任，加强协同配合，合力推动公共场所控制吸烟工作。要带头示范，加强无烟环境建设，率先把本单位建设成为无烟党政机关。
（二）各成员单位要及时向联席会议办公室提出需联席会议研究讨论的议题，认真落实联席会议确定的工作任务和议定事项，定期向联席会议办公室报送贯彻实施《控烟条例》有关情况。
（三）联席会议办公室要切实履行牵头职责，发挥统筹协调作用，加强对联席会议议定事项的跟踪督办，推动《控烟条例》落地落实。
重庆市黔江区人民政府办公室              2022年10月27日印发  


